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ATA DA DÉCIMA SEXTA SESSÃO ORDINÁRIA DA LEGISLATURA 
2025/2028 PRIMEIRO PERÍODO LEGISLATIVO. 

Aos dez dias do mês de junho de dois mil e vinte e cinco, às nove horas, na 
Câmara Municipal de Camacã, situada na Avenida Dr.João Vargens, nº 76, 
nesta cidade de Camacã, Estado da Bahia, foi realizada a décima sexta sessão 
ordinária referente à Legislatura 2025/2028. O presidente da Câmara, vereador 
Osvaldo Ribeiro dos Santos Filho, solicitou ao vereador Didico que conduzisse 
a oração e a leitura da palavra que leu em Mateus cap. 11 verso 28. Em 
seguida, o presidente solicitou a 1ª secretária, vereadora Vanicleia Barbosa 
de Azevedo “Vanny Azevedo, que realizasse a chamada nominal dos 
vereadores, constatando a presença dos seguintes edis: : Decliton Antônio de 
Deus Santos (Didico) – UNIÃO, Everaldo Alves de Oliveira (Everaldo de 
Jacareci) - MDB, Ivonei Batista da Cruz (Ivonei Mascate) - 
REPUBLICANOS, João Alves Amorim (João da Saúde) - PSD, José Edison 
Reis Costa Júnior (Junior Costa) - AVANTE, Marcos Santos de Oliveira 
(Marquinhos da Antena) - UNIÃO, Maquison Oliveira Nascimento (Coca da 
Saúde) - PODE, Osvaldo Ribeiro dos Santos Filho (Sinha de Jacareci) - 
PSD, Silvan Ramos de Oliveira (Irmão Silvan) - REPUBLICANOS, Valdir 
Silva Veloso (Valdir Veloso) - UNIÃO e Vanicleia Barbosa de Azevedo 
(Vanny Azevedo) - UNIÃO. O presidente declarou aberta a sessão; e submete 
a apreciação as atas;  Ata de 22 de maio de 2025 da 13ª Sessão Ordinária; 
Ata de 27 de maio de 2025 da 14ª Sessão Ordinária; Ata de 03 de junho de 
2025 da 15ª Sessão Ordinária; os que aprovam se manifestem e os que 
aprovam permaneçam como estão: atas aprovada por unanimidade por todos 
os presente. em seguida solicitou a primeira  secretária Vanicleia Barbosa de 
Azevedo “Vanny Azevedo fazer a leitura do expediente, que incluiu os 
seguintes documentos: Projeto de Lei nº. 005/2025 – Autor: Poder Executivo; 
Moção de Pesar nº. 007/2025 – Autor: Valdir Veloso; Moção de Pesar nº. 
008/2025 – Autor: Silvan Ramos; Moção de Pesar nº. 009/2025 – Autor: 
Silvan Ramos; Pedido de providência nº. 067/2025 - Autor: Didico;  Pedido 
de providência nº. 068/2025 - Autor: Silvan Ramos; Indicação nº. 012/2025 – 
Autor; Coca da Saúde; em seguida o vereador  Didico – Senhor Presidente, 
se me permite, antes da leitura do expediente, eu quero apresentar aqui uma 
moção de pesar ao nosso amigo Major Venâncio. Quero expressar aqui minhas 
condolências à família enlutada pela perda de uma pessoa especial em nossa 
comunidade, reconhecendo a sua importância e a sua contribuição para a 
nossa sociedade. Então, eu quero aqui apresentar essa moção e pedir o apoio 
do plenário. Juntamente, quero que o vereador Silvan, o vereador Marquinho e 
todos os vereadores assinem essa moção também, para que possamos 
reconhecer a importância e nos solidarizar com a família enlutada. O Venâncio 
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também é irmão do prefeito de Pau Brasil, Robson, e a sociedade está triste 
com essa perda, dessa pessoa que tanto contribuiu para a nossa comunidade. 
Valdir Veloso – Questão de ordem, senhor presidente. Eu gostaria de informar 
que essa moção, nobre vereador Didico, já foi solicitada por mim e já está 
confeccionada. Está na ordem do dia para ser votada. Aí, abra para que os 
nobres colegas vereadores assinem em conjunto comigo. Presidente Osvaldo 
– Então, já que já está a caminho, né? Só aguardamos agora a leitura do 
expediente para votarmos em seguida. Presidente Osvaldo – Feita a leitura 
do expediente, alguém tem algo a falar? Vereador Didico. Didico – Bom dia, 
senhor presidente, mesa constituída, nobres colegas vereadores, comunidade 
aqui presente no auditório. Senhor presidente, eu encaminhei um ofício, 
vereador Coca, o Ofício nº 045/2025, no mês 5. Vou ler o conteúdo aqui. O 
assunto do ofício é: "Solicitação de audiência para tratar das terapias de 
Fonoaudiologia e Psicologia para crianças com TEA – Transtorno do Espectro 
Autista". "Excelentíssimo senhor prefeito, o vereador que este subscreve, no 
uso de suas atribuições legais e regimentais, vem por meio deste solicitar de 
Vossa Excelência a realização de uma audiência com pais e familiares de 
crianças com Transtorno do Espectro Autista, para tratarmos da situação dos 
atendimentos de Fonoaudiologia e Psicologia na rede pública municipal. A 
audiência deverá ocorrer às 18 horas, em data e local a serem definidos por 
Vossa Excelência. O tema será: 'Terapia suspensa: impactos da interrupção do 
atendimento de Fonoaudiologia e Psicologia em pacientes com TEA'." A pauta 
a ser discutida inclui: possibilidade de retomada emergencial dos atendimentos; 
proposta de ações emergenciais e políticas públicas permanentes voltadas ao 
atendimento das crianças com TEA; e participação ativa da gestão municipal 
no diálogo com os pais e responsáveis. Considerando a urgência do tema e a 
importância das terapias para o desenvolvimento e qualidade de vida das 
crianças afetadas, solicitamos que a audiência ocorra o mais breve possível. 
Na certeza de poder contar com a sensibilidade e o compromisso de Vossa 
Excelência com essa pauta tão importante, aguardamos manifestação quanto à 
definição da data e local da audiência." Encaminhei este ofício e já cobrei — foi 
no dia 04/05. O que os especialistas falam sobre esse tema tão importante, 
presidente? O Transtorno do Espectro Autista é um transtorno do 
neurodesenvolvimento. Quanto antes for oferecido esse serviço, melhor para o 
desenvolvimento da criança. E é um tratamento contínuo, vereador Júnior. Não 
podemos fazer rodízio, ou seja, atender 40 ou 50 pessoas por 3 ou 4 meses e 
depois dar alta para atender outras 40 ou 50. Não é possível. Nós temos 
fundamentação, temos a ciência como aliada para nos dar essa informação. 
Caso contrário, haverá retrocesso. Nós precisamos discutir essa temática e, de 
forma rápida, resolver essa situação. Vereador Coca, quero parabenizar Vossa 
Excelência, parabenizar todos os nossos colegas vereadores, a vereadora Vâni 
também, a todos nós que estamos discutindo essa temática tão importante. 
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Não é possível interromper para se fazer rodízio no atendimento às crianças 
com TEA. E não estamos falando apenas de crianças, mas também de jovens, 
adolescentes e adultos que precisam regular suas emoções. Eu mesmo 
preciso estar inserido nesse programa. Hoje pela manhã, conversamos em seu 
gabinete, presidente, sobre essa temática. Quero lhe agradecer por entender e 
compreender a dimensão da questão e se colocar à disposição. Inclusive, 
ontem fiz um pedido para conseguir um recurso de aproximadamente R$ 
250.000 a R$ 300.000 para fortalecer o sistema de saúde específico. É uma 
sistemática. Mas nós não podemos esperar emenda de deputado para oferecer 
serviços. Não podemos esperar. Vou renovar esse ofício ao chefe do 
Executivo. Se eu não tiver um retorno, quero o apoio dos nobres colegas 
vereadores para apresentar aqui um requerimento de audiência pública. E o 
horário das 18 horas é ideal porque muitos pais trabalham. É um horário, 
vereador Coca, em que as pessoas poderão estar presentes. Inclusive, 
presidente, conversando com Vossa Excelência, existe uma médica 
especialista que também dá palestras sobre esse assunto. Ela é de Itabuna, 
tem um filho autista e experiência tanto prática quanto teórica. Vamos fazer o 
contato para que essa médica esteja presente nessa audiência. Mas vamos 
aguardar. Pedirei urgência no ofício e espero que o prefeito marque essa data. 
Todos os vereadores serão convidados a participar, pois o vereador Silvan já 
falou sobre essa temática, assim como o vereador Júnior Costa, a vereadora 
Vani, o vereador Marquinho, o vereador Valdir — que também compreende 
essa temática —, o vereador Everaldo... Enfim, todos nós vereadores estamos 
empenhados e dedicados a isso. Reforço: vamos buscar emenda com 
deputados, mas não podemos esperar para oferecer esse serviço tão 
importante às nossas crianças, adolescentes e pessoas adultas que precisam 
regular suas emoções. Por isso, presidente, também solicitei a Vossa 
Excelência, que tem acompanhado meu mandato — juntamente com a 
vereadora Vani, o vereador Júnior Costa e o vereador Everaldo —, que 
discutamos os programas emocionais. É importante criar um programa 
emocional nas escolas. E, aproveitando, presidente, informo que não farei uso 
do Grande Expediente. Quero agradecer aos colegas vereadores pela 
sensibilidade, pois solicitei a inversão da ordem do dia. Quero apresentar aqui 
um Projeto de Lei que trata da implementação do ensino do Direito 
Constitucional nas escolas, com o objetivo de incluir noções básicas de Direito 
Constitucional. E quero também acrescentar o Direito Penal. As escolas 
precisam criar essa disciplina ou programa, abordando, conforme o nível de 
escolaridade e idade, a importância do Direito Constitucional e do Direito Penal. 
Trata-se de ensinar a cidadania, os deveres e direitos. Eu lembro que na minha 
época havia a disciplina OSPB, se não me falha a memória, havia o civismo, 
que tratava justamente disso. Isso precisa permear novamente as escolas. 
Quero incluir disciplinas específicas com conteúdos relacionados aos direitos e 
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garantias fundamentais, bem como promover atividades extracurriculares sobre 
Direito Constitucional, Penal, Ambiental e até mesmo noções de educação 
financeira — que são importantes no nosso cotidiano e nas famílias. Vou 
apresentar esse Projeto de Lei para incluir disciplinas específicas e atuais, 
levando informações, discutindo feminicídio, violência urbana, entre outros 
temas, com nossos alunos. Que essa discussão vire fórum, que gere propostas 
e projetos. A Câmara pode participar desse projeto macro: o melhor projeto na 
área ambiental, na matemática, no raciocínio lógico... Precisamos incentivar e 
estimular os estudantes. Presidente, agradeço por esse espaço de tempo. 
Agradeço a Deus por mais um mandato, por estar convivendo com cada um 
dos meus colegas — que têm se dedicado e se interessado pela vida da 
sociedade. Cada vereador aqui presente é atuante na comunidade, no dia a 
dia, e o povo sabe onde encontrar cada um de nós. Isso é importante: 
fortalecer o mandato, que representa a democracia e a cidadania. Não esqueço 
— e não vou esquecer — que estou empenhado na luta pela implantação de 
um centro de recuperação para pessoas em vulnerabilidade e dependentes 
químicos. Precisamos também fortalecer a saúde mental do nosso município. 
Precisamos discutir a questão do CAPS, vereador Valdir. Foi muito importante 
a apresentação feita aqui, que emocionou a todos. Precisamos destinar 
recursos efetivos para essa área. Agradeço a cada um dos meus colegas. 
Muito obrigado. Estou aprendendo com cada um dos senhores. Presidente 
Osvaldo – Ouvindo a explanação do vereador Didico, me coloco à inteira 
disposição. O que esta Casa puder fazer para contribuir e ajudar, pode ter 
certeza que não iremos nos furtar, pelo bem coletivo, pelo bem comum. Foi 
pedida a inversão da pauta. Alguém aqui tem algo a falar? Se não, seguimos 
com a ordem do dia. Ordem do Dia. Moção de Pesar nº 007/2025 – Autor: 
Vereador Valdir Veloso – Falecimento do Senhor Ronaldo Venâncio do 
Nascimento. Em discussão. Didico: Eu quero parabenizar meu colega 
vereador Valdir Veloso, que quando apresentei a moção, já tinha apresentado 
a moção, mas eu quero pedir a permissão do autor do projeto para que eu 
possa também assinar junto com o vereador Valdir, porque Ronaldo, conhecido 
como Venâncio na nossa comunidade, eu tive a oportunidade de ter uma 
convivência. Era do presidente, jogamos futebol juntos, uma pessoa 
participativa, um exemplo de policial. A gente teve um relacionamento muito 
bom, de consideração, a família é lotada. Então eu quero pedir ao autor da 
moção que eu possa também, colegas, assinar junto essa moção. Valdir 
Veloso: Em discussão, Sr. Presidente, eu gostaria de fazer um breve 
comentário sobre essa moção de pesar pelo falecimento do Major Ronaldo 
Venâncio, amigo de todos aí do distrito São João do Panelinha. Me recordo 
que, ainda criança, quando cheguei na Panelinha, ele já morava em Panelinha, 
já atuava como sargento da Polícia Militar, trabalhava na sua Delegacia de 
Polícia de Panelinha, depois foi para o pelotão da Polícia Militar no município 
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de Pau Brasil. Era muito amigo do meu pai, costumava, nos seus dias de folga, 
passar lá no bar do meu pai pra jogar dominó com Aismau, com os amigos 
finado César, com muitos outros, Geraldão, os amigos daquela época. E foi 
uma notícia triste, ele vinha lutando contra uma enfermidade e infelizmente não 
resistiu. Eu disse no início que a moção está aberta para todos os nossos 
colaboradores que desejem assinar em conjunto comigo e o vereador Didico. 
Eu vou pedir pra Marta alterar, e a moção está aberta a todos aqueles que 
desejem assinar, inclusive faremos uma pequena ratificação da moção para 
mencionar a esposa do Major Venâncio, que é nossa amiga, a professora Vera, 
uma pessoa também de São João do Panelinha, a qual tive a honra de ser 
aluno dela. Então farei essa pequena alteração na moção, e ela está aberta 
para que os nobres colegas possam assinar. Didico: Agradecer ao vereador 
Valdir. Presidente Osvaldo: Rediscussão. Valdir, eu acho que as suas 
palavras aí contribuem demais, né, ao que foi o Capitão Venâncio. Eu tive o 
privilégio de conhecer pouco, né, durante essas poucas oportunidades que eu 
tive com ele, sempre ao lado de Tamborete, que hoje a gente sabe que vai nos 
fazer falta — muito, viu? Porque além de ser um cara sensível, um cara 
bacana, brincalhão, eu me diverti muito com suas risadas nessas andanças 
nossas aí, em busca de voto. Então peço também à Vossa Excelência que me 
permita assinar também a moção. Não havendo mais discussão, em votação: 
os que rejeitam se manifestem; os que aprovam, permaneçam como estão. 
Moção de pesar do autor Valdir Veloso pelo falecimento do senhor 
Ronaldo Venâncio: aprovada por unanimidade pelos presentes da Casa. 
Moção de Pesar nº 008/2025 – Autor: Irmão Silvan – Falecimento da senhora 
Maria Rosalina Ribeiro de Moura Pinto. Em discussão. Silvan: Bom dia a 
todos. Quero também, em nome da família — a qual me solicitou essa moção 
—, falar. Não tive a oportunidade de conhecer pessoalmente a senhora Maria, 
mas tive oportunidade de conhecer seus familiares. Panelinha tem sido, foi 
contemplado, né, até mesmo pelos seus feitos, sua dedicação ao ensino, e a 
gente tem um patrimônio do município que foi uma benfeitoria, uma doação 
dessa senhora. Eu deixo aqui os meus sentimentos à família enlutada e assino 
essa moção de pesar em reconhecimento a essa senhora que contribuiu para o 
bem maior do nosso município. Meu muito obrigado. Presidente Osvaldo: Não 
havendo mais discussão, em votação: os que rejeitam se manifestem; os que 
aprovam, permaneçam como estão. Moção de pesar do autor Irmão Silvan 
pelo falecimento da senhora Maria Rosalina Ribeiro de Moura Pinto: 
aprovada por unanimidade pelos presentes da Casa. Moção de Pesar nº 
009/2025 – Autor: Irmão Silvan – Falecimento da senhora Sônia Lima de 
Oliveira. Em discussão. Silvan: Mais uma vez, falar de Sônia já é diferente. 
Dona Sônia é uma grande pioneira, a quem eu tive a oportunidade de conviver. 
Eu lembro que eram como — quero só relatar — eram três amigas sempre 
juntas, né? Ela e mais duas, as mais unidas, sempre feitas: dona Val, que é a 
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mãe de Lindalva — Lindalva está aqui até no plenário — e também dona 
Sônia. Trabalharam juntas, foi servidora municipal deste município, contribuiu, 
aposentada, mãe da professora Solange — não sei se no momento está como 
vice-diretora da escola Eliel Ventura. Porém, ela também deixou seu legado 
como pessoa, uma pessoa amável, dócil, uma mulher devota, assídua na sua 
igreja, na Igreja Católica. Ela nos deixou um legado, e nós também nos 
sentimos na obrigação de ofertar essa homenagem, essa moção de pesar. 
Desde já, também, meu muito obrigado. Presidente Osvaldo: Em votação: os 
que rejeitam se manifestem; os que aprovam, permaneçam como estão. 
Moção de pesar aceita por todos os vereadores presentes na Casa. 
Encerrada a Ordem do Dia. Vamos abrir agora discussões para o Pequeno 
Expediente, só que houve uma solicitação verbal pelo vereador Silvan. A 
pessoa já se encontra na Casa. O plenário é soberano, e eu gostaria da 
deliberação do plenário para que uma pessoa — como é o nome da senhora? 
Lindalva — possa fazer uma pequena explanação aqui na frente. Vereador 
Didico: "Senhor Presidente, eu gostaria de pedir ao plenário, como já 
conversei com todos, que eu preciso me retirar por motivo de saúde. Queria 
também pedir, já que a palestrante pediu espaço, Silvan, quero permitir e pedir 
permissão também, pois preciso me retirar por motivo de saúde. Mas depois o 
vereador vai me passar o que foi discutido aqui, o que foi apresentado. Peço 
permissão, Senhora Lindalva. Peço permissão à senhora, pois preciso me 
retirar por motivo de saúde. Preciso fazer uma viagem agora. Permissão, 
Senhor Presidente." Presidente Osvaldo: "Permissão concedida, vereador. 
Então vamos abrir espaço para a Senhora Lindalva, pelo prazo de 15 minutos, 
para que ela possa fazer um breve esclarecimento sobre a sua atuação." 
Convidada Lindalva Santos Santana: "Primeiramente, bom dia aos 
vereadores e às autoridades presentes. Meu nome é Lindalva Santos Santana. 
Eu sou moradora, me criei em Léo Ventura, no quilômetro 4, e passei parte da 
minha vida adulta fora de Camacã. Mas como Silvan falou, eu sou filha de 
Dona Val. Minha mãe foi gari aqui no município e hoje está aposentada. Sou 
engenheira agrônoma, tenho mestrado em meio ambiente e minha área de 
pesquisa é a questão ambiental, principalmente os grandes desastres 
ambientais — é a área em que atuo profissionalmente. Já atuei em dois 
grandes crimes ambientais: o que aconteceu em Mariana e o que aconteceu 
em Brumadinho. Fiz parte da assessoria técnica nesses dois casos. Hoje eu 
vim pedir permissão para falar aqui na Tribuna Livre sobre algo que considero 
um desastre ambiental. Por enquanto, é pequeno, mas já provoca diversos 
danos no centro da cidade: trata-se da invasão dos pássaros — os guaxes e as 
andorinhas — no centro da cidade. Provavelmente esta Casa já deve ter 
discutido um pouco essa questão, mas vim aqui como profissional, moradora e 
uma pessoa que vota no município. Tenho uma preocupação muito grande 
com a qualidade de vida aqui, pois escolhi este município para morar, viver e 
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passar minha velhice. Tenho muito interesse que Camacã tenha uma boa 
qualidade de vida, onde todos possam viver bem e em harmonia com o meio 
ambiente. Afinal, quem nos deu este planeta foi o Criador, para que 
cuidássemos dele. Fiz uma pequena pesquisa — não me aprofundei, pois creio 
que a Secretaria de Agricultura e Meio Ambiente já deve ter algum estudo mais 
detalhado sobre essa questão. Essa invasão de pássaros tem acontecido em 
vários países e estados. O caso que mais chamou atenção foi em Vilarinho, na 
Argentina, onde houve invasão de papagaios, que são espécie protegida. A 
comunidade sofreu vários impactos com isso. Aqui em Camacã, observo que 
são duas espécies invasoras: os guaxes e as andorinhas. As andorinhas se 
concentram mais no centro da cidade, e os guaxes se concentram na pracinha 
da igreja católica e também no ponto de ônibus aqui embaixo. Quando subimos 
a escada da igreja católica, recebemos o ‘perfume’ dos guaxes — é um cheiro 
muito forte. A presença desses animais nas áreas urbanas causa diversos 
impactos, prejuízos sanitários, econômicos e à qualidade de vida da população. 
Esses pássaros acumulam fezes nas calçadas do comércio. Em frente à Caixa 
Econômica, à farmácia na esquina, os comércios mais próximos da fiação 
elétrica são os mais impactados. Todos os dias, funcionários limpam essas 
fezes sem qualquer proteção. Isso já é um trabalho dobrado, além de um risco 
à saúde, pois o contato com fezes pode provocar doenças. Outro ponto afetado 
é o local onde fica o mototáxi, logo após o semáforo, onde há um pé de 
amêndoa. Os mototaxistas ali também estão em contato constante com essas 
fezes. Imaginem: pisam nas fezes, depois chegam em casa, onde há crianças 
que se arrastam no chão. Isso é sério. Ainda não houve um surto de doenças, 
mas pode vir a acontecer. Também há danos na rede elétrica. Aqui no 
semáforo, há um número muito grande de pássaros, e percebemos quedas de 
energia com frequência. Próximo daqui, havia uma sorveteria que, acredito, 
fechou por causa desses problemas. Muitos moradores e comerciantes 
reclamam do mau cheiro no centro da cidade. Não sei se há registros formais 
na Secretaria de Saúde ou na Vigilância Sanitária, mas seria importante 
verificar. Nos perguntamos: por que esses pássaros migraram para o centro 
urbano, sendo que geralmente vivem em áreas de vegetação? Talvez tenha 
relação com o desmatamento. Com a chegada da cultura do café ao município 
— que exige pleno sol — houve desmatamento. Diferente do cacau cabruca, 
que preserva árvores de grande porte, o café provocou retirada de vegetação. 
Talvez isso tenha empurrado os pássaros para o centro. Também houve corte 
de árvores em praças de Camacã, como na igreja católica, na rua da Coelba, 
na pracinha do Bené. Isso reduz a cobertura vegetal. Outro fator é a fartura de 
alimentos: se não cuidarmos do lixo, o número de pássaros só aumentará. 
Comerciantes e moradores precisam colocar o lixo nos horários corretos. E o 
que fazer? Não adianta conversar só com um vereador, pois é um problema 
comunitário. É preciso uma ação conjunta. Minha opinião: poderia começar 
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com uma limpeza urbana adequada, com produtos bactericidas. A prefeitura 
precisa investir nisso para evitar gastos futuros com saúde. Pode-se instalar 
repelentes sonoros, redes, espantalhos, refletores. Campanhas de lixo zero 
também são fundamentais. Como estratégia de médio prazo, a prefeitura pode 
firmar parcerias com universidades e órgãos ambientais para mapear hábitos e 
rotas dessas aves. A longo prazo, é preciso criar áreas de reserva fora do 
perímetro urbano, além de plantar árvores frutíferas para atrair os pássaros 
para fora do centro. A Câmara pode aprovar verbas para limpeza urbana, criar 
leis de incentivo ao plantio de árvores nativas em áreas estratégicas e fiscalizar 
o descarte irregular de lixo. Eu, por exemplo, faço caminhada no lixão como 
parte do meu estudo. Percebo que o animal mais morto em Camacã é a cobra, 
que é essencial no controle de pragas. Muitas pessoas jogam lixo na entrada 
de Léo Ventura, mesmo faltando 100 metros para o lixão. Isso é histórico, e 
nossa comunidade era chamada de 'cata osso' por isso. Por fim, a Câmara 
pode se reunir com a Secretaria de Meio Ambiente e com os comerciantes para 
discutir o problema. Deixo aqui minha contribuição enquanto pesquisadora e 
moradora preocupada com o meio ambiente. Este não é apenas um problema 
ecológico, é também de saúde pública e economia. Espero ter contribuído com 
esta Casa. Já estive aqui outras vezes, inclusive para falar do lixão. E depois 
voltarei para discutir a qualidade da nossa água, que está contaminada. Muito 
obrigada a todos. Gratidão." Vereador Junior Costa – Cumprimentou a 
convidada Lindalva e parabenizou pela preocupação com a questão ambiental. 
Antes de fazer sua pergunta, contextualizou que entre os anos de 2023 e 2024 
foram realizadas duas ou três audiências públicas na Câmara para tratar da 
problemática das andorinhas, com a presença de representantes do INEMA, 
IBAMA, Instituto Uiraçu, Secretaria de Saúde, Secretaria de Agricultura e Meio 
Ambiente, UESC e o Conselho Municipal de Meio Ambiente (COMAM), 
representado pelo seu presidente, Celsinho. O vereador relatou que, nessas 
audiências, os órgãos ambientais foram unânimes em afirmar que não é 
permitido agredir ou tocar nas andorinhas, e que, infelizmente, não havia muito 
o que se fazer no momento. Questionada a UESC sobre a existência de 
estudos ou pesquisas sobre as andorinhas, a resposta foi de que não há 
nenhuma universidade com essa especialidade. Convidada Lindalva – 
Confirmou que, nas pesquisas, muitas pessoas mostram preocupação com a 
preservação das andorinhas. Vereador Junior Costa – Disse que a Câmara e 
o Poder Executivo tomaram iniciativas visando à redução de danos, como a 
limpeza do centro da cidade. Apesar do início da limpeza, as chuvas 
atrapalharam o andamento do serviço. Informou que ações de comerciantes, 
incluindo o próprio vereador, buscaram formas de espantar as aves com varas 
de podão, sacolas plásticas, manequins, espantalhos e até equipamentos 
sonoros. Apesar de algum efeito inicial, essas iniciativas foram interrompidas 
após denúncias de membros da comunidade nas redes sociais. A única 
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mudança notada foi uma época em que as andorinhas se ausentaram, por 
aproximadamente seis meses, e depois retornaram. Convidada Lindalva – 
Questionou quando ocorreu essa ausência das andorinhas e comentou que 
elas costumam fazer migrações, mas algo pode ter interrompido esse ciclo, 
fazendo com que permanecessem na cidade. Reforçou que algo no ambiente 
pode ter causado essa mudança. Vereador Junior Costa – Concordou com a 
hipótese e relatou opiniões populares que associam a permanência das 
andorinhas à abertura de áreas para plantio de café. Comentou que, apesar da 
proximidade da Mata Atlântica e do rio, as aves estão se concentrando no 
centro urbano. Perguntou se, com base no conhecimento da convidada, 
haveria alguma estratégia imediata para lidar com o problema. Convidada 
Lindalva – Afirmou que as estratégias de curto prazo já foram tentadas e 
sugeriu uma solução de longo prazo: o plantio de árvores, especialmente 
frutíferas, em espaços públicos identificados pela prefeitura nos arredores da 
cidade, com o objetivo de afastar as aves do centro urbano. Criticou a cultura 
de repulsa às árvores por parte da população, que passou a vê-las como 
sinônimo de sujeira, ignorando seus benefícios para o clima e o equilíbrio 
ambiental. Alertou ainda que pequenas ações humanas têm causado grandes 
impactos no equilíbrio ambiental. Como exemplo, citou a limpeza de esgoto 
realizada pela prefeitura no bairro Renato Cabral, que resultou no 
desmatamento de mais de 20 árvores e, consequentemente, na migração de 
ratos e saruês para dentro das residências. Relatou prejuízos pessoais com 
alimentos contaminados e perda de qualidade de vida devido à presença dos 
animais. Lindalva concluiu que o poder público deve consultar especialistas 
antes de qualquer interferência ambiental e sugeriu que a Câmara Municipal 
disponha de assessoria ambiental qualificada para lidar com problemas que 
exigem conhecimento técnico. Reforçou também a importância da participação 
ativa do Conselho Municipal de Meio Ambiente. agradeceu a oportunidade, 
desejou bênçãos a todos os presentes e expressou o desejo de ver Camacã se 
tornar um verdadeiro paraíso. Vereador Valdir Veloso – “Senhor presidente, 
antes que a senhora Lindalva descesse da tribuna... É porque muita gente não 
se recorda, mas essas andorinhas já passaram por aqui há muito tempo. Quem 
lembra da rodoviária, como ficava a Rodoviária de Camacã há uns 15 anos? 
Acho que tem uns 15 anos. Quer dizer que elas começaram... Tem mais! Tem 
a empresa responsável, acho que era a Bazac, pela manutenção da rodoviária. 
Eles telaram todo o telhado da rodoviária por baixo porque ninguém, ninguém 
gostava de frequentar a rodoviária. Aí tampou, e elas procuraram outro destino. 
Depois, elas começaram nas quadras de esportes cobertas, em Panelinha, na 
cidade alta. Não sei se chegaram a ir a Jacareci. Aí a Secretaria de Educação 
telou as quadras e elas procuraram novo rumo. Foi quando começaram a vir 
pro centro da cidade. Então, elas já vêm de um processo migratório. Migrando, 
migrando… é antigo, é antigo. Eu lembro que temos mais de 20 anos nessa 
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situação da rodoviária, porque eu vendia jornal na época. Então, tem uns 20 
anos isso, mais de 20 anos. Então, é uma consequência natural, que eu acho 
que estudo nenhum conseguirá entender o que vem acontecendo, porque é um 
problema antigo. E a gente tem que solicitar, mais uma vez, agora que já tem a 
Secretaria de Meio Ambiente desvinculada da Secretaria de Agricultura... não, 
é desvinculada, é secretaria própria agora. Ela tem secretário, tem todo um 
corpo, pra gente chamar eles, convidar a senhora pra participar, e botar o 
secretário pra trabalhar, né? Se está lá pra receber salário todo mês, vamos 
dar dor de cabeça a ele, né? Ele que corra atrás do problema, minha gente! 
Vamos fazer a nossa parte, que é ajudar na parte legislativa no que for 
necessário. Parabéns pela sua vinda aqui. Parabenizar o vereador Silvan, que 
a convidou para vir fazer uso da tribuna livre. Esse é um espaço aberto a toda 
a população que desejar expor alguma demanda, alguma situação. Aqui é a 
casa do povo, a casa de vocês. Muito obrigado pela sua presença, minha 
querida.” Presidente Osvaldo – “Bem colocadas, as suas palavras. Faço das 
suas as minhas. Esta Casa está sempre aberta para o debate e colocações de 
qualquer pessoa interessada em participar das sessões. Vamos tirar de pauta o 
Pequeno Expediente e iremos para o Grande Expediente, pelo prazo de 15 
minutos. O período de inscrições já está aberto e está franqueada a palavra 
para o primeiro orador do dia.” Vereador Junior Costa – “Presidente, por 
questão de ordem, eu não vou utilizar o tempo do Grande Expediente, porque 
quero apenas agradecer. Quero agradecer a esta Casa pela contribuição ao 
evento que aconteceu no sábado, que foi a Seresta dos Casais, organizado 
pelo ECC da comunidade da Igreja Católica. Quero agradecer, em nome dos 
dirigentes daquele evento, ao senhor presidente, a esta Casa, e a todos os 
vereadores, em especial ao vereador Irmão Silvan, à vereadora Vane e ao 
vereador Valdir, que, além de contribuir, esteve lá, de pronto atendimento, 
quando solicitei a ajuda dele no sábado. Ele de imediato chegou lá, nos ajudou 
e também pôde abrilhantar a festa com sua ilustre presença. Foi um evento 
muito elogiado pelas pessoas que participaram, presidente. Agradeço a cada 
um de vocês que pôde contribuir, àqueles que estavam em oração para que 
tudo desse certo e aos que contribuíram diretamente. Muito obrigado. A equipe 
dirigente agradece a vocês de coração. Obrigado mesmo.” Presidente 
Osvaldo – “Primeiro vereador a se inscrever: vereador João, João da Saúde, 
pelo prazo de 15 minutos.” João da Saúde: Um bom dia a todos e a todas. É 
como Deus diz em Josué: "Esforça-te e tenha bom ânimo". Então cabe a nós 
nos esforçarmos e termos ânimo. Quero saudar a mesa da Câmara, o 
Legislativo, em nome do presidente Sinhá, a primeira secretária Vani, o 
segundo secretário Marquinho. Saudar os meus pares, em nome de Everaldo. 
Saudar aqui os funcionários públicos, em nome de Roberto — ali está Roberto 
—, Tarcísio, que hoje presta serviço para o município, e também Celso, agente 
de saúde e servidor público. Saudar a imprensa em nome de Paulo José, de 
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Marcelo, filho de Marquinho — está ali também — e saudar a população, em 
nome de Caboco, que é meu vizinho, lá em cima, de camisa azul: Robertinho. 
E dizer uma coisa aqui sobre as andorinhas e sobre os guaxes. Olha só: se eu 
reclamo de árvores — tem árvores na cidade —, os guaxes vêm para as 
árvores, e eles também não deixam de poluir essa cidade, não deixam de 
poluir o ambiente onde eles habitam, ali onde eles dormem. E as andorinhas, é 
como a gente tem falado... A gente encontra muita cobrança na rua, muito 
pedido de providência, mas, quando a gente pergunta: "Tem uma solução?", 
não tem. A solução que chegou mais próxima aí foi lavar as ruas, as calçadas e 
as vias onde elas sujam. Começou em um dia, dois, três... não sei quantos dias 
foram, mas rapidinho acabou. Eu não sei se é porque a gente não tem um 
caminhão-pipa à disposição — que era uma coisa que devia ter no município. 
Não, não é que devia ter, tem que ter no município, pra, nessa hora, 
disponibilizar e fazer esse serviço. A gente passa agora ali na área do 
camelódromo, as ruas estão todas sujas das fezes dos guaxes. Se as 
andorinhas não tivessem alguma coisa em comum entre elas, só ficariam nas 
redes elétricas. Mas não: elas estariam também nas matas à noite. No Hospital 
de Base, por exemplo, toda tarde chega uma quantidade de guaxes que é 
enorme. Mas eles ficam nas árvores que têm ali junto ao hospital. Eles não 
procuram áreas que não têm árvore — estão nas árvores. Agora, outra questão 
que me chama atenção é que, de manhã, some todo mundo. Some guaxe, 
some andorinha. Se não tivesse alguma coisa diferente acontecendo com eles, 
onde eles vão de dia? Ficariam à noite também. Porque lá deve ter um 
ambiente... A não ser que eles saiam daqui pra outra cidade — a gente não 
tem esse conhecimento, porque dificilmente, de dia, a gente encontra essas 
aves na cidade. A não ser à tardinha. Durante o expediente do dia, elas não 
aparecem nas cidades. A não ser os pombos. Em Itabuna, você chega e tem 
pombos demais ali nas ruas. Outra questão que a gente tem tentado aqui 
solucionar é o recolhimento dos animais nas vias públicas. Essa semana 
mandaram um vídeo aí que parecia que tinha uma boiada saindo de algum 
local e indo pra cidade. E aí, quando a gente fala, sempre alguém se sente 
ofendido. Mas, gente, a gente não tem... Eu mesmo, por exemplo: se você me 
perguntar "Tá bom, mas não tem animal solto em Salvador?" Tem! Em várias 
cidades do país tem. Mas a nossa preocupação maior é Camacã. Se eu 
habitasse em Itabuna, eu estava preocupado com Itabuna. A minha 
preocupação maior é com Camacã, porque é onde a gente mora, é onde eu 
sou legislador. Os outros municípios a gente não pode legislar. E aqui... aquele 
monte de animal solto, de gado solto... aí você vai recolher... Eu vi alguém 
dizendo que o agente social traz, e quando vai recolher os animais, os donos 
aparecem na hora. Mas quando um animal daqueles provoca um acidente, o 
dono não aparece, não vai querer ser responsabilizado. E aí, a gente continua 
com esse passo aqui com os animais. Nosso problema maior hoje em Camacã, 
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se perguntar, são os animais. As aves, os animais soltos. A gente acorda de 
manhã, abre o portão da casa, e lá estão soltos aqueles animais. Cada 
cachorro de um tamanho! Eu já vi alguém vir com um pitbull solto na rua. E 
quando a gente se aproxima, ele diz: "Ele não morde, não." Mas como é que 
esse cachorro não morde? Só se não tiver dente! Se eu crio um pitbull — por 
exemplo, eu não crio mais, mas se eu criasse —, e eu fosse na rua e alguém 
se aproximasse, eu ia dizer: "Ele não morde, não." Como é que eu poderia dar 
essa garantia, se é um animal? Se nós, seres humanos, tomamos atitudes às 
vezes que até nós mesmos duvidamos, imagine um animal! Então, Camacã 
está precisando criar leis. Nós falamos aqui em criar a lei da municipalização 
do trânsito. Encontramos muitas pessoas a favor — aqueles que querem 
manter a ordem, que querem fazer diferente, querem modificar. Mas, ao 
mesmo tempo, encontrei quem é contra, que já pensou logo na multa. Aí quer 
dizer: vai se criar uma lei no município, e eu vou pensar primeiro na multa? 
Então eu não quero consertar! Porque se eu quiser consertar, eu não vou nem 
pensar na multa. Eu vou fazer o certo, vou fazer como manda o Código de 
Trânsito. Outra coisa que eu quero nesse momento é parabenizar o senhor 
Gildo Batista. Ele ontem foi eleito presidente da Fundação Hospitalar de 
Camacã, juntamente com o doutor Jackson de Deus (diretor administrativo), o 
diretor financeiro Antônio Guilherme e o diretor técnico, doutor... eu vou 
parabenizar essa equipe. Porque, nesse momento, olhe só o pensamento de 
quem é grande — de quem pensa grande e quer fazer coisas grandes! 
Guilherme e Paulo do Gás, há pouco tempo atrás, foram adversários políticos. 
Estavam nos palanques, um confrontando o outro. Eram adversários. Mas, 
quando chegou a hora de pensar na Fundação Hospitalar de Camacã — o 
único hospital que nós temos em funcionamento hoje —, pensando na 
população, olha o que é que os dois fizeram: se reuniram e chegaram a um 
comum acordo, fizeram o que podiam fazer de melhor em prol da população. 
Porque, se nesse momento junta Guilherme de um lado e Paulo do Gás do 
outro pra brigar, sabe quem é que acaba sofrendo com essa briga? A 
Fundação Hospitalar de Camacã — e a população, que está sempre carente, 
sempre doente. E aí, nesse momento, os dois se reuniram, chegaram a um 
acordo. E os únicos beneficiados com essa união foram a própria Fundação, 
que tem seus funcionários, e a população de Camacã, que não vai ficar carente 
com um hospital daquele fechado. Quer dizer: se neste momento, aqui na 
tribuna ou andando pela rua, alguém me perguntar: "Você concorda com essa 
união de Paulo do Gás e Guilherme?" Eu vou dizer que sim. E vou parabenizar 
os dois, e vou estar sempre aqui parabenizando a todos da Fundação. Ontem 
eu estava aqui na reunião, quando foi escolhido Gildo como presidente da 
Fundação. E, se naquele momento eu fosse um dos conselheiros da 
Fundação, eu também estaria a favor da escolha. Teve conselheiro que 
levantou e foi embora pra não participar da votação, pra não participar da 
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união. Agora analisem vocês: eu, um conselheiro da Fundação, com um 
pensamento mesquinho, pensando só em mim, não votaria a favor da união 
que houve. Aí vem Paulo do Gás, que é o prefeito do município. Vem 
Guilherme, que foi o segundo mais votado do município — dois que podem 
ajudar a Fundação a qualquer hora, a qualquer dia. Aí os dois acharam que, no 
momento, o mais correto não era brigar — era se unir. E aí venho eu, 
simplesmente um conselheiro, com pensamento mesquinho — como eu falei 
aqui antes —, sairia da reunião pra não escolher Gildo presidente, doutor 
Jackson diretor, doutor Romeu... e quem é o outro aqui... e Guilherme. Quer 
dizer. Obrigado a todos. Próximo vereador inscrito: Coca da Saúde: Bom dia a 
todos. Quero saudar o senhor presidente Sinhá de Jacareci, saudar o segundo 
secretário, vereador Marquinho da Antena, a primeira secretária Vâni Azevedo, 
nosso vice-presidente Joãozinho da Saúde. Em nome do vereador Silvan, 
gostaria de saudar todos os meus colegas aqui presentes. Gostaria de saudar 
toda a imprensa em nome do nosso amigo Paulo José, que está aqui presente. 
Saudar aqui a plateia na pessoa do nosso amigo Robertinho e todos os que 
estão presentes, nosso amigo Ciro de São João do Panelinha e todos que 
estão aqui. Saudar aqui o nosso agente Celsinho — que Deus o abençoe. 
Senhor presidente, o motivo de estar usando esta tribuna... a gente usa essa 
tribuna aqui pra cobrar, mas também usamos para agradecer. Gostaria de 
agradecer ao nosso prefeito Paulo do Gás por ter atendido um pedido deste 
vereador e de outros colegas também, sobre as estradas — a recuperação da 
estrada do quilômetro 25. Gostaria de agradecer ao secretário de 
Administração, Lucas Muniz, ao secretário de Transportes, senhor Valtecir, e 
toda sua equipe que está lá fazendo a recuperação da estrada do quilômetro 
25, que é uma estrada de suma importância para o escoamento dos produtos 
da agricultura familiar e de todos os produtores rurais daquela localidade. 
Gostaria de voltar àquela temática — que é uma temática que o vereador 
Didico sempre bate aqui na tecla — e todos os colegas, pois é uma 
preocupação de todos nós: a questão da saúde. Eu fiz uma indicação ao 
prefeito municipal e à Secretaria de Saúde competente, que é a contratação de 
uma médica neuropediatra, a contratação de mais um fonoaudiólogo — porque 
hoje, aqui em Camacã, nós só temos um fono — e a contratação de um médico 
endocrinologista. Tendo em vista que a fila hoje está muito grande — nós 
temos muitas crianças com aspecto autista — e nós sabemos também que, 
quando ela tem um diagnóstico rápido, essa criança tem uma recuperação e 
um tratamento mais eficaz. Estou acompanhando de perto: já são mais de 60 
crianças que estão esperando na fila pra passar com o neuropediatra e com 
uma fonoaudióloga. Tendo em vista essa situação, fiz uma indicação ao 
prefeito municipal e à Secretaria para a contratação desses profissionais, que 
vão assim desafogar a fila. O atendimento com fonoaudiólogo, quando você 
tem uma criança com aspecto autista, é um atendimento que dura de 40 
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minutos a 1 hora. Então, isso justifica o motivo da fila estar tão grande. Tenho 
certeza que é uma preocupação do nosso prefeito, é uma preocupação do 
secretário de Saúde. Tenho certeza que eles vão atender o nosso pedido, para 
que essas crianças tenham esse acompanhamento, que é primordial para o 
avanço e desenvolvimento da sua fala e da sua saúde. O médico 
endocrinologista é um especialista em diabetes, em questões hormonais. Eu 
venho acompanhando: a fila na regulação de Camacã está grande para 
conseguir uma consulta com esse profissional. O município deveria estudar 
isso. Tenho certeza que vai acatar nossa indicação, para que possamos 
contratar um médico endocrinologista para atender pelo menos uma vez por 
mês no Centro de Referência. Hoje só temos endocrinologista na Policlínica. 
Como a demanda está muito grande, há pessoas com diabetes em estágio 
avançado, mulheres com questões hormonais, com problemas de tireoide... 
Não acho justo uma pessoa esperar tanto para ter uma consulta com esse 
profissional. Tenho certeza de que essa preocupação não é só minha, é de 
todos os colegas vereadores e também do prefeito e do secretário de Saúde 
João Pio. Gostaria também de parabenizar o presidente eleito ontem da 
Fundação Hospitalar de Camacã, o senhor Gildo. Parabenizar a postura do 
senhor Antônio Guilherme, que não pensou pelo lado político, pensou no 
bem comum de todos. Ele procurou a união — uma união sólida — e não 
pensou em nenhum aspecto político, pensou na melhoria do hospital, que 
não atende apenas Camacã, mas toda a região. Então, gostaria de parabenizar 
seu Antônio Guilherme por essa junção, que será boa pra todos. Parabenizo 
todo o corpo da Fundação Hospitalar de Camacã e tenho certeza que, com 
essa união — prefeito Paulo do Gás, Gildo, seu Guilherme e todos os que 
tomaram posse ontem — muitas coisas virão. Nossa fundação irá crescer a 
cada dia, para que possamos ofertar um atendimento de qualidade para o 
nosso povo. Gostaria de usar esta tribuna para parabenizar o presidente eleito, 
Gildo, e todos os que participaram ontem. Que Deus abençoe a todos. Meu 
muito obrigado, senhor presidente. Presidente Osvaldo: Acabamos de ouvir o 
discurso do vereador Coca da Saúde. O próximo vereador inscrito a fazer uso 
da tribuna é o vereador Valdir Veloso – Em primeiro lugar, gostaria de 
agradecer a Deus por mais uma oportunidade de estarmos aqui reunidos nesta 
egrégia Casa de Leis. Gostaria de saudar a mesa em nome do excelentíssimo 
senhor presidente, vereador Sinhá de Jacareci; nosso vice-presidente, João da 
Saúde; nossa primeira secretária, Vani Azevedo; nosso segundo secretário, 
Marquinho da Antena; meus nobres colegas vereadores Everaldo de Jacareci, 
Irmão Silvan, Coca da Saúde, Júnior Costa, vereador Didico, que teve que se 
ausentar. Saudar aqui a imprensa em nome do meu amigo Paulo José e 
Jabinho Senna. Saudar aqui os servidores públicos do município de Camacã, 
na pessoa do meu amigo Pescoço, Omar, nosso amigo Ciro. Saudar a 
comunidade aqui presente em nome do meu amigo Quiboa; o distrito de 
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Leoventura, em nome do meu amigo Caboco; o distrito de Jacareci, em nome 
do nosso amigo Caliandro, aqui presente. Omar, saudei como servidor do 
município. Saudar aqui também os nossos servidores em nome do amigo Davi, 
também lá do nosso distrito de Jacareci. Sejam todos bem-vindos à casa do 
povo, à casa de vocês. E saudar o nosso amigo presidente do COMAN, 
Celsinho. Um abraço, meu irmão. Senhor presidente, Venho a esta tribuna 
nesta manhã para dizer ao excelentíssimo prefeito que ele não precisa fazer 
show pirotécnico no município de Camacã para dizer que conseguiu uma 
conquista. Quando apresentou aqui mais uma viatura do SAMU, na sexta-feira 
à tarde, deu indireta a alguns vereadores desta casa. Seja direto, prefeito. 
Seja como eu: use o microfone e fale o nome das pessoas. O senhor não 
precisa gastar dinheiro público com queimar combustível, desfilar pelas 
ruas da cidade, com queima de fogos de artifício e carro de som, para 
estar fazendo discurso. Isso é uma coisa que toda cidade que tem base do 
SAMU está recebendo: o Governo Federal está renovando a frota. Todas as 
cidades com base do SAMU foram beneficiadas. Isso é uma demanda federal. 
A cada dois ou três anos, o Ministério da Saúde já tem esse ordenamento: 
renova-se a frota, porque são ambulâncias que são muito utilizadas. Não 
precisa vir dar showzinho, não. Dizer que “é isso, que é aquilo”... Só precisa 
se concentrar, seu prefeito. Entre e trabalhe pelo povo, foi pra isso que o 
senhor foi reeleito. Está aí, gastando dinheiro público para se promover 
com uma coisa que não é novidade. A imprensa está aí: foi noticiado nas 
redes de televisão que o Governo Federal está renovando a frota do SAMU no 
Brasil inteiro. Se concentre, seu prefeito. Gaste energia, gaste dinheiro público 
é trabalhando pelo povo de Camacã. Atenda os pedidos de providência, as 
indicações encaminhadas por esta casa – não só por mim, como por todos os 
nobres colegas vereadores. Quantos pedidos de providência, quantas 
indicações já foram encaminhadas a partir de fevereiro deste ano, quando nós 
começamos os trabalhos desta casa? Eu tenho aqui um monte! Nenhuma foi 
atendida. Nenhuma! Mas, nas propagandas do Governo, Camacã vive mil 
maravilhas. E isso não é verdade. Costumo dizer: andem nas ruas de 
Camacã, vocês vão ver a realidade. Olhem a bagunça que é o centro do nosso 
município em relação ao trânsito. Senhor presidente, nosso vereador Sinhá 
teve o cuidado – nosso presidente – de trazer aqui um especialista em trânsito, 
que é o nosso diretor da 5ª Ciretran em Itabuna, subtenente Gilson 
Nascimento. Trouxe aqui também o escritor Alan Calazans, que já foi gestor 
em outros municípios na questão de ordenamento público. Trouxeram um 
modelo para ser implantado em Camacã. Foi apresentado aqui. O prefeito 
estava sentado nesta mesa. Como disse dona Mara, na semana retrasada, que 
veio aqui: enquanto discursava, ela fez um desabafo. Nós falamos nesta 
tribuna, nós cobramos... entra no ouvido do prefeito e sai pelo outro. E 
nada é feito. Ação concreta para melhorar o aspecto da cidade: nada é 
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feito. Olhem pela vidraça, vejam a bagunça que é o centro da cidade: Carros 
atravessados de um lado ao outro. Motos atravessadas ocupando espaço de 
dois carros. Compre aí quatro latas de tinta fluorescente e marque as 
faixas de estacionamento, pelo menos isso! Para que as pessoas vejam que 
ali é um local para estacionar. Entre as faixas, como é feito em Itabuna, tem o 
espaço de estacionamento demarcado no asfalto: lá é em fila indiana. Aqui é 
em diagonal. Pinte as faixas em ângulo, meça o espaço, aprenda com um carro 
mais largo. Não tire a medida por um carro pequeno. Crie área exclusiva para 
estacionamento de motos. Crie área de carga e descarga com horário. É 
uma bagunça generalizada. O trânsito de Camacã é uma bagunça 
generalizada. Olhem para os bairros da cidade! Bairro Mutirão abandonado, 
lixo jogado, bueiros entupidos. Bairro João do Panelinha, Bairro Novo, 
Bairro Casa Popular... a situação é precária. Aqui, no centro da cidade 
mesmo: a calçada da rua da Igreja Católica está cheia de buraco. Você vai 
andando e tropeçando. Cadê a Secretaria de Obras? Cadê o prefeito? Cadê 
os fiscais da prefeitura? A cidade está abandonada. Os bueiros estão 
entupidos. Quando chove, é água dentro das casas, alagamento. Pessoal da 
Travessa Tiradentes, ali do bairro Maria Gabriela, está sofrendo com isso. E a 
iluminação pública? A população paga taxa de iluminação pública e a cidade 
está às escuras. Rua do Cemitério, rua das Malvinas, Bairro Mutirão, Bela 
Vista... É um breu. Cadê a empresa que ganhou a licitação pra cuidar da 
iluminação? Cadê a fiscalização da prefeitura pra cobrar? Fui procurado por 
pessoas da zona rural e da cidade, dizendo que faltam medicamentos nas 
unidades de saúde. Já teve cidadão me dizendo que foi ao PSF e teve que 
comprar medicação por conta própria. Cadê o compromisso com a saúde 
pública? O governo federal manda recurso. Cadê esse dinheiro? E ainda vem 
fazer festa pra entregar ambulância do SAMU que veio do Governo Federal? 
Tenha paciência! Na zona rural, o transporte escolar está precário. Tem 
ônibus escolar que mal sobe a ladeira. Tem aluno perdendo aula porque o 
ônibus quebra no caminho. Tem rota que ainda nem começou a funcionar. 
Cadê o secretário de Educação? Cadê a fiscalização da prefeitura? Não é favor 
dar transporte escolar, é obrigação! Está na Constituição. As estradas vicinais 
estão abandonadas. Povoado da Vila São João, Areia Branca, Água 
Branquinha, Raspador, o pessoal está pedindo socorro. As estradas estão 
esburacadas, tomadas pelo mato. Os produtores rurais estão tendo prejuízo 
porque não conseguem escoar a produção. O leite azeda na estrada porque 
o carro não chega. A banana murcha porque não dá pra levar pra vender. Isso 
é justo, senhor prefeito? Não adianta querer jogar a população contra a 
Câmara, não. Aqui todos os vereadores têm trabalhado. Tem vereador que 
toda semana apresenta pedido de providência, indicação. Mas a prefeitura 
não responde, não executa, não dá satisfação. Cadê o respeito com esta 
casa legislativa? Prefeito, respeite o Poder Legislativo! Nós somos 
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representantes legítimos do povo. Essa casa tem autonomia e merece 
respeito. Eu sou o vereador Valdir Veloso. Não me escondo atrás de 
microfone, não fico mandando recado. Se eu tiver que criticar, eu critico com 
respeito. Se tiver que elogiar, eu elogio também. Agora, não aceito é ver o 
dinheiro público sendo usado pra fazer marketing político, enquanto o povo 
está sofrendo. Prefeito, faça gestão! Trabalhe pelo povo! A população está 
de olho, e 2026 está chegando. O povo vai saber quem trabalhou e quem só 
fez propaganda. Muito obrigado, senhor presidente. Muito obrigado a todos. 
Vereador João da Saúde "Eu quero aqui registrar a presença do meu amigo e 
irmão Denny, aí de Pau Brasil, e o pessoal que chegou agora: Alexandre de 
Jacareci e seu outro aí. Olha, na minha fala ali eu parabenizei a chapa 
executiva toda da Fundação, parabenizei a todos, e me esqueci de parabenizar 
os mais envolvidos aqui, que são os funcionários da Fundação. Meus 
parabéns, pessoal! E sobre aí, Valdir falar agora, meu colega ali falou sobre a 
assinatura da questão da Embasa: eu tô disponível pra isso também, vou 
assinar, e vamos correr atrás pra ver isso aí. Porque, rapaz, a Coelba hoje tá 
cometendo um ato falho bem grande, que é a questão da não emissão das 
contas. Não tá chegando na casa do contribuinte pra pagar! E se, de 
repente, cortarem a energia de alguém aí que a gente souber, a gente vai ter 
que levar essa pessoa diante do advogado pra entrar com processo. 
Porque eu estive na Coelba, em Itabuna... Tão, tão, tão... então assim, que eu 
diria: o senhor lá disse que mudaram de lado, do Módulo Center pro 
Shopping. Agora tá em frente às Lojas Americanas. Estão ‘chiques’, 
‘bacanizados’ às custas do funcionário, do contribuinte! E aí, quando eu 
cheguei pra falar com a menina, só porque eu perguntei, ela me respondeu: ‘O 
senhor sabe qual é a empresa que presta serviço pra Coelba?’ Eu digo: ‘Você 
que trabalha na empresa não sabe? Como é que eu vou saber? Isso é 
obrigação sua, idolá!’ Aí ela me diz: ‘Traga o titular da conta que a gente vê.’ 
Eu digo: ‘Eu vou trazer uns cinquenta!’ Porque daqui mesmo a gente sai pra 
uma junta de advogados que tem aqui perto. Aí ela: ‘Não, não precisa.’ 
Precisa, sim! Porque você tá debochando de um contribuinte. Às vezes 
você não sabe nem quem é a pessoa. Debocha porque não sabe quem é... Aí 
ela me perguntou... tudo bem. Eu trouxe minha conta, já paguei. Tudo bem. 
Mas nem todo mundo tá com a conta paga. Não é porque não quer pagar — 
é porque não tem! Isso a gente vai ter que correr atrás também. A gente vai 
ter que procurar onde tá o erro. Sobre a Embasa, reclamei aqui porque 
chegaram duas contas com o mesmo valor, a mesma quantidade de água 
gasta: — Uma com 29 dias de consumo — A outra com 31 dias de consumo. 
Estranhamente, quando chegou esse mês agora, eu já paguei a conta de 
julho (do mês 7). Uma coisa irregular que a gente vai ter que correr atrás pra 
resolver também. Eu sempre fui contra. Eu fui falar com alguém, alguém veio 
com aquela ideia de: ‘Faz a conta agora pra gente pagar no outro mês.’ Eu 
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digo: ‘Como é que você vai contar uma água pra dar prazo pra pagar? Tem 
que fazer a leitura no mês atual, como a Coelba, papai!’ Muito obrigado aí, 
presidente." Presidente Osvaldo tá bom, vamos ver as considerações. 
Acabamos de ouvir as considerações finais do vereador João, como também a 
participação, no discurso do João, do servidor público Celsinho, muito bem 
colocado. Quero também convidar os nobres vereadores pra estarem no 
próximo final de semana agora, né, aí em Jacareci, estamos em festa, né? 
Consequentemente, na próxima semana, Panelinha e Léo Ventura. Quero 
também pedir aqui a liberação do plenário para que possamos fazer a sessão, 
em vez da próxima terça, na próxima quinta, se assim vocês concordarem. 
Na segunda haverá um evento, na terça também, e na quarta é feriado. Então 
faremos na quinta-feira, se vocês permitirem. Na quarta-feira, então, pronto. 
Desde já, agradeço a participação de todos. Quarta, dia 18, né? Então pronto, 
combinado. Convido também todos os servidores desta Casa Legislativa 
para estarem presentes no evento organizado há muito tempo pelo nosso 
amigo e colega vereador Everaldo, no distrito de Jacareci, na segunda-feira. 
Também convoco todos os vereadores para a 17ª Sessão Ordinária, no 
período legislativo 2025, referente à legislatura 2025–2026, que acontecerá no 
dia 18/06/2025, às 9:00 da manhã. Sem mais o que tratar, declaro encerrada 
a presente sessão, e desejo que todos tenham uma boa tarde. Eu, Lairo 
Campos Santos, secretário deste Poder Legislativo, lavrei e subscrevi a 
presente ata, que, após lida e aprovada, será assinada na forma regimental. 
Sala das Sessões, 10 de junho de 2025.  
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ATA DA DÉCIMA SÉTIMA SESSÃO ORDINÁRIA DA LEGISLATURA 
2025/2028 PRIMEIRO PERÍODO LEGISLATIVO. 

Aos dezoito dias do mês de junho de dois mil e vinte e cinco, às nove horas, na 
Câmara Municipal de Camacã, situada na Avenida Dr.João Vargens, nº 76, 
nesta cidade de Camacã, Estado da Bahia, foi realizada a décima sétima 
sessão ordinária referente à Legislatura 2025/2028. O presidente da Câmara, 
vereador Osvaldo Ribeiro dos Santos Filho, solicitou ao vereador Marquinhos 
da Antena que conduzisse a oração e a leitura da palavra que leu em Salmos 
cap. 91. Em seguida, o presidente solicitou a 1ª secretária, vereadora 
Vanicleia Barbosa de Azevedo “Vanny Azevedo, que realizasse a chamada 
nominal dos vereadores, constatando a presença dos seguintes edis: Decliton 
Antônio de Deus Santos (Didico) – UNIÃO, Everaldo Alves de Oliveira 
(Everaldo de Jacareci) - MDB, Ivonei Batista da Cruz (Ivonei Mascate) - 
REPUBLICANOS, João Alves Amorim (João da Saúde) - PSD, José Edison 
Reis Costa Júnior (Junior Costa) - AVANTE, Marcos Santos de Oliveira 
(Marquinhos da Antena) - UNIÃO, Maquison Oliveira Nascimento (Coca da 
Saúde) - PODE, Osvaldo Ribeiro dos Santos Filho (Sinha de Jacareci) - 
PSD, Silvan Ramos de Oliveira (Irmão Silvan) - REPUBLICANOS, Valdir 
Silva Veloso (Valdir Veloso) - UNIÃO e Vanicleia Barbosa de Azevedo 
(Vanny Azevedo) - UNIÃO. O presidente declarou aberta a sessão; e submete 
a apreciação a Ata de 10 de junho de 2025 da 16ª Sessão Ordinária; os que 
aprovam se manifestem e os que aprovam permaneçam como estão: ata 
aprovada por unanimidade por todos os presente. em seguida solicitou a 
primeira  secretária Vanicleia Barbosa de Azevedo “Vanny Azevedo fazer a 
leitura do expediente, que incluiu os seguintes documentos: Projeto de Lei nº. 
002/2025 – Autor: Poder Legislativo; Parecer Projeto de Lei nº. 005/2025 - 
Autor: Comissão De Constituição, Justiça E Redação Final; Requerimento nº. 
014/2025 - Autor: Coca da Saúde;Requerimento nº. 015/2025 - Autor: Coca 
da Saúde; Pedido de providência nº. 069/2025 - Autor: Didico; Indicação nº. 
013/2025 – Autor; Coca da Saúde; Ofício nº. 061/2025 – Autor; Coca da 
Saúde; Presidente Osvaldo: Quero também, aqui, parabenizar meu amigo de 
São Paulo. Muito bom tê-lo aqui em Carrinhos, assim como o amigo Lalo. Você 
tem uma história marcante para nós. O povo guarda Jacareci e você sabe o 
quanto representa para o nosso humilde distrito. Fazendo festas beneficentes 
para arcar com algumas despesas do nosso distrito. Então, pra gente, é motivo 
de muito orgulho a sua presença. Esteja à vontade na Casa do Povo. 
Presidente Osvaldo: Vamos abrir o grande expediente pelo prazo de 15 
minutos. O próximo vereador a fazer uso da tribuna é o vereador Silvan. 
Vereador Silvan: Bom dia a todos. Quero saudar a diretora na pessoa da 
senhorita Vanicleia, então secretária. Saudar meus colegas na pessoa do meu 
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amigo Everaldo. Saudar o plenário na pessoa do meu amigo Leviton. Saudar a 
imprensa na pessoa do meu amigo, filho de Marquinhos — Quero dizer que 
minha fala nesta manhã será pertinente a uma viagem que fizemos no final de 
semana a Salvador, juntamente com o atual presidente eleito da Fundação e 
com o secretário de Assistência Social, Rai. Lá, nos encontramos com o senhor 
Antônio Guilherme para um bate-papo com o deputado Alex Santana. Na 
segunda-feira, tivemos uma reunião com um médico especialista em 
administração hospitalar, o doutor Diogo — cidadão muito simpático, preparado 
e inteligente. Naquele momento, compartilhei o sentimento de não ter desejado 
ao meu amigo e colega Gildo os parabéns por ter sido eleito para assumir 
aquela casa. Porque, diante do que ouvi da boca daquele médico e 
considerando as situações que a gente já sabe sobre a Fundação, percebi que 
estamos numa situação muito delicada. Por baixo, a gente não tem um real. 
Não temos um estudo, uma leitura concreta de como está, de fato, aquela 
instituição. Mas, pela fala, mesmo que superficial, é possível perceber a 
gravidade. Trata-se de uma instituição que, se eu não estiver enganado, possui 
cerca de 150 funcionários, mas que tem um déficit mensal e anual altíssimo. A 
cada ano, o que se arrecada naquela instituição não cobre as despesas. Ela 
passa a dever cerca de seis milhões por ano, não consegue pagar suas contas. 
Quando se fala disso tudo, muitos fecham os olhos, acham normal. “Ah, mas 
são só seis milhões…” Só que aquele cidadão nos disse: “Vocês estão 
enxugando gelo.” E disse isso diretamente ao senhor Gildo. Naquele momento, 
ele afirmou que vai chegar a hora da conta — e essa conta chegará ao seu 
CPF. O senhor já sabia disso, não é, nobre colega? Porque, infelizmente, há 
muita demagogia e hipocrisia por parte de alguns que diziam: “Eu amo a 
Fundação”, “A Fundação é nossa”, “O que eu puder fazer pela Fundação, eu 
farei…” Mas tudo isso era apenas discurso para quem queria aparecer. O caos 
gerado na Fundação não foi causado pelo senhor Antônio Guilherme nem pelo 
senhor José Valmiro, que está saindo. O risco agora é de que um cidadão 
bem-intencionado, que deseja se colocar à disposição, acabe recebendo a 
culpa pelo que outros causaram. Aqueles que diziam amar a Fundação, no 
“fritar dos ovos”, na hora de realmente demonstrar esse amor, se afastaram. 
Porque, para mim, quem ama perdoa. Quem ama suporta. Eu tive a 
experiência de trabalhar numa empresa durante seis anos. Quando essa 
empresa quebrou, eu continuei recebendo meu salário, sem vale, sem nada. E 
mesmo assim, não cobrei na Justiça. Por quê? Porque aquela empresa me 
ajudou no momento em que vivia seus bons momentos. Quando saí dela, abri 
mão de todos os meus direitos. A Fundação hoje tem uma receita, mas 
também uma dívida fixa. E, uma hora, ela vai ter que ser paga. E quem vai 
pagar? Aqueles que a disseram amar, mas que, por má gestão, causaram esse 
rombo — precatórios, entre outras coisas que estão lá. Eu peço que esta Casa, 
que também diz amar a Fundação, que também quer que ela permaneça de 
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portas abertas, se mobilize. E que não deixe entrar no coração o sentimento de 
rejeição só porque talvez a pessoa que estará na direção não seja do seu 
agrado, do seu projeto. É preciso conhecer de perto a realidade da Fundação. 
Naquele momento, eu saí de lá entristecido. Porque a situação é muito mais 
grave do que eu imaginava. Como disse o nobre colega Valdir Veloso: ele já 
sabia. Vereador Didico: Excelentíssimo colega vereador, o senhor me 
concede uma parte? Assuntos importantes para nossa comunidade estão 
sendo tratados, mas quero aqui deixar uma sugestão ao nobre colega: o novo 
presidente da Fundação Hospitalar de Camacã, senhor Gildo, precisa neste 
momento compartilhar essas informações com a sociedade organizada — com 
as igrejas, o Lions Clube, a maçonaria, os sindicatos, o CDL, as escolas — e 
mostrar a realidade atual da Fundação. Porque alguém tem que assumir. Isso é 
uma realidade, é um desafio — e mais: alguém tem que ter coragem de 
assumir um desafio tão grande, como muitos aqui talvez não teriam. Então, 
neste momento, ele precisa fazer um relatório e compartilhar com a sociedade: 
“Estou recebendo a Fundação com essas dívidas; a receita atual é essa.” 
Essa é a minha sugestão diante de um assunto tão relevante e com grandes 
dificuldades. Vereador Silvan: Obrigado, colega, pela sua parte, bastante 
pertinente. Deixe-me concluir minha fala. O que a gente precisa estar ciente é 
que, na verdade, quando eu não torço por Valdir, o meu sentimento por não 
torcer por ele não é para que ele fracasse, para que dê tudo errado na vida 
dele. O pior sentimento é o negativismo, é olhar para o semelhante e pensar: 
“Quero mais é que ele se lasque.” Esse é o pior sentimento que pode existir. 
Sempre digo: estamos em um avião, em voo, a mais de 3 mil pés de altura. O 
piloto é Valdir Veloso. Como vou torcer para que Valdir passe mal, tenha um 
enfarto fulminante? Eu também vou sofrer as consequências de Valdir Veloso 
ter um enfarto fulminante. Quem vai assumir a emergência? O piloto 
automático? O avião cai — e eu tô dentro dele também! Então como é que eu 
vou torcer contra, de forma negativa, para uma instituição da qual só temos 
uma? Só porque eu não tenho afinidade com a pessoa que está à frente? 
Como bem disse o nobre colega Didico, o gestor que estará assumindo agora, 
juntamente com o senhor Antônio Guilherme, precisa trazer essas informações 
para a comunidade. Porque alguém chegou a dizer que, em três meses, a 
Fundação afunda e fecha. E, se isso acontecer, será esse moço que vai 
assumir agora o culpado? Deixa eu perguntar aos nobres colegas: eu e você, o 
que é que estamos fazendo para que isso não aconteça? Ou será que vamos 
ficar de fora, só esperando o barco afundar, pra depois dizer: “Eu não falei que 
ia acontecer isso?” Outra coisa: eu não tenho um estudo técnico detalhado 
sobre o assunto. Mas a Sesab — a Secretaria de Saúde do Estado — é quem 
tem ajudado, por meio de emendas, aquele hospital. Porém, para o novo 
credenciamento da Sesab, foi reunido um novo edital. E, para captar recurso 
da Sesab, mesmo por meio de emendas parlamentares, a instituição vai ter 
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que estar com suas certidões em dia. Se as certidões estiverem inaptas, como 
é que ela vai receber recurso através dos nobres colegas, por meio dos seus 
deputados? A situação é muito delicada. Eu vim de lá pra cá com meu coração 
entristecido. E eu disse a ele: “Tá vendo aí por que eu não te dei os parabéns?” 
Porque infelizmente, por causa do jogo político arcaico e atrasado da nossa 
cidade, existe um sentimento de fracasso. As pessoas torcem pelo fracasso. As 
pessoas anseiam que dê errado. Isso não é um ato cristão. Aprendi pela 
Palavra de Deus que não é difícil cumprir os 10 mandamentos. Porque os 10 
mandamentos se resumem em dois: Primeiro, amar a Deus sobre todas as 
coisas. Se você conseguir amar a Deus acima do dinheiro, acima das coisas 
materiais, você cumpre os 10 mandamentos. Segundo, amar o próximo como a 
si mesmo. E o que é amar o próximo como a si mesmo? É desejar para o seu 
próximo aquilo que você deseja para si. Você deseja estar todos os dias 
tomando café na casa do outro, conversando? Mas também, amar o próximo 
como a si mesmo é: você desejaria que o seu inimigo caísse debaixo de um 
carro e morresse? Não! Você não deseja isso para você. Então também não 
deseje isso para o seu inimigo. Que Deus, em Cristo, tenha misericórdia da 
comunidade de Camacã. Que tenha misericórdia de nós. Que Deus nos 
abençoe.  Vereador Valdir Veloso: Em primeiro lugar, gostaria de agradecer a 
Deus por mais uma oportunidade de estarmos aqui reunidos nesta egrégia 
Casa de Leis. Saúdo a Mesa Diretora em nome do nosso presidente, vereador 
Sinhá de Jacareci; nosso vice-presidente, vereador João da Saúde; nossa 
primeira secretária, vereadora Vâni Azevedo; nosso segundo secretário, 
vereador Marquinhos da Antena. Saúdo meus colegas vereadores: Everaldo de 
Jacareci, Ivonei Mascate, Júnior Costa, Irmão Silvan, Coca da Saúde e o nosso 
baluarte desta Casa, com sete mandatos, vereador Didico de São João do 
Panelinha. Saúdo os servidores do Poder Legislativo em nome de Davi, saúdo 
a imprensa presente em nome de Jabinho Senna. Saúdo a comunidade de 
Jacareci, em nome de Lalo e de Carlinhos — sejam bem-vindos à Casa do 
Povo. Cumprimento também meu amigo Robertinho, Detti e a todos que estão 
presentes nesta manhã. Senhor Presidente, encerramos o primeiro semestre 
deste ano legislativo, e venho a esta tribuna com um sentimento de desânimo. 
Por que desânimo? Porque fiz uma rápida análise dos meus pedidos de 
providência e das minhas indicações, e creio que os demais colegas também 
se encontram na mesma situação: mais de 90% daquilo que indicamos ou 
solicitamos ao Executivo não foi atendido. Vereador Didico, o senhor já teve 
algum retorno da reunião que solicitou para tratar sobre o pessoal do autismo? 
Ainda não foi marcada sequer uma simples reunião com a gestão. Essa Casa 
não está conseguindo sequer agendar uma conversa. Andem nas ruas de 
Camacã para ver o retrato da atual administração. A verdade é essa. Ficam aí 
nas redes sociais grandes “intelectuais”, autodenominados articuladores 
políticos do município, palpitando daqui, palpitando dali. Mas a realidade está 
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aí: a cidade está suja, esburacada, escura. As estradas vicinais, nem se 
fala — a melhorzinha hoje é a de Jacareci e a do Chora Zói. O restante está 
em situação difícil: Novo Itamaraty, quilômetro 25 — começaram a fazer, mas 
choveu, e a situação só piorou. Água Preta, então, nem se fala. No sábado, 
ouvi o discurso de um secretário dizendo que a recuperação da estrada velha 
de São João do Panelinha foi feita pela prefeitura. Não foi. Foi feita pelo 
consórcio ASCIMA com recursos do Governo do Estado. A prefeitura não 
recuperou aquela estrada. Esse é o retrato do abandono em que se encontra o 
nosso município. Os garis continuam na pendenga: um dia é baú, outro dia é 
caçamba, depois volta o baú… A empresa recolheu o baú, mandou outro pior 
do que o que estava. Já quebrou várias vezes. E o sofrimento dos garis 
continua. O nobre vereador Silvan trouxe nesta manhã um tema importante 
para a saúde do nosso povo, que é a situação da Fundação Hospitalar de 
Camacã. Nós já sabíamos das dificuldades. Ela ainda não fechou porque 
havia uma pessoa à frente com muito prestígio político, que conseguiu 
um volume grande de receita através de emendas de senadores e 
deputados. Só por isso. Com o afastamento do senhor Antônio Guilherme — 
por conta do período eleitoral — a Fundação começou a passar por 
dificuldades. Goste ou não goste, Antônio Guilherme é gestor. E é bom 
gestor. É empresário bem-sucedido, e conseguiu manter a Fundação de 
portas abertas, ampliar leitos, reformar os dois centros cirúrgicos, construir 
mais dois, criar novas enfermarias… E tudo isso mesmo com a herança maldita 
do passado, pois a conta vai chegar, e infelizmente vai recair sobre quem está 
hoje na presidência. O vereador que me antecedeu disse que o problema é 
político. Eu digo: não é um sentimento político. É consequência do que foi 
plantado. Até o fim da eleição, já circulava na cidade o burburinho de que a 
Fundação teria que passar para o grupo do atual prefeito. Diziam que eles 
tinham a solução, que eram excelentes administradores e que resolveriam o 
problema da Fundação porque tinham prestígio com o governador. Mas o 
governador não está nem aí para a Fundação, nem para Camacã. Basta ver 
as obras do Estado no nosso município: todas inacabadas. Jacareci: uma 
creche abandonada. Léo Ventura: nem saiu do chão. Panelinha: a ciclovia 
Sorrinsal está se desmanchando. As tartaruguinhas de sinalização estão 
voando como passarinhos. Vão até Panelinha para ver quantas já estão soltas, 
causando risco de acidente. Vi um vídeo de um carro que passou por cima de 
uma tartaruguinha e ela voou. O carro de trás, com câmera de bordo, filmou. A 
tartaruga perfurou o para-brisa. Foi Deus quem botou a mão, pois não atingiu 
nem o condutor, nem o passageiro. Mas fez um estrago. O governo do 
Estado não está nem aí para Camacã. Camacã já vota no PT há quase 20 
anos. A população aprova esse governo. Aqui, o governador e seus asseclas já 
consideram Camacã um curral eleitoral. 2026 vem aí. Eu, particularmente, 
nunca votei no PT e nem votarei. Eles podem continuar no governo, mas não 
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com meu voto nem com a minha cumplicidade. Nobres colegas vereadores, 
fico preocupado com o B.O. que colocaram nas mãos do meu amigo Gildo — 
talvez até induzido. Não podemos deixar Gildo desamparado. “Vamos colocá-lo 
na presidência da Fundação porque faz parte do nosso grupo político, foi nosso 
secretário de Governo…” Mas colocaram Gildo segurando uma alça de 
caixão pesada. Infelizmente, ele vai pagar o preço. Se eu estivesse no lugar 
dele, renunciaria no dia da posse. Porque manter aquela Fundação aberta é 
enxugar gelo. As dívidas são astronômicas. O Centro Cultural já está 
penhorado, indo a leilão por causa de dívidas trabalhistas. É patrimônio da 
Fundação Hospitalar de Camacã. A tendência é o hospital ir para o abrigo. 
Porque quem trabalhou quer receber. Teve um ex-gestor da Fundação que 
dizia que trabalhava de graça, fazia milhares de ultrassons gratuitamente — 
mas nunca recolheu INSS nem FGTS dos funcionários. Quando saiu, foi o 
primeiro a entrar com ação judicial contra a Fundação — e recebeu mais de 
meio milhão de reais só pelas ultrassons. Esse é o povo que dizia amar a 
Fundação… Gildo, meu amigo, como seu colega, aconselho: renuncie! Você 
não precisa disso. Deixe o governo do Estado assumir. O governador não é o 
bom? O “plantador de árvores”? Então que ele cuide da Fundação. Bote 
alguém do Estado para assumir. Bote a Sesab para administrar. Porque, 
infelizmente, vereador Didico, a situação é caótica. Que Deus tenha 
misericórdia. Gostaria de parabenizar o deputado estadual Pedro Tavares, 
que disponibilizou uma emenda parlamentar de R$ 250 mil para a Fundação. 
Já está na conta. Apta para uso. Já deve até ter sido usada — o rombo é tão 
grande. Foi um pedido feito por mim, pelos vereadores Marquinhos da Antena, 
Everaldo de Jacareci, Vâni Azevedo e também pelo ex-prefeito Oziel. R$ 250 
mil é pouco, diante do tamanho do rombo, mas é uma ajuda. Como disse o 
vereador Silvan, com essa nova realidade, até mesmo a captação de emendas 
parlamentares ficará difícil. Infelizmente, teremos dias sombrios naquela 
instituição. E quem vai pagar o pato é a população. O governo estica a 
corda até ela arrebentar — e arrebenta nas costas do povo. A tabela do SUS 
está defasada há mais de 20 anos. O que a Fundação arrecada não cobre 
nem suas despesas básicas — não estou nem falando dos precatórios. Os 
repasses do Estado, mesmo quando ocorrem, levam de 45 a 60 dias para cair 
na conta. Mas as contas são mensais: tem salário, cargos, medicamentos, 
água, energia… A população terá em 2026 a chance de mudar a realidade da 
Bahia. Tem a oportunidade de mudar esse governo que aí está. 
Governo enganador, que investe milhões em propaganda enquanto deixa 
um hospital afundar. A Fundação é regional, atende a microrregião cacaueira, 
atende municípios do CIMA e até de outros consórcios, que vêm realizar 
procedimentos em Camacã. Mas o governo do Estado não está nem aí. Eu 
gostaria muito de viver na propaganda do governo estadual — e do municipal 
— onde tudo é lindo e maravilhoso. Mas a realidade é outra. Fica aqui o meu 
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conselho — vou mandar mensagem para Gildo pessoalmente: Saia fora 
enquanto é tempo! Senão corre o risco de complicar seu CPF e ficar com a 
fama de quem fechou a Fundação Hospitalar de Camacã. 
Manchar sua biografia. Que Deus continue nos abençoando. Desejo um bom 
recesso a todos. Estaremos de recesso das sessões legislativas, mas os 
nossos trabalhos individuais continuarão. Durante esse recesso, estarei 
estudando, analisando a situação do nosso município e também 
providenciando uma pesquisa quantitativa e qualitativa sobre os nossos 
secretários municipais. O prefeito disse que em seis meses faria uma análise 
do desempenho dos secretários. Aqueles que não estivessem rendendo seriam 
substituídos. Então, já que o município atravessa dificuldades, eu vou me reunir 
com amigos, jantar com eles e realizar essa pesquisa, para ao voltar, 
apresentar ao senhor prefeito, e ver o que ele fará em relação ao seu 
secretariado. Muito obrigado a todos. Que Deus os abençoe. Presidente 
Osvaldo: Próximo vereador inscrito a fazer uso da tribuna: vereador João da 
Saúde. Quero aproveitar para agradecer a presença do nosso ex-vereador 
Dominguinhos. Seja bem-vindo! A casa é sua, sempre.  João da Saúde – Bom 
dia a todos e todas da cidade que nos ouvem e assistem. Presidente, eu vou 
pedir pra incluir na minha fala aí aqueles minutos em que o vereador está 
falando e alguém pede aparte, pra considerar como tempo de espera. Quero 
começar saudando a mesa diretora em nome do presidente Sinhá de Jacareci, 
a primeira secretária Vani, o segundo secretário Marquinho. Saudar meus 
colegas vereadores: Valdir, Everaldo, Silvan, Ivonei, Júnior Costa, Coca, Didico 
— você, Didico, tem que ser sempre o primeiro ou o último a ser saudado, é 
uma autarquia desta Casa! Saudar também o executivo presente, nosso amigo 
Dominguito, que já foi desta Casa — as portas estão abertas, os nomes 
continuam no mesmo lugar, pode voltar, viu, Dominguito? Saúdo a imprensa 
em nome de Jabinho, o menino de Marquinho; o pessoal de Jacareci, como 
Lolo e Carlinho; os funcionários desta Casa, em nome de Franklin, Camila, 
Davi e o rapaz do som. Saudar a população em nome de Joice, minha vizinha, 
Dete, Robertinho; saudar os agentes de saúde, em nome de Claudemir; o povo 
da região do Polo Valente, em nome do irmão Denny — meu irmão de igreja e 
de profissão na saúde. Saúdo também meu irmão Jó: paz do Senhor. Agora 
vamos ao ponto: se eu moro num município e só fico torcendo pra dar errado, é 
melhor eu fazer minhas malas e mudar pra outro lugar. Sobre a Fundação, eu 
tenho que falar de novo. A necessidade da Fundação não é de hoje. Já tivemos 
conversas aqui, como com Zé Valmiro, com Solange. Eu fiz uma pergunta 
direta a ela, pois trabalhei de 10 a 12 anos intensamente na saúde, em Itabuna, 
Ilhéus, Itajuípe e outros municípios. Eu sei que toda unidade de saúde grande 
precisa estar pactuada. A Fundação tem pacto com alguns municípios, sim, 
mas quando perguntei se tem recurso nos cofres da Fundação, ela respondeu 
que não. Você não pode viver só do que tem. Quando Camacã recebe verba 
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da saúde, parte já fica em Itabuna, parte em Ilhéus, Salvador... Agora, a 
Fundação não tem esse apoio. E ainda tem gente dizendo: "Vai fechar". 
Mesmo que eu soubesse que ia fechar, minha torcida nunca seria pra isso 
acontecer. Domingo teve mutirão lá e eu vou me aproximar mais da Fundação, 
entender de perto o que está acontecendo. Porque às vezes a gente fica de 
fora ouvindo fofoca, lendo blog. Ontem mesmo, estava em casa e vi uma 
notícia no celular dizendo que as festas juninas seriam suspensas. Aí vem 
alguém, que nem está mais na política, espalhar isso. Ora, se eu sou 
concursado, estou trabalhando, independentemente do prefeito ou do chefe do 
setor — meu dever é trabalhar! Sobre Gildo: às vezes a pessoa não é chamada 
porque não está apta pro cargo, não é por perseguição. Eu estava presente no 
dia em que foi feito o pedido a Pedro Tavares. E olha que eu nem voto em 
Pedro Tavares, nem sou cabo eleitoral. Mas se ele mandou ajuda, é louvável. 
Como é que eu vou torcer contra? Só pra depois dizer que a junção de Paulo 
com Guilherme não deu certo? Hoje, Camacã tem duas grandes lideranças: 
Paulo e Guilherme. Quem discordar, que venha me questionar. Se esses dois 
se unirem por algo bom, eu vou torcer contra? Nunca! A dívida da Fundação 
está aí. Mas nós, os 11 vereadores, nunca sentamos juntos pra pensar em 
soluções. Isso é uma crítica construtiva. E outra: eu não torço pro pagamento 
atrasar. Se fez festa e pagou em dia, parabéns! Sinha e Everaldo fizeram três 
dias de festa em paz, o povo se divertiu. Não é porque eu não fui que vou 
torcer pra dar errado. Não sou petista, mas o PT governou a Bahia por quase 
20 anos. Faltava coisa? Faltava, mas isso já existia antes. E sobre políticos: 
tem dois aí que, se saírem candidatos a prefeito, não contam comigo. Já tive 
experiências ruins em 2000 e 2016. Também não ando com pasta de papel pra 
denunciar ninguém só pra depois me aliar a esse mesmo alguém. Isso é que 
desmoraliza. A Fundação sempre teve dificuldades. O governo do estado 
nunca se envolveu de verdade. E agora querem envolver só porque são 
contra? Vamos ser práticos. Na Bíblia, não tem "esperto" nem "inteligente", tem 
"sabedoria". Salomão pediu sabedoria e julgou com justiça, não com esperteza. 
Nós temos que ser sábios, não espertos. Hoje, essa Casa está cheia de 
pedidos de providência. Mas tem vereador que prefere ver o pedido ser 
ignorado, só pra depois dizer que o prefeito ou o secretário não fez nada. Em 
vez de chamar pra conversa e resolver, prefere deixar de birra. Eu ainda tenho 
o número de Paulo do Gaz, posso falar com ele. Agora, torcer pra não ser feito 
só pra ter o que reclamar depois, isso não. Sabe por que o tamanduá come 
formiga? Porque a língua dele é grande demais — atrapalha, não cabe coisa 
sólida. Tem gente que é assim: a língua atrapalha mais do que ajuda. Sobre a 
Fundação: se um dia ela me disser que Itagimirim é pactuada e paga 
corretamente, ótimo! Mas a Fundação nunca foi bem administrada com o 
objetivo de melhorar, de manter. Tá ali, faltando descarga, tampa, iluminação... 
A maioria das unidades hoje tem estrutura moderna — vasos acoplados, 
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bomba embutida — e a Fundação ainda está atrasada nesse sentido. Como 
vereadores, eleitos pelo povo, precisamos pensar em soluções. Quando o povo 
muda, é porque quer algo novo. Quando mantém, é porque confia. Então 
vamos parar de picuinha e ajudar. E não tô falando só do executivo ou 
legislativo, tô falando da cidade. Quando você trabalha pela cidade, trabalha 
por todos. Eu não vou pedir pra Gildo sair do cargo. Muito pelo contrário, eu 
digo: fique, Gildo. Ajude Guilherme, ajude Paulo. Vamos construir uma nova 
fase na Fundação. O que precisamos é ir lá, fiscalizar, corrigir. E, pra encerrar, 
Silvan falou disso também: eu acho que sou o único aqui que ainda assina por 
extenso. Na saúde é assim — só assina por extenso quem realmente trabalha. 
Porque depois dá problema. Médico hoje escreve tudo de qualquer jeito, você 
não entende nada, nem sabe de quem é a assinatura. Devia ter uma lei no 
Brasil: médico tem que escrever em português. Vereador Everaldo: Nobre 
colega, me conceda uma parte. Vivemos um momento muito difícil, e entendo 
perfeitamente a sua fala. A Fundação passa por um período extremamente 
delicado. Para nós, como legisladores, é complicado dar nossa contribuição, 
porque, infelizmente, as leis são falhas. Quem assumiu o compromisso de 
colocar o CPF ali assumiu também uma dívida milionária. Quem deixou essa 
dívida para a Fundação deveria ser responsabilizado. Cada um que teve sua 
parcela de culpa e não assumiu precisa responder por isso. Sabemos muito 
bem quem deixou essa dívida — e não é uma dívida pequena. Fico triste, por 
um lado, porque é o único hospital que atende a região do nosso município. 
Por outro lado, nos vemos impossibilitados de resolver e ajudar diretamente. A 
nossa parte a gente faz: cobramos, buscamos recursos, mas é difícil. Eu decidi, 
Guilherme, naquele momento em que houve um desenvolvimento, porque 
aquela casa é a casa do povo. Poucas cidades têm o privilégio de ter um 
hospital como a Fundação. Os funcionários, a equipe médica, todos estão de 
parabéns. Eu decidi por ali porque vejo a necessidade da nossa comunidade. 
Hoje, o que nos resta é unir forças: o secretário de Saúde, a SESAB, os 
deputados, marcar uma audiência pública com o governador, com o 
excelentíssimo prefeito, para que a gente possa discutir essa demanda e 
chegar a um bom senso. Essa Fundação não pode parar. Ela é o coração da 
nossa saúde, e o coração não pode deixar de bater. Muito obrigado, que Deus 
abençoe. Muito obrigado pela parte. Mas a gente precisa sentar e tomar uma 
decisão. Vereador João da Saúde: Valeu, Everaldo. Tá ok. Rapidinho aqui, 
viu, meu cumpade — já vou encerrar. Olha, eu ia chegar nesse ponto também. 
Temos que admitir uma coisa: quando Guilherme passou a ser gestor da 
Fundação, a Fundação deu uma guinada — subiu bastante. E agora, com ele à 
frente, foi lá pra cima mesmo. Eu também acho que, com o Guilherme, hoje, 
junto com a gestão, ele que tem um pensamento bom, um pensamento 
produtivo, de fazer o bem, de fazer o melhor do que o executivo — é lógico que 
pode dar certo! Sempre parabenizei Guilherme na Fundação. Não era porque 
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ele era candidato do partido dele, não. Não era política. Tanto que, depois de 
eleito, Guilherme me perguntou: "Você era candidato?" — porque eu não tive 
pressa em lugar nenhum onde estive, eu não falei mal de Guilherme. Eu tinha 
que falar bem do meu candidato. E o velho ACM já dizia: "Quem fala mal do 
adversário acaba dando audiência pra ele." E eu não quero dar audiência pro 
meu adversário. Outra coisa: eu tenho certeza de que a Fundação vai servir, 
vai usar e vai garantir muito mais do que aqueles que estão torcendo contra. 
Bom dia. Presidente Osvaldo: Ouvimos o discurso do vereador João da 
Saúde. Próximo vereador inscrito: vereador Didico. Vereador Didico: 
Excelentíssimo senhor presidente, mesa constituída, nobres colegas 
vereadores, vereadora Vanny — que representa muito bem esta Casa —, ex-
vereador Dominguinhos, a imprensa aqui representada por Jabinho, 
comunidade de Jacareci, meus cumprimentos na figura dos vereadores 
Everaldo e do presidente Sinha, que defendem com firmeza aquela 
comunidade. Cumprimento também o distrito de Panelinha, na pessoa do irmão 
Silvan e de Marquinho; a Cidade Alta, na figura de Valdir de Coca; o centro, 
representado por Júnior Costa. Cumprimento ainda toda a zona rural, que gera 
emprego, renda e desenvolvimento. Senhor presidente, a palavra de Deus diz: 
“Elevo os meus olhos para os montes: de onde virá o meu socorro?” — e o 
salmista, com sua experiência e intimidade com Deus, responde: “O meu 
socorro vem do Senhor, que fez os céus e a terra.” Inicio meu discurso falando 
sobre um ofício que encaminhei ao chefe do Executivo, solicitando uma 
audiência com as famílias que têm filhos com Transtorno do Espectro Autista 
(TEA). Esta é uma temática que esta Casa vem discutindo juntamente com os 
vereadores, inclusive é também uma indicação do vereador Coca. Precisei 
renovar esse ofício porque estou aguardando o agendamento da audiência, 
para que possamos debater essa pauta tão importante para nossas crianças, 
adolescentes e adultos que precisam regular suas emoções e receber o 
atendimento adequado. Senhor presidente, o TEA é um transtorno do 
neurodesenvolvimento de início precoce, caracterizado por dificuldades na 
interação social, déficit de comunicação e comportamentos repetitivos, com 
interesses excessivamente restritos. Estima-se que 1% da população mundial 
seja afetada, sendo quatro vezes mais comum em meninos do que em 
meninas. A cada 36 nascimentos, segundo pesquisas, um é diagnosticado com 
autismo. O número de crianças autistas matriculadas na educação básica 
brasileira saltou de 77 mil em 2017 para mais de 636 mil em 2023 — um 
aumento de 8,2 vezes. Isso exige de nós uma reflexão: o que está 
acontecendo dentro das salas de aula? Quais são as metodologias e os 
suportes utilizados? Quando falo de suporte, é importante entender que ele 
varia de acordo com a necessidade de cada criança. Muitas têm o diagnóstico 
de autismo associado a outras condições e apresentam dificuldades variadas 
na comunicação social e no desenvolvimento. Qual é a realidade de Camacã, 
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vereador Júnior Costa? Segundo algumas informações, temos 
aproximadamente 70 crianças aguardando atendimento com fonoaudiólogos e 
psicólogos. E não se pode trabalhar com rodízio: atender um grupo por três 
meses e depois outro — não funciona assim. É um transtorno com critérios 
clínicos e protocolos definidos. Uso esta tribuna para tratar de um tema 
urgente, necessário e de extrema relevância. Não podemos ficar esperando 
emendas parlamentares para agir. As emendas ajudam, sim, mas o município 
precisa de planejamento para oferecer serviços contínuos e permanentes. Já 
tivemos, vereador Júnior, uma reunião na Casa dos Conselhos, onde houve 
uma proposta que ainda não foi colocada em prática. Já houve também uma 
audiência com o chefe do Executivo. Encaminhei dois novos ofícios solicitando 
nova audiência com as famílias e com este parlamento, que representa a 
sociedade de Camacã. Até o momento, estou aguardando, vereadora Vanny. A 
sugestão foi para que a audiência ocorresse às 18h, um horário mais acessível 
para famílias que trabalham. Como sugestão, há uma médica em Itabuna, 
especialista e palestrante, que tem experiência pessoal com o tema. 
Poderíamos trazê-la para nos ajudar a reforçar que o suporte às nossas 
crianças tem que ser agora — não amanhã. Já se passaram mais de três 
meses desde a primeira reunião na Casa dos Conselhos. Já tem mais de um 
mês desde que renovei o ofício ao Executivo. E reafirmo: se não obtivermos 
resposta, apresentarei um requerimento propondo uma audiência pública. Está 
na nossa Constituição: a dignidade da pessoa humana. As pessoas precisam 
ser respeitadas. Estamos falando de saúde. Quero também parabenizar meus 
colegas pelo trabalho legislativo, pelas emendas, pelas buscas — mesmo os 
que ainda não conseguiram trazer recursos. Muitos deputados que tiveram 
votos aqui sequer corresponderam com Camacã. Quantos deputados foram 
votados aqui? E quantos têm, de fato, um olhar carinhoso por esta cidade? Se 
não conseguirmos essa audiência, vamos propor que ela parta deste 
Legislativo. Outro tema que precisamos discutir com urgência é a dependência 
química, que tem crescido e é multifatorial. Já sugerimos a criação de um 
programa de atenção emocional. Muitas vezes, a origem desses problemas 
está nas emoções mal geridas. Nosso cérebro é o centro de comando das 
nossas decisões. Muitas crianças e adolescentes são negligenciados por falta 
de informação no próprio lar. A dor não verbalizada cria barreiras, e muitos 
acabam buscando substâncias psicoativas para lidar com essa dor. Esse é o 
meu direcionamento: acredito no papel fundamental da saúde emocional. 
Muitas vezes escondemos aquilo que precisamos confrontar em nós mesmos. 
É essencial reconhecermos isso. Quero, presidente, também parabenizar 
Vossa Excelência pela forma como tem conduzido os trabalhos deste 
Legislativo, sempre aberto a temas relevantes como este. Fizemos aqui, por 
exemplo, uma sessão sobre a Luta Antimanicomial, que foi impactante. O 
CAPS esteve presente, com sua coordenadora, equipe e usuários — todos 
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com voz legítima e sendo tratados com respeito. Isso é humanização. Sobre a 
Fundação Hospitalar de Camacã, parabenizo meus colegas vereadores Silvan, 
Valdir e João pela abordagem e apresentação de dados. Quero aqui propor 
uma reflexão: será que o Consórcio CIMA — composto por 11 municípios — já 
teve uma audiência com o governador do Estado para tratar da realidade da 
Fundação? Não estamos falando aqui de gestão equivocada, e sim de 
insuficiência de recursos. Não é uma questão administrativa, é financeira. A 
receita não cobre as despesas. Temos uma instituição equipada, com 
dificuldade de manter seu funcionamento. Isso precisa ser apresentado ao 
governador. Infelizmente, muitas pessoas só se manifestam em período 
eleitoral. Mas a saúde da população não pode ser tratada com viés eleitoral. O 
momento é agora. Precisamos apresentar ao governador os dados, as receitas, 
as despesas, as necessidades. A sociedade precisa ser ouvida. Será que o 
governador tem ciência da real situação da Fundação? Em vez de criticar, 
precisamos apresentar os fatos. Não estou aqui defendendo o governador 
Jerônimo — nunca votei no PT, meu partido é o União Brasil — mas é hora de 
dialogar. O governador precisa saber da importância dessa instituição para 
Camacã e para toda a região. Presidente Osvaldo: Parabéns, vereador 
Didico, pelo brilhante discurso. Inclusive, criamos um grupo com presidentes 
das Câmaras da região, e uma das pautas é exatamente essa: levar ao 
conhecimento do governador a situação da Fundação. Quero te convidar para 
ir com a gente também. Sua temática é de extrema importância. Sabemos do 
seu cuidado com a saúde — não só com a Fundação, mas com toda a área da 
saúde. Você tem o meu apoio e minha admiração. Já convivemos em outras 
legislaturas e sei que seu empenho será reconhecido. Conte comigo. Vereador 
Didico Senhor Presidente, quero iniciar agradecendo pela satisfação de estar 
legislando mais um mandato com Vossa Excelência. Já tive, em outros 
momentos, a oportunidade de bater na sua porta para pedir ajuda a um amigo 
que precisava de atendimento em um hospital da região, e Vossa Excelência 
não mediu esforços. Por isso, utilizei esta tribuna para parabenizá-lo — pois 
além de um vereador atuante, é também um presidente que tem conseguido 
convergir, mesmo com as diferenças ideológicas. E isso é muito importante: 
saber que pessoas pensam diferente da gente e que isso enriquece a 
democracia. Vossa Excelência está de parabéns. Eu me sinto representado 
com Vossa Excelência conduzindo este Parlamento tão importante, que é a 
Câmara de Vereadores, que está próxima da sociedade. As pessoas sabem o 
endereço de cada um dos senhores aqui. Vejo a luta de todos: a vereadora 
Vanny, o vereador João, o vereador Marquinhos, o vereador Ivonei. O vereador 
Júnior Costa, por exemplo, já foi a Itabuna várias vezes esta semana, se 
colocando à disposição da sua base. O vereador Coca é um vereador atuante, 
brilhante. O vereador Silvan, que tem um cuidado com as pessoas. O vereador 
Everaldo também, todos estão de parabéns. Quando o vereador Marquinhos 
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chega para alguém e diz “o vereador Didico já pediu”, isso fortalece o 
Parlamento. Eu mesmo disse a alguém esta semana: “Marquinhos já pediu 
isso.” E isso é importante! Fortalece o mandato de cada um de nós. Senhor 
Presidente, eu acredito que a, nossa associação dos vereadores, é importante, 
mas talvez seja o momento de pensarmos em algo mais próximo. Se temos o 
CIMA, que representa vários municípios, talvez seja necessário criarmos uma 
instância de representatividade mais focada nas decisões de Camacã. Porque 
quando se encaminha ofício via CIMA, são 11 municípios — e, muitas vezes, 
nos tratam de forma genérica. O vereador Valdir disse algo importante, e eu 
compartilho da opinião: muitas vezes voltamos a certos órgãos e eles pedem 
dados antigos, abrem a tela do computador e leem um cenário de 20 anos 
atrás. Mas nesses 20 anos, Camacã teve uma votação expressiva — o que 
significa que o povo está satisfeito com o nosso governo. Agora, onde 
perdemos, precisamos estudar. Por que perdemos? Quais lideranças políticas 
atuaram ali? Quais ações do governo estadual foram feitas ou não feitas? O 
que pensa o povo daquela localidade? O que eles querem? Precisamos tratar a 
ferida com antecedência para evitar repetir erros nas próximas eleições. Não 
podemos depender de relatórios frios que não refletem a realidade. E, muitas 
vezes, o próprio governador talvez não tenha conhecimento da real situação — 
especialmente sobre a Fundação. Será que ele tem consciência da gravidade 
do que está acontecendo lá? Vereador João da Saúde (Intervenção) Olha, 
vereador Didico, você falou de algo muito importante. E eu gosto muito de 
trazer exemplos da Bíblia, porque ali está tudo certo. Teve uma mulher que, 
certa vez, viu Jesus sentado com os discípulos e outras pessoas. Ela sabia 
que, se esperasse uma chance para falar com Ele, talvez não conseguisse. 
Então, chegou com um vaso de perfume caro e derramou nos pés de Cristo. 
Judas até reclamou, dizendo que seria melhor vender aquele perfume e dar o 
dinheiro aos pobres. Mas o que essa mulher fez foi um gesto de urgência, de 
ação direta. E às vezes é isso que falta aqui também. A gente manda um 
monte de ofícios e pedidos, mas, pessoalmente, não tem uma palavra. Eu 
mesmo disse isso na minha fala anterior. Mando projeto, pedido, indicação… 
Mas, quando encontro o prefeito na cidade, nem toco no assunto. E isso é o 
que você acabou de falar: ficamos aqui falando, falando… mas temos 11 
vereadores e ninguém forma uma comissão para procurar as autoridades 
juntos. Vereador Didico (Réplica Final) João, eu lembro muito bem, logo no 
início do meu mandato, quando fiz uma denúncia diretamente na Governadoria. 
Dez, quinze dias depois, a situação foi resolvida. Lembro também quando 
estava com o amigo Jabinho, lá em Salvador, e faltavam professores na Escola 
Anísio Loureiro, do Estado. Fizemos uma manifestação, protocolamos o pedido 
com a sociedade, pais de alunos… colocamos carro de som e o governador 
tomou conhecimento. E a situação foi resolvida. Então, para finalizar, 
presidente, quero agradecer a cada um dos meus colegas vereadores, à 
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vereadora Vanny, ao corpo técnico desta Casa Legislativa. Estamos 
encerrando mais um semestre, e quero expressar minha gratidão. João me fez 
um questionamento há um tempo: “Já teve um momento de relacionamento tão 
saudável entre os colegas como agora?” Já sim, e espero que continue assim 
até o final do mandato. Aqui não estamos nos degradando, nem levantando 
bandeiras partidárias, embora cada um tenha seu partido. Nosso propósito aqui 
é a coletividade. E, aproveitando isso, recebi uma mensagem agora mesmo e 
quero fazer uma indicação verbal: precisamos de mais um ou dois 
caminhões baú. Vereador Valdir, não dá mais pra ficar coletando lixo em 
caçamba. Isso coloca a vida dos servidores em risco — e a vida do servidor é 
um patrimônio do município. Temos que proteger quem trabalha. Encerro 
parabenizando as ações de cada um dos colegas, agradecendo a Deus. 
Senhor Presidente, entraremos em recesso hoje? (Resposta do Presidente: O 
que entra em recesso são as sessões, não os vereadores.) Exatamente. As 
sessões entram em recesso, mas nós, vereadores, não. A comunidade 
continua nos procurando, e seguimos trabalhando, mesmo com dificuldade, 
sem emendas parlamentares, sem estrutura como têm deputados federais e 
estaduais, e sem equipes de assessores como nas capitais. Mesmo assim, 
seguimos firmes com a missão de servir nossa comunidade. Por fim, quero 
cumprimentar o senhor Carlinhos, que está aqui presente, vindo da cidade de 
São Paulo. Seja bem-vindo. Deixo minha saudação legislativa republicana e 
que Deus continue abençoando sua vida, sua família, seus projetos e seus 
sonhos. Presidente Osvaldo Parabéns, vereador Didico, pelo seu discurso. Eu 
também vou fazer uso da palavra, mas antes gostaria de pedir à plenária — 
que é soberana — se posso falar diretamente daqui mesmo. Quero, em 
primeiro lugar, agradecer a Deus, acima de tudo, e também pelo evento que 
ocorreu no Jacarezinho. Graças a Deus, não tivemos nenhuma ocorrência — 
pelo menos, até agora, não foi passada nenhuma estatística negativa — e isso, 
para nós, já é uma vitória. Agradeço a todos que participaram e se divertiram 
com um único pensamento: o de que a diversão e a convivência saudável são 
mais importantes do que qualquer problema. Também aproveito para convidar 
todos para os festejos de São João do distrito de Panelinha. Quem puder estar 
presente, será muito bem-vindo. Agradeço sempre, porque o sucesso dessas 
festas também depende de nós, do nosso envolvimento. Mesmo que alguns 
digam que o vereador não tem valor, a verdade é que a Câmara de Vereadores 
contribuiu diretamente para o São João acontecer. Tanto é que, além das 
bandeirolas, o nome da Câmara estava lá — e isso, para mim, é mais 
importante do que qualquer discurso. Sobre as reivindicações feitas pelo nosso 
amigo Carlinhos: a questão da segurança pública não depende mais da nossa 
parte. Já fizemos tudo o que estava ao alcance da Câmara. Agora, estamos 
aguardando apenas o aval das autoridades competentes para que a Polícia 
chegue até lá. Quanto à estrada de Jacareci, muitos perguntam por que ainda 
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não foi asfaltada. Primeiro, porque se trata de uma BA — uma estrada estadual 
— que liga Camacã a Santa Cruz da Vitória. A estrada já foi sinalizada e está 
em fase de execução o trecho Itaju do Colônia–Jussari. Então a pergunta é: 
por que não Jussari–Camacã? Na verdade, o prefeito da época, com muita 
insistência, conseguiu garantir o trecho até Palmira. Agora falta apenas o 
trecho final: Palmira–Camacã. Esse pedido já foi protocolado por mim, pelo 
vereador Sinha e pelo prefeito Paulo do Gás diretamente nas mãos do 
governador, na última vez que ele esteve aqui. Ele disse que iria analisar com 
carinho. Então, quem espera, um dia alcança. Estamos fazendo nossa parte 
para melhorar nosso distrito. Carlinhos, a gente reconhece o quanto você e sua 
esposa são engajados na política, lá em São Paulo. Isso nos dá muito orgulho. 
Pode ter certeza: você não representa só Jacareci, você representa todo o 
nosso município. Sempre terá nosso respeito — pelo que já fez, pelo que faz e, 
com certeza, pelo que ainda fará. O governador sabe da força de Camacã e, 
principalmente, de Jacareci. Ele venceu a eleição aqui com 200 votos de 
diferença em relação a Neto, e Jacareci deu 85% dos votos para ele. Esses 
números estão registrados. A cobrança é legítima, porque nosso distrito deu 
sua contribuição para o governo do estado. O secretário que entregou o ofício 
pessoalmente ao governador foi Alino, que também é de Jacareci. Na época, 
ele era chefe de gabinete do prefeito. Que Deus abençoe a todos. Vereador 
Didico Senhor Presidente, me permita um esclarecimento. Surgiu agora uma 
dúvida: a Secretaria de Saúde realizou alguma campanha de prevenção 
durante os festejos juninos? Por exemplo, foi feita distribuição de camisinhas 
ou algum tipo de orientação em Jacareci? Porque seria interessante inserir 
esse tipo de ação nos festejos, aproveitando o grande número de pessoas. 
Ainda teremos o São João de Panelinha, com Léo Ventura, e seria bom incluir 
essas campanhas de conscientização. É uma forma de despertar a reflexão e 
a prevenção, mesmo em momentos de lazer. Presidente Osvaldo 
(Resposta) Sim, Didico. A gente já viu esse tipo de ação em outros festejos, 
em outras localidades. Falta agora acontecer com regularidade aqui em 
Camacã. Seria mesmo importante. Aproveito também para dizer que Jacareci 
está carente de um ônibus maior. O nosso povo tem dificuldade de 
locomoção. Vamos sentar e buscar uma solução, porque o povo não pode 
pagar o preço por não ter o direito de ir e vir. Isso é um direito fundamental. 
Outro ponto: a ambulância está defasada. Mas já estamos conseguindo uma 
nova, com apoio da gestão. As empresas de transporte não querem mais 
manter a linha para Jacareci — essa é a verdade. Então temos que arrumar 
uma forma de colocar um veículo fixo que possa trazer o povo. Pode ter 
certeza: é uma luta do vereador Everaldo, do vereador Geraldo, do 
vereador Sinha e de todos nós. Vamos lutar por isso: pela presença da 
Polícia, pela ambulância nova e por transporte digno para o povo de 
Jacareci. Vereador Didico (Proposta ao Plenário) Senhor Presidente, 
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gostaria de deixar aqui uma sugestão ao plenário: que, quando retornarmos 
do recesso, possamos apresentar um projeto de comenda legislativa 
específica para todos os deputados estaduais e federais que já destinaram 
emendas para Camacã. É uma forma de reconhecimento — e também de 
estímulo. Quem já ajudou, vai se sentir ainda mais comprometido. E quem não 
ajudou, mesmo tendo votos aqui, vai sentir vergonha de voltar sem ter 
contribuído. A sugestão é que sejam feitas 11 comendas legislativas, uma por 
vereador, para homenagear esses deputados. E, para os que não ajudaram, 
que seja feita uma nota de repúdio — porque tem deputado que teve voto 
aqui há 8 anos e nunca trouxe nada. Vereador Everaldo Senhor Presidente, 
questão de ordem. Estava conversando com o vereador Marquinhos 
justamente sobre isso: a emenda parlamentar precisa chegar e ser aplicada. 
Quando a emenda chega e fica parada, não adianta nada. A gente precisa 
fazer valer a boa vontade do deputado que enviou o recurso. Falei, inclusive, 
da emenda do presidente Sinha, que era destinada ao campo, mas pelo visto 
não vamos chegar a lugar nenhum. Se a emenda já dá trabalho para chegar, 
pior ainda é quando não é executada. A gente precisa deixar claro para a 
população quem mandou, onde foi aplicado e que valeu a pena. Vamos 
parabenizar quem merece. E estamos juntos, vereador Sinha, nessa luta pelo 
transporte para Jacareci. Aproveito para agradecer a todos, e me desculpar, 
Carlinhos, por não ter citado seu nome antes. Falo pouco, mas você sabe que 
estamos no mesmo município, e a recíproca é verdadeira. Fico feliz de ver 
alguém de um lugar pequeno alcançar o espaço que você conquistou. Que 
Deus abençoe você, sua família, e todas as famílias que saíram de Jacareci — 
como Valdir, Moacir do Rio e tantos outros — e continuam conectados conosco 
e com esta Casa Legislativa. Só temos a agradecer a Deus por todos que não 
se esqueceram de suas origens. Desejo uma excelente tarde a todos. Valdir 
Veloso: questão de ordem, seu presidente. Acrescentando aqui à sugestão do 
vereador Didico, referente à homenagem aos deputados que colocaram 
emendas no município: nós devemos fazer um levantamento dos últimos 8 
anos, né? Porque, senão, vamos acabar buscando gente que nem está mais 
na política. Como o caso de Sidelvan, que colocou emenda em Camacã. 
Antônio Britto, Tom Araújo... vários deputados já passaram, então, pelo menos 
os dos últimos 8 anos mais recentes. Porque teve gente que teve voto nesse 
período e não mandou nem uma agulha enferrujada, né? Então, isso é pra 
causar mesmo. Pra fazer um constrangimento bom, pra que veja que teve voto 
em Camacã e não contribuiu com Camacã. A realidade é essa. Presidente 
Osvaldo: Perfeito, perfeita sua colocação. Muito bem lembrado, Everaldo, em 
relação às nossas obras lá em Jacareci, né? Se encontram paradas. Os 
valores já estão na conta, à disposição do município para realizar as 
conclusões. Vamos realmente fazer o que Everaldo falou: chegou a obra, agora 
tem que executar. Vamos para a ordem do dia. Temos um monte de 
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requerimentos e dois projetos de lei. O prefeito fica à vontade para convocar 
esta Casa, que nós não vamos nos furtar de estar aqui para discutir. [ORDEM 
DO DIA] Requerimento nº 014/2025 – Autor: Coca da Saúde Solicitação de 
fiscalização e levantamento de estabelecimentos que comercializam produtos 
tóxicos de forma irregular, como o chumbinho. Em discussão... Em votação... 
Os que rejeitam, se manifestem. Os que aprovam, permaneçam como estão. 
Requerimento aprovado na íntegra por todos os presentes. Requerimento 
nº 015/2025 – Autor: Coca da Saúde Solicitação de providências junto à 
Embasa para implementação da tarifa social ao beneficiário do BPC/LOAS. Em 
discussão... Não havendo vereadores para discutir... Em votação... Os que 
rejeitam, se manifestem. Os que aprovam, permaneçam como estão. 
Requerimento aprovado por todos os presentes. Presidente Osvaldo: 
Alguém quer tratar de mais algum assunto referente à sessão ou outro tema? 
Fique à vontade. Depois de hoje, só retornamos às sessões no dia 5 de 
agosto de 2025, às 9h. Mas estaremos presentes aqui todos os dias. Didico: 
Senhor presidente, temos um convidado hoje na cidade. Gostaria de fazer um 
pedido, se ele quiser fazer uso da tribuna por 5 ou 10 minutos, que seja à 
deliberação da plenária. Presidente Osvaldo: Eu ia justamente pedir isso. Se 
nosso amigo quiser, fique à vontade. (Não quis fazer uso.) Coca da Saúde: 
Senhor presidente, gostaria de agradecer aos nobres colegas pela aprovação 
dos requerimentos. Esse requerimento direcionado à Embasa é baseado na Lei 
Federal nº 14.898/2024, que garante tarifa social para os aposentados do 
BPC/LOAS, seja por idade ou deficiência. Mesmo que não tenham contribuído 
com o INSS, eles têm esse direito na conta de água. E aqui no município essa 
lei ainda não foi aplicada. Também apresentei outro requerimento destinado à 
Vigilância Sanitária. Estamos vendo muitos casos de suicídio entre jovens, e 
também de envenenamento de animais. A venda de chumbinho é proibida por 
lei, mas qualquer pessoa pode comprar aqui facilmente. Hoje, se você for numa 
farmácia comprar um antibiótico, tem que mostrar CPF e RG. Mas produtos 
como chumbinho são vendidos sem controle. Peço que a vigilância fiscalize 
isso com mais rigor. Muito obrigado. João da Saúde: Olhando esse projeto aí... 
lê de novo pra mim: “Solicitação de fiscalização e levantamento de 
estabelecimentos que comercializam produtos tóxicos de forma irregular, como 
o chumbinho.” É uma jornada complicadíssima. Porque vender produto tóxico é 
proibido, você não encontra ninguém vendendo visivelmente. Vai bater de porta 
em porta e ninguém vai dizer que vende. É crime, e ninguém vai assumir isso. 
Hoje, pra comprar fogos de artifício já é difícil. Mas na feira, sempre tem um 
canto reservado pra vender. Então, colega vereador, é meio complicado fazer 
essa fiscalização. Mesmo assim, eu vou votar a favor, pra não dizer que a 
cidade não tem a lei. Mas, Coca, se te mandarem fiscalizar pessoalmente, vai 
ser enrolado, viu? Didico: Senhor presidente, quero apresentar uma sugestão 
ao chefe do executivo e à Secretaria de Educação. Temas importantes como 
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Direito Constitucional, Penal, Ambiental, recursos nas escolas, violência urbana 
e feminicídio podem ser abordados com alunos. Sugiro uma oficina ou palestra 
nas escolas, numa linguagem acessível, envolvendo a Secretaria de Educação 
com cada escola. A escola é o centro das grandes discussões da sociedade. 
Presidente Osvaldo: Tá aí, feito o esclarecimento do vereador Didico. 
Convoco todos os vereadores para a 18ª Sessão Ordinária, do segundo 
período legislativo, referente à legislatura 2025–2026, no dia 5 de agosto de 
2025, às 9h. Sem mais assuntos, declaro encerrada a presente sessão e me 
coloco à disposição de cada um de vocês mesmo durante o recesso. Fiquem à 
vontade e desejo um bom festejo junino a todos! Eu, Lairo Campos Santos, 
secretário deste Poder Legislativo, lavrei e subscrevi a presente ata, que, após 
lida e aprovada, será assinada na forma regimental. Sala das Sessões, 18 de 
junho de 2025. 
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ATA DA DÉCIMA OITAVA SESSÃO ORDINÁRIA DA LEGISLATURA 
2025/2028 DO SEGUNDO PERÍODO LEGISLATIVO DE 2025. 

Aos cinco dias do mês de agosto de dois mil e vinte e cinco, às nove horas, na 
Câmara Municipal de Camacã, situada na Avenida Dr. João Vargens, nº 76, 
nesta cidade de Camacã, Estado da Bahia, foi realizada a décima oitava 
sessão ordinária referente à Legislatura 2025/2028. O presidente da Câmara, 
vereador Osvaldo Ribeiro dos Santos Filho, solicitou ao Pastor Magno para que 
conduzisse a oração e a leitura da palavra: Pastor Magno — Glória a Deus! 
Excelentíssimo senhor presidente desta Casa Legislativa, digníssimos 
vereadores e vereadora, excelentíssimo senhor prefeito, na pessoa do vice-
prefeito Rai, nobres secretários — ou Arildo, perdão —, ilustres e nobres 
servidores públicos, demais autoridades civis, militares e eclesiásticas, 
senhoras e senhores aqui presentes, minhas cordiais saudações em nome do 
Senhor Jesus. É com temor, respeito e honra que recebo o convite para estar 
nesta breve participação na abertura dos trabalhos legislativos deste município. 
Trazer à memória a Palavra de Deus em um momento como este não é apenas 
uma formalidade espiritual, mas também um gesto de reconhecimento de que 
todo governo, toda autoridade e toda responsabilidade pública têm origem no 
próprio Deus, conforme está escrito na Palavra do Senhor, em Romanos, 
capítulo 13, versículo 1: "Não há autoridade que não venha de Deus; as 
autoridades que existem foram por Ele instituídas". Então, é um momento 
sublime e maravilhoso, em que nós temos o privilégio de estar aqui juntamente 
com vocês que legislam sobre Camacã, pedindo e rogando as bênçãos de 
Deus sobre esta cidade, para que vocês façam aquilo que é melhor para o 
nosso povo. A Bíblia diz ainda, em Provérbios 29:2: "Quando o justo governa, o 
povo se alegra; quando o ímpio governa, o povo geme". Então, o nosso pedido 
a Deus é que vocês não sejam simplesmente legisladores, mas sejam também 
mantenedores da lei, da ordem e daquilo que é bom para a nossa sociedade, 
pois o que vocês fazem aqui nesta Casa reflete nos nossos filhos, nas escolas, 
nos postos de saúde e aonde quer que se passe nos entornos desta cidade. 
Nós temos certeza de que os reflexos que sentimos lá na comunidade são 
consequência das atitudes de vocês. Governar com equilíbrio, equidade, 
sinceridade e senso de justiça nada mais é do que refletir a glória de Deus 
através de vocês. Então, vamos orar ao Senhor para que vocês façam uma 
boa gestão; se vocês fizerem bem, teremos uma cidade melhor e mais 
produtiva para a glória de Deus. Querido Deus e Pai, Te louvamos, ó Deus, 
porque o Senhor é bom. E, através deste momento, deste ato de abertura, 
Senhor, dos trabalhos desta Casa, que a Tua mão dirija e conduza a cada um 
dos Teus filhos aqui nesta manhã, nos dando paz e alegria. Rogamos as 
bênçãos do Senhor, em nome de Jesus. Agradeço a oportunidade. Deus 
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abençoe! Irmãos, é costume orarmos o Pai Nosso, não é? Vamos orar. "Pai 
Nosso que estais nos céus, santificado seja o Teu nome; venha a nós o Vosso 
Reino; seja feita a Vossa vontade, assim na terra como no céu; o pão nosso de 
cada dia nos dai hoje; perdoai as nossas ofensas, assim como nós perdoamos 
aos nossos ofensores; e não nos deixeis cair em tentação, mas livrai-nos do 
mal; porque Teu é o Reino, o poder, a honra e a glória, para sempre. Amém." 
Presidente Osvaldo — Acabamos de ouvir o Pastor Magno. Agora, convido 
todos vocês a ficarem de pé para que possamos ouvir o Hino Nacional. Em 
seguida, o presidente solicitou a 1ª secretária, vereadora Vanicleia Barbosa 
de Azevedo “Vanny Azevedo, que realizasse a chamada nominal dos 
vereadores, constatando a presença dos seguintes edis: Decliton Antônio de 
Deus Santos (Didico) – UNIÃO, Everaldo Alves de Oliveira (Everaldo de 
Jacareci) - MDB, Ivonei Batista da Cruz (Ivonei Mascate) - 
REPUBLICANOS, João Alves Amorim (João da Saúde) - PSD, Marcos 
Santos de Oliveira (Marquinhos da Antena) - UNIÃO, Maquison Oliveira 
Nascimento (Coca da Saúde) - PODE, Osvaldo Ribeiro dos Santos Filho 
(Sinha de Jacareci) - PSD, Silvan Ramos de Oliveira (Irmão Silvan) - 
REPUBLICANOS, Valdir Silva Veloso (Valdir Veloso) - UNIÃO e Vanicleia 
Barbosa de Azevedo (Vanny Azevedo) - UNIÃO. O presidente cumprimenta 
todas as autoridades presentes e convida o vice prefeito representante do 
poder executivo para ler a mensagem. Vice-Prefeito Arildo de Florentino — 
Quero saudar a todos com um bom dia e agradecer ao nosso bom Deus por 
esta oportunidade de estarmos juntos, neste lugar importante, nesta cerimônia 
de grande relevância para o nosso município. Quero, aqui, justificar a ausência 
do nosso prefeito, que não pôde estar presente hoje, e dizer que estamos aqui 
para representá-lo. Saúdo a Casa Legislativa na pessoa do excelentíssimo 
senhor presidente. Em seu nome, senhor presidente, quero abraçar todos os 
vereadores desta Casa, amigos e parceiros desta cidade. Saúdo também o 
Pastor Magno, representante da comunidade cristã evangélica; os 
representantes da Polícia Militar; os representantes da sociedade; o procurador 
desta Casa; a chefe de gabinete Kaliana; o secretário de Administração, Lucas; 
o secretário de Bem-Estar Social, Rai; o secretário de Transporte, Valdecir; e a 
todos os funcionários desta Casa, meu bom dia. Quero saudar, ainda, aqueles 
que estão nos acompanhando através da transmissão. Hoje, tenho a alegria de 
participar da abertura oficial dos trabalhos legislativos do segundo período de 
2025/2026, dentro do nosso município. Este é o início, senhor presidente e 
demais vereadores, de um ciclo de debates, projetos e decisões importantes 
para a nossa comunidade e para o futuro da nossa cidade — e sei que será 
feito com diálogo, com discurso e com responsabilidade. Seguiremos firmes na 
missão de representar os interesses da nossa população, do nosso querido 
povo de Camacã. Com diálogo, compromisso e responsabilidade, o Poder 
Executivo, juntamente com o Poder Legislativo, segue nessa missão de 
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atender às necessidades e buscar o bem maior do nosso povo e da nossa 
população. Assim, construiremos juntos um município mais justo, mais 
desenvolvido e acolhedor para toda essa gente querida da nossa cidade. Que 
este novo período, sob a presidência do senhor Sinha e com os demais 
vereadores, seja marcado por afeto, consideração e muito trabalho em prol do 
nosso povo. Muito obrigado! Esta é a mensagem deixada pelo Executivo a esta 
Casa, reafirmando que continuamos firmes e constantes, de mãos dadas, 
trabalhando e avançando. Muito obrigado. Presidente Osvaldo — Acabamos 
de ouvir a mensagem do vice-prefeito, senhor Arildo, representando o prefeito 
Paulo Gas. Abro espaço para os vereadores, pelo prazo de cinco minutos. Está 
franqueada a palavra. Vereador Valdir Veloso — Em primeiro lugar, gostaria 
de agradecer a Deus por mais uma oportunidade de estarmos aqui reunidos 
nesta egrégia Casa de Leis para iniciar os trabalhos do segundo período 
legislativo de 2025. Saúdo a Mesa, em nome do excelentíssimo presidente, 
vereador Sinha de Jacareci; saúdo também os demais colegas vereadores: 
vice-presidente João da Saúde; primeira-secretária Vanny Azevedo; segundo-
secretário Marquinho da Antena; meu nobre colega vereador de Jacareci, 
Everaldo; irmão Silvan, de São João Panelinha; vereador Coca da Saúde; e 
vereador Didico, de São João Panelinha. Quero ainda deixar aqui a minha 
mensagem de apoio e abraço ao nobre colega vereador Júnior Costa, para que 
Deus possa restabelecer a sua saúde e, em breve, ele possa estar de volta aos 
trabalhos, aqui, no nosso meio, no Poder Legislativo Municipal. Saúdo as 
autoridades presentes, em nome do meu amigo vice-prefeito Arildo de 
Florentino; do ex-vice-prefeito e secretário de Bem-Estar Social, Rai de 
Panelinha; e do secretário de Administração, meu amigo Lucas Muniz. Saúdo 
também os ex-vereadores e ex-presidentes desta Casa; a chefe de gabinete, 
senhora Caliane; o secretário de Transportes, meu amigo Valtecir, vascaíno 
sofredor como eu; o pastor Magno, meu amigo — que Deus te abençoe; e o 
nosso procurador, doutor Júlio César. Cumprimento o subcomandante da 62ª 
CIPM de Camacã, Capitão Prazeres; meu amigo Cássio; e o cabo da Polícia 
Militar da Bahia. Saúdo ainda os funcionários desta Casa, em nome do meu 
amigo Davi; a comunidade aqui presente, que é sempre muito bem-vinda; meu 
amigo Paulo; meu amigo e servidor público municipal "Pescoço"; e a imprensa, 
em nome de Jabinho Senna. Sejam todos bem-vindos à Casa do Povo, a casa 
de vocês. Vamos pedir a proteção de Deus para que, neste segundo período, 
possamos desempenhar as nossas funções com aptidão e coragem para 
enfrentar os problemas, as demandas e as necessidades da nossa 
comunidade. Aproveito este momento para parabenizar o Sindicato Rural dos 
Produtores de Camacã, em nome do meu amigo Isaac Carvalho, pela 
belíssima festa realizada na última sexta-feira — uma homenagem aos 
catadores de café do município de Camacã. Foi uma festa brilhante, bem 
organizada e tranquila, que premiou diversos catadores com prêmios 
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importantes, como motos, geladeiras, fogões e outros itens, incentivando assim 
o homem do campo — não apenas o produtor e dono de fazenda, mas também 
aqueles que trabalham diariamente, cuidando da lavoura e gerando divisas 
para o nosso município. Deixo também uma mensagem ao Executivo: que 
trabalhe com mais amor pela nossa população, que sejamos menos 
propaganda e mais ação, pois há muita coisa que precisa ser feita e 
melhorada. Nós, que recebemos de Deus o mandato para representar o povo, 
somos cobrados, e, por isso, temos que cobrar do Executivo. É para isso que 
estamos aqui, nesta Casa. Lembro ainda que, embora o prefeito não possa 
estar presente hoje, meu amigo Arildo está aqui e transmitirá esta mensagem: 
o prefeito prometeu, no dia 1º de janeiro, que, com seis meses de governo, 
faria uma pesquisa avaliativa de sua equipe. Estamos iniciando o oitavo mês e 
espero que, quando ele retornar de viagem, providencie essa avaliação, pois a 
população tem questionado. Já se passaram seis meses e não vimos a 
avaliação da equipe de governo. Caso haja dificuldade para realizar essa 
pesquisa avaliativa, vamos nos unir e ajudar, para que atenda ao desejo da 
comunidade. O próprio prefeito disse que, se houvesse secretários que não 
estivessem desempenhando suas funções como deveriam e não estivessem 
agradando a população, ele faria as substituições. Esperamos, portanto, que 
ele cumpra sua palavra e apresente essa pesquisa à nossa comunidade. 
Nesse exato momento, só peço a Deus que continue abençoando a vida de 
cada um e que os nossos trabalhos sigam conforme a vontade de Deus e a lei 
dos homens, pois é para isso que estamos aqui: para cumprir as leis. Muito 
obrigado a todos. Presidente Osvaldo — Acabamos de ouvir o vereador Valdir 
Veloso. Próximo vereador a usar a tribuna: vereador João da Saúde, pelo 
prazo de cinco minutos. Vereador João da Saúde — A Deus toda honra e 
toda glória. Começo saudando a população de Camacã neste retorno do 
segundo período do primeiro ano legislativo. Saúdo a Mesa, na pessoa do 
presidente Sinha, da primeira-secretária Vani, do segundo-secretário 
Marquinho, de mim mesmo e dos demais pares. Saúdo também o Executivo, 
na pessoa do vice-prefeito Arildo, do secretário Rai, de Lucas Muniz, da chefe 
de gabinete Kaliane, e do Waltercy. Saúdo a Polícia Militar, na pessoa do 
Capitão, e cumprimento o nosso procurador, Júlio César. Saúdo os religiosos, 
em especial o pastor Magno, da Assembleia de Deus de Léo Ventura. Saúdo a 
população em nome de Joce, meu vizinho ali da rua São Jorge; o funcionário 
público, na pessoa de Roberto, que sempre menciono aqui — o ambulancista 
só é conhecido de perto por quem convive com ele. Eu convivi muito tempo 
com ele; o ambulancista só vive quando está de folga, como ele está ali 
sentado. Saúdo meus amigos Paulo — os dois Paulo —, o policial Leviton, e os 
funcionários desta Casa, na pessoa de irmã Gildete. Saúdo a imprensa, em 
nome de Jabinho e Marcelo, e também o meu colega que me sucedeu aqui, 
que falou uma coisa importantíssima que o prefeito disse no plenário da 
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Câmara, no dia 1º de janeiro, sobre fazer uma avaliação dos funcionários 
públicos. Essa foi a melhor coisa que ele falou até agora e seria bom que fosse 
feita. Eu sempre leio e guardei ali Daniel 5:27 — “Tequel, pesado foste na 
balança e achado em falta”. Essa é uma das coisas que mais me preocupa: ser 
pesado e achar que estou em falta. Pode ser que um dia eu faça essa 
avaliação dos funcionários públicos, porque até já fui funcionário público. 
Sempre considerei que o funcionário privado primeiro trabalha e depois cobra; 
não acho correto cobrar primeiro para depois fazer ou não. Primeiro se faz, 
depois cobra. Hora extra se cobra depois que faz; não se pode assinar ponto 
de hora extra sem tê-la feito. Primeiro para se comprar depois. Algumas 
empresas terão seu nome sujo; quem não trabalha não merece receber. Se eu 
fosse funcionário de alguém, e hoje sou funcionário do povo, se não trabalhar 
na Câmara, o povo pode reclamar, pode chegar e dizer “você está ganhando 
dinheiro sem fazer nada”. Eu concordo e elogio essa cobrança; foi boa e é bom 
que o prefeito faça. Venha ele corrigir o funcionalismo público, faça 
fiscalização, faça avaliação para ver quem está produzindo e quem não está. 
Eu sempre digo que não é para esconder o “sujo debaixo do tapete”. Minha 
mulher trabalha no município; contratar parentes não é inconstitucional. 
Também tenho uma filha que trabalha no Luiza Vargens; se chegar no final do 
mês e tiver algo errado, ela tem direito de reclamar, pois trabalhou e está certa. 
É por isso que leio Daniel 5:27 — “Tequel, pesado foste na balança e achado 
em falta”. Espero que eu e meus pares daqui para frente demos o melhor de 
nós para, junto com o Executivo, fazer o melhor pela cidade e produzir o que 
pudermos, cada vez mais, pela cidade. Produzindo, pode-se cobrar; 
produzindo, pode-se corrigir; e produzindo, pode-se dizer que contribuímos de 
alguma maneira. Assim, agradeço. Presidente Osvaldo — Acabamos de ouvir 
o vereador João da Saúde. Próximo vereador a usar a tribuna: Vereador 
Didico — Excelentíssimo senhor presidente desta Casa Legislativa, mesa 
constituída, nobres colegas vereadores, vereadora Vany, que representa muito 
bem as mulheres em nossa cidade; senhores secretários, amigo secretário 
Lucas Muniz, secretário e amigo Rai; ex-vice-prefeito, atual secretário, atual 
vice-prefeito e hoje prefeito em exercício, amigo Arildo; a Polícia Militar, esse 
braço do Estado tão importante para a segurança pública; secretário Valdecir, 
um abraço republicano; a nossa chefe de gabinete Kaliane; cumprimento todos 
os evangélicos, na figura do pastor Magno, atuante e dinâmico; que Deus 
continue abençoando seu ministério. Dedicado amigo vereador Valdir, atuante 
vereador Everaldo, que tanto representa o município de Camacã, 
especialmente o distrito de Jacareci; atuante vereador brilhante, irmão Silvan; 
atuante vereador Coca; amigo vereador Marquinho, que tanto representa nossa 
comunidade e com quem tenho aprendido, iniciando seu primeiro mandato, 
mas em defesa deste parlamento e de seus colegas, o que pude contemplar 
em algumas visitas e demandas. Quero aqui parabenizar Vossa Excelência, 
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vereador João, amigo presidente, que tem demonstrado compromisso com a 
sociedade de Camacã, fortalecendo este parlamento; vereadora Vany, atuante 
e dinâmica; secretário Fábio da BIOS; secretário Alino. Hoje, agradecemos a 
Deus pelo livramento que Ele nos deu, amigo irmão e colega Júnior Costa; a 
todos os servidores deste município, na figura de Roberto; todos os 
comerciantes; todos os produtores de cacau, café e outras atividades 
econômicas que promovem o desenvolvimento deste município. Neste 
momento, apresento moção de aplauso ao Sindicato de Produtores de 
Camacã, ao nosso amigo Isaac, ao nosso amigo Anderson e a todos que 
estiveram à frente da festa dos catadores de café. Inclusive, já apresentei aqui, 
juntamente com a Secretaria, um projeto de lei que cria o Dia dos Catadores de 
Café. Portanto, pertence a moção de aplauso a todas as pessoas e atores 
envolvidos nesta festa, na valorização do homem e da mulher do campo, que 
trabalham e geram emprego e renda. Muita alegria e responsabilidade, 
presidente. Reiniciamos os trabalhos legislativos, um poder fundamental do 
Estado democrático de direito e que conduz a vida de nosso povo. As forças 
ocultas que espalharam que iríamos desentender e que o poder legislativo 
defenderia apenas bandeiras partidárias ficaram decepcionadas, porque aqui 
temos um colegiado de homens e mulheres que defendem os interesses da 
coletividade, independentemente da sigla partidária. Nossa amizade, nobres 
colegas, é feita de respeito e carinho. O comportamento nesta Casa dos onze 
vereadores é o compromisso em legislar. Hoje iniciamos a décima oitava 
sessão ordinária do segundo período legislativo, que certamente será de muito 
trabalho e produtividade, para continuarmos apresentando ao povo políticas 
públicas e ações administrativas capazes de diminuir os índices de 
desigualdade e vulnerabilidade social ainda presentes em nossa sociedade. Os 
novos paradigmas impõem a nós, legisladores e gestores, o remanejamento de 
prioridades e estratégias como única forma de atender aos clamores da 
sociedade e das pessoas que não residem em áreas de elevado risco social. 
Planos e programas sociais devem ser mantidos e criados. Nunca nos 
omitiremos em enfrentar as discussões de forma franca e aberta nesta Casa 
Legislativa, que representa a sociedade de Camacã, o palco das grandes 
discussões deste município. Já dizia Charlie Chaplin: “Lute com determinação, 
abrace a vida com paixão, perca com classe e vença com ousadia, porque o 
mundo pertence a quem se atreve, e a vida é muito bela para ser 
insignificante.” O salmista no Salmo 41, que o pastor Magno trouxe em sua 
reflexão da Palavra do Senhor no livro de Romanos, capítulo 13 — toda 
autoridade é constituída por Deus —, nos lembra que todos temos uma missão. 
E aqui está a resposta feliz: “Quem pensa no fraco e no indigente, no dia da 
infelicidade, o Senhor o salva; o Senhor guarda a sua vida e não a entrega aos 
seus inimigos. O Senhor sustenta no seu leito de dor e afaga a cama em que 
ele definha.” Cumprimento ainda a Guarda Municipal, que presta serviço de 
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excelência na segurança pública do nosso município, juntamente com a Polícia 
Militar, a Polícia Civil e todas as instituições. Quero informar e pedir, como já 
falei aqui sobre prioridades e estratégias, que esta Casa tem discutido, 
juntamente com o vice-prefeito Arildo e o secretário, a questão da implantação 
de uma comunidade terapêutica. Já temos a lei que criou o Conselho de 
Prevenção às Substâncias Psicoativas, que já existe em nosso município, 
assim como outra lei que autoriza a implantação da comunidade terapêutica. 
Sabemos que não existem recursos para construir a comunidade terapêutica, 
mas também sabemos que há recursos do governo federal e do governo do 
estado para viabilizar essa comunidade. Muitas famílias estão sofrendo e, pela 
misericórdia de Jesus, hoje trabalho nessa área: dependência química, tanto 
na psicologia, psicoeducação, quanto auxiliando pessoas e o Ministério Público 
em processos de internação compulsória, em parceria com o pastor Gilvan, do 
Instituto Aconchego, em Itabuna; também com a Fundação Dr. Jesus, à qual 
esta Casa já aprovou recursos, e já entreguei em mãos ao deputado Isidório. O 
serviço prestado à sociedade baiana pela Fundação Dr. Jesus, pelo Instituto 
Aconchego e tantas outras comunidades é importante. Mas precisamos, junto 
ao Poder Legislativo, Executivo, às igrejas, ao Ministério Público, aos 
segmentos da sociedade e ao Poder Judiciário, tirar esse projeto do papel. 
Precisamos juntos fazer uma campanha para a construção e implantação da 
comunidade terapêutica em Camacã, que é necessária. Além disso, é 
necessário um programa de prevenção à dependência do uso de substâncias 
lícitas e ilícitas. Precisamos criar um programa, que será discutido nesta Casa, 
de saúde emocional nas escolas, envolvendo a família, entendendo a dinâmica 
e funcionalidade da nossa sociedade. Só consigo criar um mecanismo, um 
plano de ação eficiente e eficaz se eu tiver esse diagnóstico: o que acontece na 
minha comunidade, o que nossos jovens pensam sobre determinados temas e 
assuntos. Por isso, precisamos, pastor Magno, tirar esse projeto da teoria para 
a prática. Precisamos criar, presidente, uma audiência pública — já peço aqui 
— para tratar de um assunto que, na minha ótica, é tão necessário e urgente. 
Outra coisa que esta Casa, vereador Silvan, tem utilizado bem: Temos 
discutido temas essenciais para a nossa sociedade, como a ampliação dos 
serviços do Centro de Referência para atender crianças com autismo. Temos 
cerca de 60 pessoas ou mais na fila de espera. Quero dizer ao meu vice-
prefeito e prefeito em exercício, e ao secretário Lucas, que fizeram um trabalho 
brilhante nesta Casa Legislativa — presidente Sinha, meus parabéns pelo 
mandato; e também parabenizo Vossa Excelência pelo brilhante trabalho nesta 
Casa. Precisamos criar uma audiência para ampliar os serviços para 
atendimento a crianças com autismo. Não é possível fazer um rodízio, 
atendendo um grupo de 50 crianças, depois 30 crianças, e suspender o 
atendimento para colocar o novo grupo. A ciência nos auxilia, e vários 
especialistas dizem que o diagnóstico precoce traz resultados mais eficazes. Já 
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defendemos isso nesta Casa. Já fizemos reuniões aqui, na Casa do Conselho, 
e conversamos com as famílias. Elas estão preocupadas, porque é preciso 
uma solução imediata. Não podemos ficar esperando uma emenda de 
deputado federal para atender essa demanda urgente. A questão do transtorno 
do neurodesenvolvimento é inadmissível. Esta Casa tem discutido essa 
temática, criando, inclusive, o tratamento ao longo da vida. Crianças, 
adolescentes, jovens e adultos precisam desse tratamento continuado. Aqui 
parabenizo esta Casa Legislativa, parabenizo meus colegas e peço desculpas, 
presidente, por trazer nesta primeira sessão de reabertura um tema tão 
importante, mas precisamos compartilhar com a sociedade de Camacã que 
esta Casa está atenta a essas temáticas que envolvem toda a sociedade. 
Agradeço a Deus por esta oportunidade de estar aqui mais uma vez. Vivemos, 
movemos e existimos porque o Senhor nos concedeu. Que o Senhor nos 
abençoe. Presidente Osvaldo — Acabamos de ouvir o vereador Didico. A 
tribuna continua franqueada. Próximo vereador: Coca-Cola da Saúde. 
Vereador Coca-Cola da Saúde — Bom dia a todos e a todas. Agradecer a 
Deus por este momento. Gostaria de saudar a mesa na pessoa do 
excelentíssimo presidente Sinha de Jacareci, saudar todos os meus colegas 
vereadores, saudar o Poder Executivo na pessoa do nosso prefeito em 
exercício, vice-prefeito Arildo de Florentino. Saúdo também o secretário de 
Administração, Lucas Muniz, esse rapaz que fez história aqui no Poder 
Legislativo e está fazendo história como secretário, com certeza tem um futuro 
brilhante. Saúdo o nosso secretário de Assistência Social, Rai, esse parceiro; 
secretário Valdecir; a chefe de gabinete, Caliane; saúdo o pastor Magno; o 
procurador desta Câmara; o Capitão e nosso amigo Cássio da Polícia Militar; 
saúdo a plateia, todos os presentes, nosso amigo Leviton; saúdo a Guarda 
Municipal, na pessoa do meu amigo e parceiro Narciso; e agradeço a todos 
que estão aqui presentes. Agradecer a Deus por este momento e por 
iniciarmos os trabalhos do Poder Legislativo. Quero dizer a todos, em especial 
à população, que retornamos com o compromisso renovado de legislar e 
fiscalizar em prol do povo. Esta Casa tem um compromisso, graças a Deus, e 
está trabalhando em sincronia com o Executivo. Há muito a melhorar e fazer, 
mas até o momento todas as secretarias que nosso mandato tem procurado 
têm nos atendido. O Poder Legislativo não é para si próprio, mas para 
fortalecer nossa população que merece ser assistida. Gostaria de aproveitar 
para mandar um abraço ao nosso amigo vereador Júnior Costa e sua família, 
que logo estará de volta, e agradecer a Deus pelo livramento dado a ele. Digo 
a toda a população que este vereador que aqui fala está sempre à disposição 
do povo, assim como todos os nossos colegas aqui presentes. Poder 
Legislativo, Executivo e Judiciário vêm trabalhando em sincronia, e quando os 
poderes trabalham juntos, quem ganha é a população. Deixo aqui meu abraço 
e reafirmo nosso compromisso em continuar a discussão em favor do povo. 



PODERLEGISLATIVOMUNICIPAL 
CÂMARADEVEREADORESDECAMACÃ CNPJ 

16.421.612/0001-98 

Av.Dr.JoãoVargens,76,centro-fone:(73)3283-1265. 
Email:camaracamaca2015_2016@outlook.com  

Camacã - Bahia 

 

 

Muito obrigado. Presidente Osvaldo — Acabamos de ouvir o vereador Coca-
Cola da Saúde. Próximo vereador a usar a tribuna: irmão Silvan. Vereador 
Silvan — Quero, nesta manhã, em primeiro lugar, louvar a Deus por tudo que 
Ele tem feito em nossas vidas. Quero também valorizar o nosso colega Júnior 
Costa, que foi vítima de um acidente. Pelo ser humano e pela pessoa que ele 
se tornou em nossa vida, só temos a louvar a Deus pelo livramento concedido 
a ele. Quem esteve perto dele nos primeiros dias viu que não foi algo simples, 
foi a mão de Deus. Aproveito para saudar a mesa, na pessoa do vice-
presidente João, e, através dele, toda a mesa; saudar todos os secretários: 
Fábio da BIOS, secretário de Esporte; Alino, secretário de Meio Ambiente; 
Lucas Muniz, secretário de Administração; Caliane, chefe de Gabinete, com 
quem cresci junto e que tem sido abençoada por Deus; Valtecir, secretário de 
Transporte; Raimundo Rai, secretário do Bem-Estar Social, conterrâneo e 
amigo com quem tenho um relacionamento aberto, e cuja secretaria tem sido 
sempre acessível às nossas necessidades; o procurador da Câmara, Júlio; e o 
pastor Magno, que conheço há quase 20 anos, desde Santa Maria, e que veio 
para perto de nós em Léo Ventura — uma pessoa muito boa, que Deus 
continue abençoando. Saúdo também a Polícia Militar, na pessoa do Capitão 
Prazeres e do cabo Cássio, que é uma pessoa brilhante em nosso município; o 
plenário, na pessoa do nosso amigo Leviton; a esposa do nosso presidente da 
casa, que chegou agora pouco; e meus novos colegas vereadores Didico, 
Valdir, Everaldo, Coca-Cola, João, Marquinho, Vanicléia e Sinha, colegas de 
trabalho que têm abrilhantado este lugar. Saúdo também a imprensa, na 
pessoa de Marcelo, e a todos os presentes. Na verdade, não pretendia usar a 
palavra, pois estou com dois dias de muita febre, dores no corpo e de cabeça, 
mas diante do que já ouvi e por ser a abertura de um novo semestre, escolhi 
um texto de Eclesiastes, escrito pelo proverbista Salomão, que diz: “Melhor é o 
fim das coisas do que o princípio delas; melhor é o paciente do que o altivo de 
espírito.” Este provérbio deixa claro que, independentemente da situação ou do 
momento, o importante é como as coisas terminam. Disse a mim mesmo que 
não espero terminar meu mandato de vereador do mesmo jeito que comecei, 
nem este ano. Talvez hoje eu esteja mais áspero, mais agressivo, mas respeito 
aqueles que não merecem e não estão aqui para nos prestigiar — guardarei 
isso para outro dia. Nesses seis meses nesta casa, o sentimento é de 
frustração. Alguém me perguntou para que serve ser vereador, e eu respondi 
que não queria ser vereador para dar nome a rua ou título de cidadão. Aí 
perguntaram para que serve, e respondi que um dia o colega Lucas disse 
numa live que ele não seria vereador porque não tem poder — ou melhor, o 
direito — de solicitar a uma pasta competente a retirada de uma pedra, por 
exemplo. Isso deixa a gente frustrado. Quem está na ponta, quem convive com 
o povo, sente essa frustração: você está em mandato, e já se passaram sete 
meses sem um requerimento atendido pelas secretarias competentes. Mas vou 
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ficar com o versículo de Eclesiastes: melhor será o fim do que o começo. 
Quando encerrar esse trabalho, quero estar aqui com o coração alegre, feliz 
porque consegui algumas conquistas para minha comunidade. Não dependo 
do dinheiro da política para sobreviver; estou vereador porque tenho um sonho, 
o sonho de ser útil àqueles que precisam de mim. Estou no dia a dia perto dos 
mais carentes; que Deus tenha misericórdia de nós. Que as palavras do pastor 
Magno — que foram proferidas aqui — se cumpram: que de fato o necessitado 
seja atendido, e que este governo e todos os mandatos constituídos pelo povo, 
e com a bênção de Deus, possam, ao final, dizer que valeu a pena passar 
quatro anos. Não quero pensar muito tempo, mas se conseguirmos quatro 
anos de respaldo e respeito, já será um feito. Até agora, ouço muitas críticas: 
“vocês bateram o carro, estavam tramando roubo”, “vereador quadrilha de 
ladrão”, “facção que rouba dinheiro público”. Não ouço elogios a esta Câmara. 
Infelizmente, estamos com a imagem arranhada, mas nós dois batemos o carro 
e não estávamos roubando, estávamos trabalhando. Quem esteve lá sabe que 
plantamos mudas de café. Quero agradecer a Valdir Veloso pela força; quando 
fiquei sem carro, ele me emprestou outro e ajudou a carregar as mudas. 
Conseguimos plantar 4.000 mudas no chão para a glória de Deus. O fim foi 
bem melhor. Daqui a quatro anos, ele só pediu uma coisa: Silvan, quero um 
churrasco todo mês depois que esse café estiver pronto, e eu vou cumprir. Que 
Deus em Cristo nos abençoe. Presidente Osvaldo — Acabamos de ouvir o 
discurso do irmão Silvan. Próximo vereador a usar a tribuna: Marquinho da 
Antena. Vereador Marquinho da Antena — Bom dia a todos e a todas. Em 
primeiro lugar, agradeço a Deus por mais uma oportunidade que Ele nos 
concede nesta manhã, de estarmos reunidos nesta Casa de Leis. É mais um 
motivo para agradecermos, pois Ele nos sustentou até aqui. Quero agradecer a 
todos os presentes e aos ouvintes que nos acompanham nesta manhã. Saúdo 
a mesa, na pessoa do presidente Sinha, nossos nobres colegas e amigos que 
estão aqui exercendo seu trabalho e função. Peço a Deus saúde para nosso 
nobre colega Júnior e para sua família. Saúdo também a Polícia Militar, na 
pessoa do Capitão Prazeres e do cabo PM Cássio, nosso vice-prefeito Arildo, o 
secretário e amigo da minha comunidade, Rai, que está presente nesta manhã, 
e o secretário de Transporte, sempre presente e atuante. Quero também 
saudar a chefe de gabinete Caliane, agradecendo a Deus por sua vida e 
trabalho, e ao nosso pastor Magno, de Léo Ventura, que Deus continue 
abençoando sua vida. Saúdo o colega e amigo que passou por esta Casa e 
que fez excelente trabalho, que sempre me incentivava e dizia que meu lugar 
aqui já estava preparado. Saúdo ainda os secretários Fábio da BIOS, Alino, 
nosso amigo Paulo, a Guarda Municipal. Quero também apresentar e saudar a 
primeira-dama do Legislativo, esposa do presidente Sinha, Suely. Agradeço 
pela presença e pelo carinho que sempre demonstrou conosco, mesmo nas 
ocasiões em que visitamos sua casa. Hoje é momento de agradecimento a 
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Deus pelo início de mais um trabalho. Como nosso colega disse, estamos a 
serviço do povo, e a função do vereador é ver a dor do povo. Quando 
procuramos algum setor ou secretário, fazemos isso com carinho e respeito, 
pois não estamos tratando apenas de nós, mas da população. Até hoje 
agradeço a Deus pelos secretários com quem conversei e que atenderam 
nossas demandas com disposição e carinho. Que continuem assim, pois não 
ganhamos apenas nós, vereadores, mas toda a população é beneficiada. Muito 
obrigado. Vereador Coca-Cola da Saúde — Senhor presidente, vossa 
excelência, me permite? Gostaria de registrar aqui a saudação ao secretário de 
Esporte, nosso amigo parceiro, secretário Fábio da BIOS, e ao secretário de 
Meio Ambiente, Alino. Deus os abençoe. Estamos juntos. Vereador João da 
Saúde — Com a palavra, nosso vereador Sinha. Presidente Osvaldo (Sinha 
de Jacareci) — Bom dia a todos e a todas. Mais uma vez, saúdo a mesa, em 
nome da nossa primeira secretária, Vanny Azevedo; do vice-presidente João 
Alves Amorim, João da Saúde; do segundo secretário, Marquinho da Antena; e 
aos nobres pares. Saúdo também nosso vereador e hexa campeão, Didico. 
Saúdo a Polícia Militar, em nome do Capitão Prazeres e do amigo Cássio, que 
nos conhece há muito tempo. Ao nosso vice-prefeito, tenho a honra de dizer 
que voto nele apenas para vice. Saúdo o ex-vice-prefeito e atual secretário de 
Bem-Estar Social, Rai, agradecendo sua perseverança no cuidado com os 
mais necessitados. Saúdo o secretário de Transporte, Valtecir, um homem que 
conquista a todos por onde passa. Agradeço à secretária Caliane, ex-
vereadora e importante para o meu mandato. Ao procurador Júlio César e ao 
pastor Magno, que sempre será bem-vindo nesta Casa pela sua conduta e 
liderança espiritual. Quero também agradecer a presença da minha família, 
minha esposa Suely e minha filha Tainá, e registrar a presença dos secretários 
Fábio da BIOS, Alino Motta, e nosso amigo Paulo, a quem sou muito grato. 
Quero dizer que nada passa despercebido quando fazemos as coisas com 
transparência. Tudo o que fiz foi coletivo, não para meu benefício pessoal. Às 
vezes, fazemos coisas que passam despercebidas, mas não estou aqui para 
ser lembrado pelo que fiz, e sim para ser reconhecido pelo que Deus quer que 
eu faça. Continuarei a ajudar o município da melhor forma possível, não 
importam as críticas. O importante é o que buscamos ser. Sou Paulo do Gás e 
continuarei na gestão com coragem, apesar das dificuldades. Peço aos meus 
pares que nos unamos, pois o mais importante não é Paulo, não sou eu ou o 
Sinha, mas a comunidade de Camacã. Que Deus nos abençoe a todos. 
Vereador João da Saúde — Acabamos de ouvir o vereador Osvaldo Filho, 
Sinha. Presidente Osvaldo — Gostaria de convidar, mais à frente, o secretário 
de Bem-Estar Social, Rai, para fazer uso da palavra e explanar sobre as ações 
realizadas e os desafios enfrentados. Secretário Rai de Panelinha — 
Bom dia a todos e a todas. Saúdo a mesa do presidente Sinha e os demais 
vereadores presentes. Que Deus continue abençoando a vida de cada um. 
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Agradeço a oportunidade de estar nesta plenária para dialogarmos sobre as 
decisões que devem ser tomadas em nosso município. Saúdo os secretários 
presentes: Lucas Muniz, Valdecir, Caliane, o ex-prefeito Arildo, Fábio da BIOS, 
Alino, representantes da Polícia Militar, o pastor Magno, e o procurador da 
Câmara Municipal. Estamos há quase sete meses à frente da Secretaria de 
Bem-Estar Social, enfrentando muitas dificuldades, mas buscamos parcerias 
fortes para trabalhar pelo nosso povo. A secretaria não consegue gerir sozinha, 
principalmente sem recursos financeiros. Enquanto educação e saúde recebem 
seus percentuais de repasse, a assistência social não possui um percentual 
definido e depende de tramitação no Senado. Contamos com o apoio dos 
vereadores e secretários, como Lucas Muniz e Maurício Pimenta, para ajudar 
em nosso trabalho. Os maiores problemas do município acabam chegando à 
Secretaria de Assistência Social, que é a porta de entrada para muitos serviços 
essenciais como o CREAS, CRAM, CRAS e a Casa Abrigo, onde acolhemos 
crianças e adolescentes em situação de vulnerabilidade. Recentemente, 
atendemos as famílias afetadas pelas chuvas, distribuindo cestas básicas, 
colchões, cobertores e kits de higiene, com o suporte do governo municipal. 
Gostaria de esclarecer que quando surgem denúncias de que a secretaria não 
está agindo, isso não procede. Ontem mesmo fomos informados por um 
vereador sobre um problema e nossa equipe já está atuando para resolver. 
Nosso trabalho é atender a comunidade vulnerável com determinação, 
coragem e amizade, sempre em parceria com o prefeito e demais secretarias. 
Apesar das limitações, não desistiremos, pois sabemos da importância de 
nosso trabalho. Também pedimos à população que denuncie casos de 
violência, para que possamos agir junto com a polícia e outros órgãos. Temos 
uma equipe comprometida e continuaremos firmes para o bem-estar do nosso 
povo. Que Deus abençoe a todos. Muito obrigado. Vereador João da Saúde 
— Peço desculpas por não ter saudado antes nosso amigo Júnior, que está se 
recuperando em casa após o acidente, e já está melhor. Também parabenizo o 
secretário de Agricultura, Anderson, que tem inovado em seu trabalho, 
realizando sorteios e promovendo melhorias. Parabenizo todos os secretários 
pelo empenho. Saúdo também Alino, Fábio da BIOS, Leviton, o vereador Dene 
de Pau Brasil, e Marquinho, que mencionou a “terceira dama” — na verdade, 
ela é a primeira-dama do Legislativo, diferente da primeira-dama do Executivo. 
Seja bem-vinda a esta Casa, que é de todos nós. Vereador Valdir Veloso — 
Questão de ordem, senhor presidente. Solicito autorização para retornar à 
tribuna para passar uma informação importante. Presidente Osvaldo — 
Permissão concedida. Vereador Valdir Veloso — Senhor presidente, demais 
vereadores e comunidade presente, retorno à tribuna para informar a 
população de Camacã sobre a celebração dos 80 anos da Paróquia de São 
Sebastião. O tema é: “Paróquia São Sebastião de Camacã — 80 anos 
celebrando uma história de fé, graça e esperança”. A programação começa no 
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próximo domingo, dia 10, com missa às 9h no Vargito, local onde foi erguida a 
primeira capela católica do município, seguida de café da manhã comunitário. 
À noite, às 19h, haverá missa de abertura da Semana da Família na Capela 
Rainha dos Apóstolos. Na segunda-feira, dia 11, às 19h, haverá adoração 
pelas famílias na Igreja Matriz, seguida da abertura do memorial dos 80 anos 
no salão paroquial, que contará com documentos e fotografias da história da 
paróquia. Nos dias seguintes, ocorrerão caminhadas luminosas e missas nos 
distritos de Jacarecí, São João do Panelinha e Léo Ventura. No dia 15, sexta-
feira, às 19h, missa na Capela Rainha dos Apóstolos, caminhada celebrativa 
pelo centro da cidade e queima de fogos na Matriz. No sábado, dia 16, às 7h, 
missa pelos paroquianos falecidos no cemitério local, e às 19h, missa de 
encerramento na Matriz, com a finalização da Semana da Família. No domingo, 
dia 17, às 10h, missa solene na Matriz de São Sebastião, com entronização da 
arca da memória e almoço comunitário na praça da Matriz. Convido toda a 
população a participar das festividades dos 80 anos da Paróquia de São 
Sebastião em Camacã. Muito obrigado e que Deus nos abençoe. Presidente 
Osvaldo — Acabamos de ouvir o esclarecimento do vereador Veloso. Quanto 
aos secretários, reitero que não sou secretário de Bem-Estar Social. Agora 
convido o secretário de Administração e vereador colega Lucas Muniz para 
fazer uso da palavra e explanar as ações realizadas e que podem ser 
realizadas. Vereador Lucas Muniz — Bom dia a todos. Primeiramente, 
agradeço a Deus pela oportunidade nesta sessão de abertura dos trabalhos 
legislativos. Saúdo o presidente da Câmara, Sinha de Jacareci, que tem 
realizado um belo trabalho, dando continuidade ao legado dos 25 presidentes 
anteriores, agora como o 26º presidente da história deste município. Parabéns, 
irmão! Saúdo também o vice-presidente João da Saúde, um vereador que lutou 
muito para conquistar seu sonho e tem exercido seu mandato com grandeza e 
pureza de alma. Cumprimento a secretária Vâni Azevedo, com quem dividi 
mandato no passado e cuja atuação tem sido exemplar em prol do município. 
Saúdo o jovem Marquinho da Antena, segundo secretário desta Casa, 
parabenizando-o pelo mandato e pela realização de seus sonhos. Registro 
saudações a todos os nobres edis, especialmente ao vereador Decano, 
Declinton, uma pessoa com grande experiência e história na legislatura de 
nosso município. Saúdo o Poder Executivo e todos os secretários presentes, 
em especial minha chefe de gabinete, Eliane. Estendo cumprimentos à Polícia 
Militar, ao comandante do batalhão, Capitão Cidreira, ao Capitão Prazeres, e 
ao corpo eclesiástico do município, representado pelo pastor Magno, do distrito 
de Léo Ventura. Saúdo também o ex-presidente e atual secretário Leviton. 
Sobre a Secretaria de Assistência Social, representada por Rai de Panelinha, 
destaco o incansável trabalho realizado nos últimos sete meses, que exige 
empenho e dedicação. Em relação à Secretaria de Transportes, parabenizo o 
secretário Valtecir pelo esforço constante, apesar das dificuldades causadas 
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pelas chuvas na zona rural. Estamos avançando com determinação. Quanto à 
Secretaria de Infraestrutura, com o secretário Egnan, reconhecemos o trabalho 
incansável de recuperação das vias, mesmo diante das chuvas que têm 
atrapalhado o progresso. Ressalto também a atuação da equipe de extração. 
Sobre a limpeza pública, nosso chefe de limpeza, Freitas, um jovem que já está 
tomando as rédeas do serviço, tem deixado nossa cidade mais limpa e 
agradável para os munícipes, enfrentando uma tarefa difícil. Destaco que, 
diariamente, as equipes trabalham intensamente para manter a cidade limpa, e 
agora as máquinas serão distribuídas entre a sede e os distritos para otimizar o 
serviço. Solicito à população maior consciência para evitar o descarte irregular 
de entulho e lixo nas vias públicas. Informo que adquirimos 13 máquinas para o 
serviço de limpeza pública, ampliando os pontos de atendimento. Reforço que 
a avaliação do mandato pelo prefeito tem sido proveitosa, acolhendo as 
demandas e esforços de todas as secretarias, incluindo educação, saúde, 
infraestrutura, transporte e assistência social. Destaco que, como secretário, 
estou vivendo intensamente a rotina e os desafios da gestão pública. 
Referindo-me ao bairro de Léo Ventura, informo que iniciamos uma frente de 
trabalho com entrega de pedra para muro de contenção, com a colaboração 
dos vereadores e equipe, e que o serviço será concluído em breve. Por fim, 
comunicamos que estamos testando fitas refletivas para evitar o pouso de 
andorinhas em locais críticos, uma ação da gestão Paulo Gás, que visa 
melhorar o comércio e o convívio na cidade. Muito obrigado. Presidente 
Osvaldo (Sinha de Jacareci) — Acabamos de ouvir dois secretários de pastas 
distintas. Na próxima sessão, haverá espaço para outro secretário se 
manifestar. Convido o pastor Magno para retornar à tribuna e fazer suas 
considerações finais, com a leitura da palavra. Convoco também todos os 
vereadores para a próxima sessão, que ocorrerá na terça-feira, dia 12 de 
agosto. Sem mais nada a tratar, após a fala do pastor, a presente sessão 
será encerrada. Pastor Magno — Glória a Deus! Agradeço pela oportunidade 
de estar aqui. É muito importante compreender que tudo que se faz nesta Casa 
reflete para fora, beneficiando a população, os vereadores, os secretários e 
toda a comunidade. Ratifico a presença do vice-prefeito, Arildo de Florentino. 
Que Deus o abençoe. Sabemos que o poder pertence a Deus, o soberano 
acima de todas as crenças religiosas, pois aqui convivemos em multiplicidade 
de crenças, mas o mesmo Deus opera em todos. Agradeço ao presidente 
Sinha pela oportunidade, é a minha primeira vez aqui na Câmara, e estou 
gostando muito. Pretendo participar mais das atividades. Parabenizo o 
vereador Silvan, meu amigo de longa data, um homem sincero e enérgico. Que 
Deus o abençoe poderosamente. Encerro lembrando que “a cidade que teme a 
Deus é uma cidade abençoada”. Uma nação cujo Deus é o Senhor será forte, 
não apenas pela economia ou infraestrutura, mas pela reverência a Deus. 
Onde há temor do Senhor, há sabedoria; onde há sabedoria, decisões 
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acertadas; onde há decisões acertadas, progresso e paz. Que esta Casa 
Legislativa continue sendo um instrumento de transformação, equilíbrio e 
proteção. Que os vereadores nunca percam a sensibilidade espiritual e a 
consciência pública, e que o prefeito e sua equipe sejam guiados por princípios 
e não por interesses próprios. Que a população encontre nesta Casa uma voz 
que a represente e defenda. Com essas palavras, agradeço a Deus por todos 
vocês e desejo um bom dia, cheio da graça divina, em nome de Jesus. 
Presidente Osvaldo (Sinha de Jacareci) — Agradeço a presença de todos e 
declaro encerrada a presente sessão. Reitero o convite para a próxima terça-
feira, e informo que na quinta-feira haverá uma audiência pública nesta Casa 
sobre o PPA. Todos estão convidados. Eu, Lairo Campos Santos, secretário 
deste Poder Legislativo, lavrei e subscrevi a presente ata, que, após lida e 
aprovada, será assinada na forma regimental. Sala das Sessões, 05 de agosto 
de 2025.  
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ATA DA DÉCIMA NONA SESSÃO ORDINÁRIA DA LEGISLATURA 2025/2028 
DO SEGUNDO PERÍODO LEGISLATIVO DE 2025. 

Aos dozes dias do mês de agosto de dois mil e vinte e cinco, às nove horas, na 
Câmara Municipal de Camacã, situada na Avenida Dr. João Vargens, nº 76, 
nesta cidade de Camacã, Estado da Bahia, foi realizada a décima nona sessão 
ordinária referente à Legislatura 2025/2028. O presidente da Câmara, vereador 
Osvaldo Ribeiro dos Santos Filho, solicitou ao vereador Marquinhos da antena 
para que conduzisse a oração e a leitura da palavra: Onde leu em Salmos 91. 
Em seguida, o presidente solicitou a 1ª secretária, vereadora Vanicleia 
Barbosa de Azevedo “Vanny Azevedo, que realizasse a chamada nominal 
dos vereadores, constatando a presença dos seguintes edis: Decliton Antônio 
de Deus Santos (Didico) – UNIÃO, Everaldo Alves de Oliveira (Everaldo de 
Jacareci) - MDB, Ivonei Batista da Cruz (Ivonei Mascate) - 
REPUBLICANOS, João Alves Amorim (João da Saúde) - PSD, Marcos 
Santos de Oliveira (Marquinhos da Antena) - UNIÃO, Maquison Oliveira 
Nascimento (Coca da Saúde) - PODE, Osvaldo Ribeiro dos Santos Filho 
(Sinha de Jacareci) - PSD, Silvan Ramos de Oliveira (Irmão Silvan) - 
REPUBLICANOS, Valdir Silva Veloso (Valdir Veloso) - UNIÃO e Vanicleia 
Barbosa de Azevedo (Vanny Azevedo) - UNIÃO. O presidente declarou 
aberta a sessão; e submete a apreciação as Atas de 18 de junho de 2025 da 
17ª Sessão Ordinária; Ata de 05 de agosto de 2025 da 18ª Sessão Ordinária de 
abertura dos trabalho do segundo período legislativo; os que aprovam se 
manifestem e os que aprovam permaneçam como estão: ata aprovada por 
unanimidade por todos os presente. em seguida solicitou a primeira  secretária 
Vanicleia Barbosa de Azevedo “Vanny Azevedo fazer a leitura do 
expediente, que incluiu os seguintes documentos: Projeto de Lei nº. 002/2025 
– Autor: Coca da Saúde, Poder Legislativo; Projeto de Lei nº. 003/2025 – 
Autor: Didico, Poder Legislativo; Projeto de Lei nº. 006/2025 – Autor: Poder 
Executivo; Projeto de Lei nº. 007/2025 – Autor: Poder Executivo; Parecer 
Projeto de Lei nº. 005/2025 - Autor: Comissão De Constituição, Justiça E 
Redação Final; Projeto de Resolução nº. 001/2025 - Autora: Vanny Azevedo; 
Projeto de Resolução nº. 002/2025 - Autor: Coca da Saúde;  Projeto de 
Resolução nº. 003/2025 - Autor: Coca  da Saúde; Projeto de Resolução nº. 
004/2025 - Autor: João  da Saúde;  Projeto de Resolução nº. 005/2025 - 
Autor: Ivonei Mascate;  Projeto de Resolução nº. 006/2025 - Autor: Irmão 
Silvan; Projeto de Resolução nº. 007/2025 - Autor: Marquinhos da Antena;  
Projeto de Resolução nº. 010/2025 - Autor: Vanny Azevedo; Projeto de 
Resolução nº. 011/2025 - Autor: Vanny Azevedo;  Projeto de Resolução nº. 
015/2025 - Autor: Everaldo de Jacareci; Moção de Pesar nº. 010/2025 - 
Autor: Valdir Veloso; Moção de Pesar nº. 011/2025 - Autor: Valdir Veloso;  
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Moção de Pesar nº. 012/2025 - Autor: Valdir Veloso;  Moção de Pesar nº. 
013/2025 - Autor: Didico; Moção de Aplausos nº. 002/2025 - Autora: Vanny 
Azevedo; Pedido de providência nº. 070/2025 - Autor: Coca da Saúde; 
Pedido de providência nº. 071/2025 - Autor: Coca da Saúde; Pedido de 
providência nº. 072/2025 - Autor: Coca da Saúde; Presidente Osvaldo – 
Feita a leitura do expediente, abro as inscrições para o pequeno expediente 
pelo prazo de 5 minutos. Próximo vereador inscrito a fazer uso da tribuna: 
vereador Didico, ao qual peço licença para ir à Secretaria. Vereador Didico – 
Eu gostaria apenas que o senhor permanecesse aqui um minutinho, senhor 
presidente, mesa constituída, nobres colegas vereadores, comunidade aqui 
presente que me ouve, e também aqueles que acompanham pelas redes 
sociais através da sonorização. Em primeiro lugar, quero agradecer a Deus. A 
Ele toda honra, toda glória, todo louvor e toda exaltação. Dizer, senhor 
presidente, que me dirigi a Vossa Excelência através de um ofício, porque nos 
meados de abril tive acesso à minha pasta física. Ou seja, todos os vereadores 
têm uma pasta física nesta Casa. Quando fazemos uma indicação ou um 
projeto, produzimos 2 ou 3 vias, a depender da indicação, mas sempre deve 
ficar registrado. Nenhum vereador pode retirar a pasta da Câmara e levar para 
casa, nenhum vereador pode, porque é um acervo, é uma história do 
Legislativo. Tive acesso, senhor presidente, aproximadamente em abril, para 
consulta de um projeto de lei — uma lei municipal. Mas, quando busquei 
novamente essa pasta, ela não foi localizada. Nessa pasta está toda a minha 
história: indicações, projetos, requerimentos, correspondências, proposições e 
produção legislativa. Inclusive, senhor presidente, no ano de 2024 esta Casa já 
votou em 2 projetos de minha autoria: o título de cidadão honorário ao pastor 
Manoel e ao pastor Maltêz. Solicitei busca, mas a pasta não foi localizada, com 
todas as minhas indicações. Esses dois projetos de título de cidadão honorário 
foram aprovados, e por isso não apresentei nenhum outro projeto até o 
momento. Porque no ano de 2024 a orientação — e Vossa Excelência sabe 
disso — foi de não entregar nenhum título de cidadão honorário, em virtude do 
ano eleitoral. Como a pasta não foi encontrada, e não houve publicação. O 
secretário da época, senhor Paulo Pires, disse que publicou, mas não foi 
localizado publicação. Eu não poderia apresentar aqui outro projeto sem essa 
documentação. Estou, portanto, dependendo de Vossa Excelência para 
determinar aos servidores, principalmente da Secretaria Geral desta Casa, que 
localizem minha pasta com todos os projetos, requerimentos, indicações e 
registros do meu mandato. Reforço: nenhum vereador pode retirar documentos 
que ficam arquivados nesta Casa. Se precisar de um documento, solicita-se 
uma cópia certificada pelo presidente ou pela Secretaria da geral. Aquela pasta 
é a minha história, construída em 7 mandatos. Preciso tornar isso público 
porque não retirei a pasta — ela não pode ser retirada. Todo documento 
solicitado precisa ser através de ofício. Estou aguardando providências, pois 
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dois projetos vereador Silvan, foram aprovados,  o do pastor Manoel e o do 
pastor Maltêz, pelo plenário desta casa. Essa mesa precisa decidir, junto com o 
jurídico desta Casa, qual será o procedimento, caso a pasta não apareça. Mas 
eu acredito que ela será localizada, acredito que está no prédio desta Casa, 
porque não há interesse de terceiros em ter posse dessa pasta. Então, senhor 
presidente, peço que seja feita uma busca. Preciso dessa documentação, que 
deve estar arquivada aqui. Reitero: é a minha história legislativa. Confio na 
diligência de Vossa Excelência e da mesa diretora. Quero ainda agradecer à 
vereadora Vanny pelo projeto de resolução. Já me sinto honrado. Toda honra e 
glória seja do Senhor Jesus, mas, como ser humano, sinto-me reconhecido por 
Vossa Excelência, uma vereadora atuante e dedicada, principalmente na área 
da saúde, por ter apresentado esse projeto. Muito obrigado. Ainda será 
submetido ao plenário, mas, independente do resultado, já me sinto honrado. 
Presidente Osvaldo – Estão aí as palavras do vereador Didico. Como falei 
anteriormente, coloco-me à inteira disposição para verificar o que realmente 
aconteceu com sua pasta. Pode ter certeza de que esta Casa não irá se furtar 
em acolher e procurar a verdade. Ainda abertas as inscrições para o pequeno 
expediente, vou deixar o vereador João conduzir os trabalhos enquanto me 
dirijo à Secretaria. Vice-Presidente João da Saúde – Alguém vai usar da 
palavra? Está franqueada. Com a palavra, o vereador Coca da Saúde. 
Vereador Coca da Saúde – Bom dia a todos e a todas. Gostaria de agradecer 
a Deus por este momento, cumprimentar nosso presidente Sinha de Jacareci, o 
vice-presidente, meu amigo vereador João da Saúde, o segundo secretário, 
vereador Marquinhos da Antena, a primeira secretária Vanny Azevedo, meus 
colegas vereadores Valdir Veloso, Everaldo de Jacareci, Silvan, Ivonei, e 
também o vereador Didico. Quero falar sobre os pedidos de providência que 
apresentei a esta Casa e sobre um projeto de lei que conto com a contribuição 
dos nobres colegas: a instalação de câmeras nos corredores e salas das 
escolas municipais e também nas escolas particulares. Esse projeto visa 
proteger não apenas os alunos, mas também professores e todos os 
funcionários. É uma questão de segurança. Vemos nas redes sociais ataques 
acontecendo em escolas, além de casos de maus-tratos. Tenho certeza de que 
não ocorrem em nossa cidade, mas é sempre bom termos registro. As câmeras 
dariam ainda mais tranquilidade aos pais, que poderiam acompanhar o dia a 
dia dos seus filhos, inclusive em casos de crianças dentro do espectro autista. 
Há relatos de cuidadoras em algumas escolas tratando essas crianças de 
forma inadequada, então ter imagens registradas ajudaria a identificar e corrigir 
situações. Solicitei também cobertura no Centro de Referência. Semana 
passada, por volta das 13 horas, vi pessoas expostas ao sol forte, já 
fragilizadas pela dor da doença, aguardando atendimento. Quando chove, 
atravessam para se abrigar debaixo de uma cobertura de loja próxima. Solicito 
ao prefeito e ao secretário João da Saúde um olhar especial para esse local. 
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Outro pedido foi para cobertura e bancos no ponto de táxi em frente ao Centro 
de Abastecimento, mais precisamente em frente à Biblioteca Municipal. São 
trabalhadores que contribuem com o desenvolvimento da cidade e ficam 
expostos ao sol e à chuva. Também pedi providências para cobertura e 
assentos aos mototaxistas, localizados embaixo de um pé de amêndoa da 
cidade. Esse espaço serviria tanto para eles quanto para os usuários do 
serviço. Ao lado, no antigo ponto dos “picapeiros”, que hoje, graças a Deus, em 
sua maioria têm caminhões, também solicitei cobertura, pois são contribuintes 
e não podem ficar expostos ao tempo. Quero registrar que, mais uma vez nesta 
semana, fui procurado por pais de crianças com espectro autista. Essa é uma 
pauta que tem um defensor nato aqui, o vereador Didico. A fila de crianças em 
busca de acompanhamento com fonoaudiólogo só tem crescido. Já fiz pedido à 
Secretaria competente e tenho certeza de que o secretário João da Saúde e o 
prefeito Paulo do Gás terão a sensibilidade de contratar esse profissional. 
Outra demanda é a contratação de endocrinologista. Muitas mulheres precisam 
desse atendimento para acompanhamento de tireoide e hormônios, além de 
pacientes diabéticos. Também é urgente a contratação de neuro-pediatra, pois 
são quase 70 crianças aguardando atendimento. Como o vereador Didico 
disse, não podemos mais adiar. Essas crianças não podem esperar por uma 
alta para que outras sejam atendidas. A consulta com fonoaudiólogo não deve 
ser algo pontual, mas um acompanhamento contínuo. Espero contar com a 
contribuição do secretário de Saúde e do prefeito Paulo do Gás. Vereador 
Didico – Quero parabenizar Vossa Excelência nesta manhã por uma pauta tão 
relevante para a sociedade. Sou também defensor dessa causa: ampliar os 
serviços de atendimento a crianças, jovens e idosos que necessitam. Já 
encaminhei dois ofícios ao chefe do Executivo sobre esse tema, mas até agora 
não tive retorno. Precisamos fazer uma audiência pública, organizada por esta 
Casa Legislativa, com participação dos vereadores, das famílias, do secretário 
de Saúde e do prefeito. Sugiro que seja às 18 horas, para facilitar a presença 
das famílias. Não podemos mais procrastinar uma decisão tão importante e 
urgente para oferecer atendimento digno às pessoas com transtorno do 
espectro autista. Vereador Coca da Saúde – Agradeço a participação do 
nobre colega Didico. Peço também que seja incorporada à minha fala a 
necessidade urgente da contratação de ginecologista. Hoje há grande 
demanda, mães procuram diariamente o posto de saúde e muitas vezes 
precisam esperar uma ou duas semanas. Fui abordado no mercado por 
usuários do CAPS sobre falta de medicação. Procurarei o secretário de Saúde 
para esclarecimentos. Também precisamos ampliar o atendimento pediátrico. 
Temos a doutora Olívia, excelente médica, que atende de segunda a quinta no 
posto Narciso Araújo e, às sextas, no Centro de Referência. Mas é preciso 
ampliar esse serviço para que mais crianças tenham acompanhamento e 
qualidade de vida. Muito obrigado, que Deus abençoe. Vice-Presidente João 
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da Saúde – Acabamos de ouvir a palavra do vereador Coca da Saúde. A 
palavra está franqueada. Sobre a questão do transporte e do agendamento de 
consultas nos postos de saúde, quero deixar minha opinião. Sempre fui contra 
esse modelo de marcar na segunda-feira para ser atendido na quinta ou sexta. 
Quando conheci o sistema de saúde municipalizado em Anchieta, Espírito 
Santo, havia médico pela manhã, de 7h às 11h, e outro à tarde, de 13h às 17h. 
Não sei se Camacã teria capacidade de suportar dois médicos por posto, mas 
defendo que o atendimento seja diário, sem restrições de número de pacientes. 
O médico, como todo funcionário, tem carga horária semanal a cumprir. O 
contrato ou concurso público estabelece isso. Portanto, deve atender dentro 
dessa carga horária, todos os dias. Não é justo determinar que só atenderá dez 
pacientes por dia. O vereador Didico trouxe uma pauta muito importante: os 
pacientes com transtornos mentais precisam de atenção redobrada. Em 
Itabuna, cidade com mais de 100 mil habitantes, existem dois CAPS — um 
para adultos e outro para crianças. Em Camacã não temos essa estrutura, mas 
é urgente providenciar um local adequado para o atendimento das crianças. Só 
quem trabalha na saúde ou tem um familiar nessa situação sabe a importância. 
Vereador Didico – Meu nobre colega, o senhor tocou em um ponto 
fundamental. Todo este colegiado está sensível à necessidade de ampliar os 
atendimentos e inserir novos profissionais. Quero solicitar à mesa diretora que 
organizemos a audiência pública e que seja convidada a doutora Tatiana Paes, 
médica que tem experiência pessoal com filho autista. Sua participação como 
palestrante enriquecerá a audiência. Vice-Presidente João da Saúde – Como 
presidente interino, aceito de imediato o pedido do vereador Didico. Essa 
audiência pública terá meu total apoio e, tenho certeza, o apoio de todos os 
colegas. O doente não pode esperar. A Casa Legislativa de Camacã estará 
junto com você, Didico, nessa tarefa. Coca da Saúde “Se Vossa Excelência 
me conceder a parte, nobre colega... Vossa Excelência tocou aí no assunto 
sobre a questão do não cumprimento de horário de alguns funcionários. Vossa 
Excelência é o presidente da Comissão de Saúde e eu estou lá como membro. 
Se realmente chegou essa denúncia, nós vereadores estamos preparados para 
fiscalizar e levar até o Poder Executivo. Isso é gravíssimo! Médico, enfermeiro, 
qualquer profissional tem que cumprir sua carga horária, pois naquele posto de 
saúde há pessoas para serem atendidas, podendo precisar de socorro 
imediato, e o profissional não estando presente. Portanto, sugiro a Vossa 
Excelência que possamos investigar essa situação e levar ao Executivo.” Vice-
presidente João da Saúde (presidindo interinamente) “Olha, eu estou 
fazendo comparações e suposições, não estou fazendo insinuações ou 
acusações, de forma alguma. Falei a minha opinião, não estou acusando 
ninguém, longe disso. Agora, seria bom que nós nos reuníssemos. A Câmara 
tem 11 membros, 11 vereadores. Seria bom que reuníssemos todos para 
verificar essa questão do agendamento de consultas. Eu provo que isso existe, 
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provo que há pacientes esperando para serem atendidos. Mas a gente tem que 
averiguar todo mundo junto, porque Didico lançou uma questão aqui que, se 
nós todos juntarmos os 11 para defender, ela vai pra frente.” Silvan “Nobre 
colega, me concede a parte? Senhor presidente João, interino, essa temática 
concernente ao posto de saúde, ao agendamento de consultas, ao não 
cumprimento de horário por parte de algum servidor, a gente precisa tratar com 
muito cuidado. Já ouvi em alguns municípios — porque todo o poder emana do 
povo, e se o povo geme, a comunidade se manifesta — esta Casa tem 
condições de se manifestar também a favor dela. Porém, existe um pormenor: 
houve municípios onde o povo cobrou o Programa de Saúde da Família, 
dizendo que o médico precisa cumprir 8 horas diárias ou o ‘turnão’ de 6 horas, 
de 8h às 14h. Porém, a gente sabe que isso é um mito em algumas cidades 
grandes, onde o sistema político não depende do cartel da medicina. Lá, se o 
prefeito chega às 7h da manhã no posto e o médico não está, ele manda 
embora. Mas em uma cidade como a nossa, onde temos um déficit muito 
grande, ainda temos que dar graças a Deus por ter esse profissional atendendo 
1 ou 2 horas por dia e vendo 10 fichas por dia. Porque em alguns lugares por aí 
o médico está dizendo: ‘só vou se me pagar 20 mil de salário, e só posso 
atender um dia na semana’, por causa do déficit que existe hoje na medicina. 
Se a gente brigar e questionar, o médico chega para o chefe do Executivo e 
diz: ‘a cidade vizinha está me pagando o dobro do que ganho aqui para atender 
lá um dia por semana, então eu vou pra lá’. Então, não basta simplesmente 
dizer que queremos determinado atendimento. O município está tentando 
contratar médicos, mas não encontra profissionais dispostos. Conheço um 
médico muito bom na área dele que atende só um dia por semana em uma 
cidade vizinha e recebe um salário razoável. É um assunto muito complicado. E 
no final, sabe o que acontece? O médico vai embora e a culpa cai sobre os 
vereadores, porque o Executivo vai dizer: ‘o médico foi embora por conta das 
denúncias do vereador’. Muito obrigado.” Valdir Veloso (questão de ordem) 
“Questão de ordem, senhor presidente. Já que foram concedidos vários 
apartes por parte de Vossa Excelência, por se tratar de um assunto tão 
importante — apesar de que o pequeno expediente não pode ser aparteado, 
como está no regimento interno desta Casa — mas já que se abriu essa 
exceção, eu gostaria de explanar. Na minha visão, não está nada ruim, está 
tudo bom e maravilhoso! A população de Camacã, na sua imensa maioria, 
decidiu reeleger o atual prefeito, que manteve o mesmo secretário de saúde e 
tem o apoio da maioria dos vereadores desta Casa. Se tivesse ruim, o povo 
não teria dado o segundo mandato ao atual prefeito. Se tivesse ruim, o prefeito 
não teria mantido o mesmo secretário de saúde. Desde antes do recesso, vi o 
vereador Didico reclamar que tenta uma audiência com o prefeito sobre a 
questão das pacientes com espectro autista, e até agora não houve retorno. O 
prefeito está nem aí... Mas, pelo visto, está tudo bom, está tudo maravilhoso, e 
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o povo também deve estar gostando, pois reelegeu o prefeito. Muito obrigado, 
senhor presidente.” Vice-presidente João da Saúde “Obrigado, Valdir. Olha, 
agora vou discordar do vereador ali, o colega Silvan, só um pouco. Eu não falei 
aqui que é obrigado o médico trabalhar 8 horas diárias, não. Eu falei que ele é 
obrigado a trabalhar o tempo que for dele: meia hora, 1 hora, 2 horas, 3 horas... 
mas que atenda nos dias em que estiver agendado. Porque agendamento de 
consulta em posto de saúde eu vou continuar contra, em qualquer lugar. Eu 
estou falando da minha cidade, onde fui eleito e estou legislando. Eu acho 
errado. Agora, sobre a fala do novo vereador, eu não vou concordar. Didico, 
você marcou uma audiência com o prefeito? Já. Mas marcou sozinho. Você 
tem 10 colegas. Se juntar os 10 com você, são 11. Se os 11 forem falar com 
ele, ele vem. Em vez de ficarmos criticando um ao outro, vamos trabalhar em 
conjunto. Somos 11, e cada um, quando fizer solicitações, chame os outros 
para ir junto. Sobre essa questão do horário, até agora só quem falou fui eu. 
Mas não disse que o médico tem que trabalhar 8 horas. Eu só quero que, na 
hora em que estiver atendendo, atenda. Porque você já pensou? Eu chego no 
posto de saúde de madrugada, 4h da manhã de segunda-feira, para tentar uma 
consulta. Aí dizem que só tem vaga na quinta. Isso está errado! Então, vamos 
nos juntar. Eu estou com você, Didico, no projeto da audiência pública. O 
presidente chegou agora para assumir, mas quem estava em exercício era eu. 
Passo a palavra ao presidente Osvaldo.” Presidente Osvaldo “Retornando aos 
trabalhos, encerramos o pequeno expediente.” Didico “Senhor presidente, meu 
colega vereador Silvan pediu que eu transmitisse ao plenário a solicitação de 
inverter a ordem do dia, e depois dar continuidade à sessão.” Presidente 
Osvaldo: O plenário é soberano. Peço ao vereador Ivonei que ocupe seu lugar 
para que a gente vá para a votação. Vereador João, também, por favor. Valdir: 
Questão de ordem, senhor presidente. Eu gostaria aqui de registrar a presença 
no nosso auditório dos amigos conselheiros tutelares do nosso município: meu 
amigo Simailton e minha querida amiga Aline, de São João do Panelinha. 
Sejam bem-vindos à Casa do Povo. Quero também saudar a imprensa, aqui 
representada pelo nosso amigo Jabinho, e os demais servidores públicos, em 
especial nosso amigo DJ Celsinho, agente comunitário de saúde, e todos os 
membros da população, inclusive meu amigo Caboco. Sejam bem-vindos à 
Casa do Povo. Presidente Osvaldo: Feita a consideração do vereador Valdir, 
peço aos meus nobres pares se aceitam ou não o pedido do vereador Silvan, 
quanto à inversão da pauta. Alguém se opõe? Já que ninguém se manifestou, 
então iremos inverter a ordem do dia. Ordem do Dia – Discussão e votação do 
parecer do Projeto de Lei nº 005/2025, de autoria da Comissão de 
Constituição, Justiça e Redação Final, que dispõe sobre a prorrogação da 
vigência do Plano Municipal de Educação (PME) do município de Camacã, 
para que este se adeque à vigência do Plano Nacional de Educação (PNE). Os 
que rejeitam se manifestem; os que aprovam permaneçam como estão. Na 
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verdade, acabei até pulando: em discussão e votação. Em discussão... não 
havendo discussão, os que rejeitam se manifestem; os que aprovam 
permaneçam como estão. Resultado: Parecer do Projeto de Lei nº 005/2025 
aprovado por unanimidade pelos presentes da Casa. Discussão e votação, em 
primeira votação, do Projeto de Lei nº 005/2025, de autoria do Poder Executivo, 
que dispõe sobre a prorrogação da vigência do Plano Municipal de Educação 
(PME) do município de Camacã, para que este se adeque à vigência do Plano 
Nacional de Educação (PNE). Em discussão... não havendo discussão, em 
votação: os que rejeitam se manifestem; os que aprovam permaneçam como 
estão. Resultado: Projeto aprovado por unanimidade pelos presentes da Casa. 
Discussão e votação, na íntegra, do Projeto de Resolução nº 001/2025, de 
autoria da vereadora Vâni Azevedo, que concede Título de Cidadã 
Camacaense à senhora Marta de Souza Cardoso e dá outras providências. Em 
discussão... não havendo discussão, em votação: os que rejeitam se 
manifestem; os que aprovam permaneçam como estão. Resultado: Projeto 
aprovado na íntegra por todos os presentes da Casa. Discussão e votação, na 
íntegra, do Projeto de Resolução nº 002/2025, de autoria do vereador Coca 
da Saúde, que concede Título de Cidadã Camacaense à doutora Adalva Chang 
Cordéis e dá outras providências. Coca da Saúde: Senhor presidente, Dra. 
Adalva é uma profissional da medicina que chegou a Camacã e tem um grande 
serviço relevante prestado à nossa população e a toda a região, incluindo 
cidades circunvizinhas. É uma pessoa querida e eu me senti no direito de 
conceder-lhe o Título de Cidadã Camacaense, pelo mérito dela. Gostaria de 
contar com a contribuição dos nobres colegas. Em votação: os que rejeitam se 
manifestem; os que aprovam permaneçam como estão. Resultado: Projeto 
aprovado na íntegra por todos os presentes da Casa. Discussão e votação, na 
íntegra, do Projeto de Resolução nº 003/2025, de autoria do vereador Coca 
da Saúde, que concede Medalha de Honra ao doutor Fabrício Santiago dos 
Santos pelos relevantes serviços prestados ao município de Camacã e dá 
outras providências. Em discussão... não havendo discussão, em votação: os 
que rejeitam se manifestem; os que aprovam permaneçam como estão. 
Resultado: Projeto aprovado na íntegra. Discussão e votação, na íntegra, do 
Projeto de Resolução nº 004/2025, de autoria do vereador João da Saúde, 
que concede Título de Cidadã Camacaense à enfermeira Poliana Bárbara 
Teixeira Costa e dá outras providências. João da Saúde: Olha, quem conhece 
Poliana sabe quem ela é. Por não ser camacaense de nascimento, há muito 
tempo já é merecedora de um título de cidadania. Ela já é camacaense de 
consentimento. Se perguntar a ela hoje, ela consente sim, porque se tornou 
camacaense automaticamente depois que passou a morar em Camacã e a 
servir nossa população. O que Poliana fez até agora foi servir e servir bem à 
população de Camacã. Nada mais justo do que reconhecer e conceder esse 
título. Presidente Osvaldo: Em votação: os que rejeitam se manifestem; os 
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que aprovam permaneçam como estão. Resultado: Projeto aprovado na 
íntegra por todos os presentes da Casa. Silvan: Quero indicar... eu escolhi. 
Didico falou de tantos outros nomes, mas eu escolhi um trabalhador rural, um 
homem do campo: é Valmir. Ele está localizado na Fazenda São Paulo. Não 
tenho o nome completo dele ainda, mas já solicitei. Seria o senhor Valmir. 
Presidente Osvaldo: Foi decidido que seriam indicações de Título de Cidadão 
e duas Medalhas de Honra. Então, a gente precisa saber o tempo, porque já 
foram confeccionados todos os outros pedidos. Vamos colocar aqui os nomes, 
e na sessão a gente vai ligar também, porque senão a sessão fica muito 
extensa. Às vezes começa cedo e, quando termina, já não fica mais ninguém. 
Didico: Eu entendo, eu entendo... mas já vou oficializar esses nomes. Mesmo 
que não seja possível serem homenageados agora, na sessão da cidade, 
poderão ser em outras sessões. Presidente Osvaldo: Mas nós vamos tentar. 
Vamos tentar e fazer o possível. Eu entendo a posição da mesa, compreendo o 
regimento, compreendo a Lei Orgânica do município. Esses nomes já ficam 
oficializados; se não for possível agora, serão homenageados posteriormente, 
em outra sessão. Presidente Osvaldo: É o que nós vamos fazer: vamos 
tentar. Os homenageados desta sessão serão agora, na cidade, e em outras 
sessões também vamos buscar incluir. Mas nós vamos tentar, sim. Marquinho 
da Antena: Bom dia a todos e a todas. Vou aproveitar a oportunidade também 
para pedir minha Medalha de Honra. Normalmente só se fala do título, mas 
como temos o direito, hoje eu quero indicar duas pessoas: o professor Márcio, 
da Educação, e o pastor David, duas pessoas que admiro muito. Aproveitando 
também a oportunidade, quero falar sobre o nosso colega Didico. Não é fácil a 
posição que Vossa Excelência vem exercendo. Minha família... acho que meu 
primeiro voto foi para Vossa Excelência, e minha gratidão, minha família tem 
muito carinho por você, por seu pai, um carinho imenso. E não menos agora: o 
homem tem tanto voto, tanto reconhecimento, que até quem sai não tem como 
negar. É um mérito muito grande. Sei que Deus está contigo, porque sem Deus 
nós não somos nada. Se Ele permitiu que Vossa Excelência chegasse até aqui, 
é por mérito e permissão divina. Muito obrigado. É uma satisfação muito 
grande estar aqui neste momento, participando do Poder Legislativo ao seu 
lado. Uma questão de muito orgulho. Didico: Senhor presidente, eu quero 
parabenizar o vereador Marquinho. Realmente, toda a família dele sempre 
ajudou diretamente meu pai. Essa família contribuiu muito com vários 
mandatos da minha família. Quero dizer a Vossa Excelência, que está no 
primeiro mandato, que admiro sua postura, sua forma de fazer política, 
defendendo os colegas e defendendo o Legislativo. Admiro o mandato de 
Vossa Excelência pela verdade, pela dedicação e pela seriedade. Que Deus 
abençoe sua vida, sua família e todas as áreas da sua caminhada. Coca da 
Saúde: Senhor presidente, gostaria de registrar aqui a presença dos 
Desbravadores, representados pelo nosso amigo Ivo. Seja bem-vindo a esta 
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Casa, a Casa do Povo. João da Saúde: Olha, minha Medalha de Honra vai 
para uma pessoa especial na cidade. É o Morcegão. Não é todo mundo que 
tem a coragem que ele tem, de começar como começou, doando sangue, 
salvando vidas. Ele faz a diferença: não olha só o local. Se alguém de São 
Paulo liga para Isaías necessitando de sangue, ele corre atrás do mesmo jeito, 
como se fosse alguém de Camacã. Isso merece ser reconhecido com a 
medalha. Valdir: Senhor presidente, já que cada vereador tem direito a duas 
Medalhas de Honra... confesso que eu nem sabia. Não fui informado, achava 
que seria apenas homenagem com título de cidadão. Mas, sabendo agora da 
questão das medalhas, gostaria de indicar minha segunda pessoa. É alguém 
que tem um trabalho espiritual relevante em nosso município. Já passou por 
aqui comandando nossa paróquia há 15 anos, e agora retornou novamente 
para comandar a Paróquia São Sebastião. Como a paróquia completa 80 anos 
neste ano em nosso município, nada mais justo que dar uma Medalha de 
Honra ao meu líder espiritual, Padre Josafat. Vou passar o contato para que a 
Secretaria possa pegar os dados para confecção da medalha. Também quero 
parabenizar a brilhante iniciativa da vereadora Vânny Azevedo, na escolha de 
homenagear nosso nobre colega vereador Didico. Eu o considero o decano 
desta Casa. Sete mandatos não são à toa, isso significa um serviço relevante 
prestado à comunidade. Estou no meu terceiro mandato e tenho a honra de 
conviver com ele. Aprendi muito com ele. Se hoje consigo desenvolver um 
trabalho relevante na fiscalização do erário público, foi inicialmente com ele. 
Naquela época, vereador Didico, não tínhamos nem acesso às informações de 
forma digital; precisávamos ir até a Inspetoria, em Itabuna, para verificar as 
documentações do município, ainda em papel. Sou grato a Deus por ter me 
permitido essa convivência. Já fui seu eleitor e hoje sou seu colega nesta 
Casa, nossa Casa. Que Deus continue abençoando ricamente a sua vida e a 
sua família. Forte abraço. É sinal de que o homem tem voto demais, e não é 
por acaso. Ivonei: Eu quero também indicar duas pessoas para a Medalha de 
Honra. A primeira é Aelson, funcionário público do município, um funcionário 
padrão, que trabalha na área de infraestrutura e rede de esgoto. É um 
funcionário exemplar e mais do que justo que receba essa medalha. O 
segundo é o empresário Wilson, do Sacolão, que gera emprego e renda em 
nossa cidade, além de realizar um trabalho voluntário que não costuma 
divulgar. É merecedor também. Presidente Osvaldo: Vamos dar continuidade, 
né? Depois de ouvir todos os vereadores, em Discussão e votação, na íntegra, 
do Projeto de Resolução nº. 005/2025, de autoria do vereador Ivonei 
Mascate, que “Concede Título de Cidadão Camacaense ao Pastor Magno 
Alves Mota, e dá outras providências.” Em discussão... não havendo 
discussão, em votação: os que rejeitam se manifestem; os que aprovam 
permaneçam como estão. Resultado: Projeto aprovado na íntegra por todos 
os presentes. Discussão e votação, na íntegra, do Projeto de Resolução nº. 
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006/2025, de autoria do vereador Irmão Silvan, que “Concede Título de 
Cidadão Camacaense ao Srº. Gean Mantovanelli de Almeida, e dá outras 
providências.” Em discussão... não havendo discussão, em votação: os que 
rejeitam se manifestem; os que aprovam permaneçam como estão. 
Resultado: Projeto aprovado na íntegra por todos os presentes. Discussão e 
votação, na íntegra, do Projeto de Resolução nº. 007/2025, de autoria do 
vereador Marquinhos da Antena, que “Concede Título de Cidadã 
Camacaense a Srª. Cássia Maria Santos Brito, e dá outras providências.” 
Em discussão... não havendo discussão, em votação: os que rejeitam se 
manifestem; os que aprovam permaneçam como estão. Resultado: Projeto 
aprovado na íntegra por todos os presentes. Em discussão e votação o Projeto 
de Resolução nº 010/2025, de autoria da vereadora Vâni Azevedo, que 
concede Medalha de Honra ao vereador Declinton Antônio de Deus Santos 
(Didico). Os que rejeitam se manifestem; os que aprovam permaneçam como 
estão. Resultado: Projeto de Resolução aprovado na íntegra por todos os 
vereadores presentes na Casa. Discussão e votação do Projeto de Resolução 
nº 011/2025, de autoria da vereadora Vâni Azevedo, que concede Medalha de 
Honra ao pastor Greg Ferreira, pelos seus relevantes serviços prestados no 
município de Camacã e dá outras providências. Em discussão... não havendo 
discussão, em votação: os que rejeitam se manifestem; os que aprovam 
permaneçam como estão. Resultado: Projeto de Resolução aprovado na 
íntegra por todos os presentes na Casa. Discussão e votação, na íntegra, do 
Projeto de Resolução nº 015/2025, de autoria do vereador Everaldo de 
Jacareci, que concede Medalha de Honra ao enfermeiro Gilvan Alves de 
Oliveira, pelos seus relevantes serviços prestados no município de Camacã e 
dá outras providências. Em discussão... não havendo discussão, em votação: 
os que rejeitam se manifestem; os que aprovam permaneçam como estão. 
Resultado: Projeto de Resolução aprovado na íntegra por todos os presentes 
na Casa. Discussão e votação da Moção de Pesar nº 010/2025, de autoria do 
vereador Valdir Veloso, pelo falecimento do senhor José Maria de Freitas (Zé 
Maria). Em discussão. Valdir Veloso: Senhor presidente, é com muita tristeza 
que encaminhamos essa Moção de Pesar por uma pessoa que teve brilhantes 
serviços prestados à nossa comunidade: na Liga de Desporto do município, na 
área da contabilidade e em outras áreas. Uma pessoa querida, de papo 
agradável. Foi meu cliente durante muitos anos, quando eu era representante 
do jornal A Tarde em nossa comunidade. Ele tinha seu escritório de 
contabilidade quase em frente ao antigo Mercado Brasiliano. Recentemente, 
estive em sua casa, onde ele me fazia queixas sobre a iluminação daqueles 
canteiros da Avenida Doutor João Vargens. Inclusive, solicitei ao setor 
responsável, mas infelizmente o serviço só foi concluído após o falecimento do 
senhor Zé Maria. Ele partiu ainda vendo aqueles canteiros no escuro. Mas 
acredito que, onde ele estiver, estará vendo que, graças a Deus, com muita 
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dificuldade, o serviço foi realizado. Presidente Osvaldo: Não havendo mais 
discussão, em votação: os que rejeitam se manifestem; os que aprovam 
permaneçam como estão. Resultado: Moção de Pesar nº 010/2025 aprovada 
por unanimidade pelos presentes da Casa. Discussão e votação da Moção de 
Pesar nº 011/2025, de autoria do vereador Valdir Veloso, pelo falecimento do 
senhor Almir Neves dos Santos, conhecido como “Mata Cabrito”. Em 
discussão. Valdir Veloso: Senhor presidente, também é com muito pesar que 
encaminhamos essa Moção a uma família enlutada: a do nosso amigo Almir, 
conhecido como “Mata Cabrito”, que foi condutor de veículos da Viação 
Camacã por muito tempo em nossa cidade. Um amigo querido, que sempre 
fazia questão que fôssemos à sua casa tomar um café e bater um papo. Que 
Deus possa conceder conforto à família e colocar sua alma em um bom lugar. 
Presidente Osvaldo: Em discussão... Por que “Mata Cabrito”, como era 
carinhosamente chamado? Trabalhou muito tempo na Viação Camacã e tive a 
satisfação e a honra de estar ao lado dele por vários momentos, quando fazia a 
linha Camacã–Una. Muitas vezes, dormíamos em Una, nas folgas, ao lado do 
saudoso Roque Andrade, o “Roque de Jacareci”. Compartilhamos muitos 
momentos de trabalho. Era uma pessoa que deixou seu legado. Tenho certeza 
de que todos os seus familiares se sintam abraçados, porque quem conviveu 
com Almir, o “Mata Cabrito”, sabe o ser humano diferente que ele era. Que 
Deus coloque-o em um bom lugar. Em votação: os que rejeitam se manifestem; 
os que aprovam permaneçam como estão. Resultado: Moção de Pesar nº 
011/2025 aprovada por unanimidade pelos presentes da Casa. Discussão e 
votação da Moção de Pesar nº 012/2025, de autoria do vereador Valdir 
Veloso, pelo falecimento do senhor Idelfonso Pereira Santana Filho. Em 
discussão. Valdir Veloso: Senhor presidente, é com imenso pesar que 
encaminhamos essa Moção à família do meu amigo Idelfonso. Tive a honra de 
trabalhar com ele: era o representante oficial do jornal A Tarde no município de 
Camacã, e logo depois passou essa representação para mim, onde permaneci 
por muitos anos. Tivemos também vínculo de parentesco durante um 
determinado período, quando convivi com uma de suas irmãs. Que Deus possa 
confortar sua família e colocar a alma de meu amigo Idelfonso em um bom 
lugar. Muito obrigado, senhor presidente. João da Saúde: Olha, Idelfonso eu 
conhecia há muito tempo, como Valdir falou, por causa do jornal. Mas me 
aproximei mais dele há uns 2 anos, quando comecei a levar uma medicação 
mensalmente para ele. No mês passado, inclusive, pedi a um motorista de 
Panelinha para entregar a medicação, mas ele me disse: “Fonso faleceu”. Eu 
fiquei sem acreditar. Era uma pessoa excelente, de caráter bom, querido por 
todos. Em Itabuna, por exemplo, toda a turma da farmácia gostava dele. A 
Moção é justa, bem-vinda e bem aceita. Presidente Osvaldo: Não havendo 
mais discussão, em votação: os que rejeitam se manifestem; os que aprovam 
permaneçam como estão. Resultado: Moção de Pesar nº 012/2025 aprovada 
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por unanimidade pelos presentes da Casa. Discussão e votação da Moção de 
Pesar nº 013/2025, de autoria do vereador Didico, pelo falecimento do senhor 
Raimundo Tomé Lopes. Em discussão... não havendo discussão, em votação: 
os que rejeitam se manifestem; os que aprovam permaneçam como estão. 
Resultado: Moção de Pesar nº 013/2025 aprovada por unanimidade pelos 
presentes da Casa. Discussão e Votação da Moção de Aplauso nº 002/2025 
De autoria da vereadora Vâni Azevedo, ao senhor Carlos André do Ouro 
Santos, pelos relevantes serviços prestados, através de sua arte em bambu, à 
comunidade camacaense. Colocada em discussão e votação, o Presidente 
anunciou: “Os que rejeitam se manifestem, os que aprovam permaneçam como 
estão”. A moção foi aprovada por unanimidade. O Presidente da Casa 
prosseguiu: “Voltaremos agora para o Grande Expediente. Ele já está aberto e 
a palavra está franqueada, pelo prazo de 15 minutos. Quem for usar já pode 
ficar à vontade.” Vereador Didico: “Senhor Presidente, eu quero também pedir 
permissão ao auditório. Preciso me retirar, pois tenho que ir ao Ministério 
Público. Gostaria de solicitar permissão à Mesa Diretora, ao plenário e ao 
auditório.” Presidente Osvaldo: “Alguém vai fazer uso do Grande Expediente? 
Permissão concedida. Agora, fará uso da palavra o vereador Valdir Veloso.” 
Valdir Veloso: Primeiramente, gostaria de agradecer a Deus por mais uma 
oportunidade de estarmos aqui reunidos nesta Casa de Leis. Saúdo a mesa: 
senhor presidente Sinha de Jacareci, nosso vice-presidente Joãozinho da 
Saúde, nossa primeira secretária Vâni Azevedo, nosso segundo secretário 
Marquinho da Antena, os demais colegas vereadores, o vereador Mascate 
Coca da Saúde Everaldo Jacareci, e os servidores desta Casa, em nome do 
meu amigo Davi. Saúdo também o nosso auditório e o representante da Polícia 
Militar, nosso amigo Lúcio. Seja bem-vindo à Casa do Povo, irmão. Saúdo os 
desbravadores aqui presentes e as demais pessoas da nossa comunidade. 
Senhor presidente, vou ser rápido hoje na tribuna apenas para solicitar 
algumas demandas ao Executivo Municipal. Primeiramente, em respeito à 
comunidade de Léo Ventura, alguns moradores me solicitaram que 
verificássemos que várias manilhas estão acumuladas em alguns terrenos na 
avenida principal. Passou-se a rede de esgoto ali atrás, e o pessoal pede que a 
Prefeitura dê brevidade na implantação dessas manilhas, para que possa 
canalizar aquele esgoto que está a céu aberto. É um caso de saúde pública, e 
algumas pessoas me procuraram pedindo que façamos essa cobrança. 
Posteriormente, farei um pedido de providência para que seja encaminhado ao 
Executivo Municipal e atendida a demanda daquela população. Outra situação, 
senhor presidente, é a questão da estrada do Novo Itamaraty. As pessoas têm 
reclamado da situação da estrada, e é necessário que o setor responsável trate 
com seriedade a manutenção. Gostaria de fazer uma sugestão ao setor 
responsável, do amigo Valtecir, a qual já debati informalmente com alguns 
colegas. A sugestão é concentrar todo o maquinário em uma única estrada de 
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cada vez. Com duas máquinas trabalhando simultaneamente, o tempo 
necessário para reparar o trecho seria reduzido pela metade, atendendo 
melhor a comunidade. Além disso, poderia ser feito um cronograma de 
execução dos reparos, utilizando todas as equipes e máquinas disponíveis, 
inclusive as caçambas que, graças a Deus, possuem licitação vigente para 
locação. Essa metodologia otimiza recursos, reduz despesas com 
deslocamento e garante que a população rural tenha um serviço eficaz. 
Concentrando esforços em um único local por vez, acredito que a população 
ficará satisfeita e o serviço será mais econômico e eficiente. Senhor presidente, 
gostaria também de solicitar ao Executivo que conclua os reparos da passarela 
do Alto da Vitória. As pessoas continuam cobrando a situação daquela 
localidade. Se uma pessoa precisar de transporte de saúde, é necessário que 
haja acesso seguro à residência. A passarela é a única via de acesso, e é 
fundamental que esteja em condições mínimas de dignidade para a população. 
Recentemente, uma moradora daquela localidade, a senhora Mara, se 
manifestou aqui, destacando o abandono do poder público com a comunidade. 
Portanto, espero que o Executivo atue com celeridade. Por hoje, senhor 
presidente, são essas minhas palavras e cobranças. Que nosso Senhor Jesus 
Cristo continue nos abençoando a cada dia. Forte abraço. Presidente 
Osvaldo: Acabamos de ouvir o discurso do vereador Valdir Veloso. A tribuna 
continua franqueada. Próximo vereador a falar: vereador João da Saúde. João 
da Saúde: Bom dia a todos e todas. A Deus toda honra e toda glória. Saúdo a 
mesa: em nome do presidente Sinha, da primeira secretária Vâni e do segundo 
secretário Marquinho. Saúdo nossos colegas vereadores Valdir, Coca e 
Everaldo, a imprensa em nome de Marcelo, os funcionários da Câmara em 
nome de Camila, a população em nome de Joice, meu vizinho lá da Rua São 
Jorge, Caboco de Léo Ventura, meus irmãos adventistas e o menino de 
Marquinho. O colega que me antecedeu falou algo importantíssimo. Quando 
assumi a tribuna pela primeira vez como vereador empossado, fiz um 
compromisso com o prefeito de que jamais postaria fotos ou cobraria algo em 
redes sociais. Faço parte da bancada do prefeito e não escondo isso de 
ninguém. A rua do Alto da Vitória sempre foi problemática. Quando dona 
Débora assumiu em 1997, ela realizou obras importantes, como a entrada da 
Rua Alto Sumaré, a travessa Califórnia, entre outras, permitindo a passagem 
de motos e veículos pequenos. Quem assumiu depois não deu a manutenção 
adequada, e o local foi se deteriorando. Hoje, como meu colega disse, algumas 
áreas são inacessíveis a veículos, motos e até animais, dependendo da 
situação. Essa semana, um morador da travessa Barão do Rio Branco solicitou 
um caminhão de terra para melhoria da rua. Já fiz várias solicitações, mas o 
serviço ainda não foi realizado. Quando cobramos pessoalmente ou solicitamos 
fotos, parece que o serviço é ignorado. Moradores conhecem os vereadores e 
esperam ações efetivas. Portanto, faço um alerta ao Executivo: onde o serviço 
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estiver correto, parabenizo; onde houver falhas, cobrarei medidas. Já constatei 
pessoalmente que enviar fotos ou pedidos formais nem sempre garante 
solução rápida. A gestão deve agir com mais eficiência. Agradeço. Presidente 
Osvaldo: Acabamos de ouvir o vereador João da Saúde. Declaro convocados 
todos os vereadores para a 20ª sessão ordinária do segundo período legislativo 
de 2025, referente à legislatura 2025-2026, que acontecerá no dia 19/08/2025, 
às 9h. Sem mais a tratar, declaro encerrada a presente sessão e desejo a 
todos uma ótima tarde. Eu, Lairo Campos Santos, secretário deste Poder 
Legislativo, lavrei e subscrevi a presente ata, que, após lida e aprovada, será 
assinada na forma regimental. Sala das Sessões, 12 de agosto de 2025. 
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ATA DA VIGÉSIMA SESSÃO ORDINÁRIA DA LEGISLATURA 2025/2028 DO 
SEGUNDO PERÍODO LEGISLATIVO DE 2025. 

Aos dezenove dias do mês de agosto de dois mil e vinte e cinco, às nove 
horas, na Câmara Municipal de Camacã, situada na Avenida Dr. João Vargens, 
nº 76, nesta cidade de Camacã, Estado da Bahia, foi realizada a vigésima 
sessão ordinária referente à Legislatura 2025/2028. O presidente da Câmara, 
vereador Osvaldo Ribeiro dos Santos Filho, solicitou ao vereador Didico para 
que conduzisse a oração e a leitura da palavra: Onde leu em Apocalipse  3 
verso 10. Em seguida, o presidente solicitou a 1ª secretária, vereadora 
Vanicleia Barbosa de Azevedo “Vanny Azevedo, que realizasse a chamada 
nominal dos vereadores, constatando a presença dos seguintes edis: Decliton 
Antônio de Deus Santos (Didico) – UNIÃO, Everaldo Alves de Oliveira 
(Everaldo de Jacareci) - MDB, Ivonei Batista da Cruz (Ivonei Mascate) - 
REPUBLICANOS, João Alves Amorim (João da Saúde) - PSD, Marcos 
Santos de Oliveira (Marquinhos da Antena) - UNIÃO, Maquison Oliveira 
Nascimento (Coca da Saúde) - PODE, Osvaldo Ribeiro dos Santos Filho 
(Sinha de Jacareci) - PSD, Silvan Ramos de Oliveira (Irmão Silvan) - 
REPUBLICANOS, Valdir Silva Veloso (Valdir Veloso) - UNIÃO e Vanicleia 
Barbosa de Azevedo (Vanny Azevedo) - UNIÃO. O presidente declarou 
aberta a sessão; e submete a apreciação a Ata de 18 de junho de 2025 da 17ª 
Sessão Ordinária; Ata de 12 de agosto de 2025 da 19ª Sessão Ordinária; os 
que aprovam se manifestem e os que aprovam permaneçam como estão: ata 
aprovada por unanimidade por todos os presente. em seguida solicitou a 
primeira  secretária Vanicleia Barbosa de Azevedo “Vanny Azevedo para 
fazer a leitura do expediente, que incluiu os seguintes documentos: Parecer do 
Projeto de Lei nº. 002/2025 – Autor: Comissão De Constituição, Justiça E 
Redação Final; Parecer do Projeto de Lei nº. 003/2025 – Autor: Comissão 
De Constituição, Justiça E Redação Final; Projeto de Lei nº. 004/2025 – 
Autor: Valdir Veloso, Poder Legislativo; Requerimento Nº. 016/2025- Autor: 
Didico; Projeto de Resolução nº. 008/2025 - Autora: Vanny Azevedo; Projeto 
de Resolução nº. 013/2025 - Autora: Vanny Azevedo; Projeto de Resolução 
nº. 014/2025 - Autor: Sinha de Jacareci;  Projeto de Resolução nº. 028/2025 
- Autor: Didico; referente ao Projeto de Resolução nº. 004/2024; Projeto de 
Resolução nº. 029/2025 - Autor: Didico; referente ao Projeto de Resolução 
nº. 009/2024; Projeto de Resolução nº. 031/2025 - Autor: Ivonei Mascate;  
Projeto de Resolução nº. 030/2025 - Autor: João da Saúde;  Projeto de 
Resolução nº. 020/2025 - Autor: Coca da Saúde; Projeto de Resolução nº. 
022/2025 - Autor: Didico; Projeto de Resolução nº. 023/2025 - Autor: Didico; 
Projeto de Resolução nº. 018/2025 - Autor: Irmão Silvan;  Projeto de 
Resolução nº. 026/2025 - Autor: Junior Costa; Projeto de Resolução nº. 
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032/2025 - Autor: Marquinhos da Antena; Projeto de Resolução nº. 012/2025 
- Autor: Vanny Azevedo; Projeto de Resolução nº. 027/2025 - Autor: 
Everaldo de Jacareci; Presidente Osvaldo – Feita a leitura do expediente, 
abro as inscrições para o pequeno expediente pelo prazo de 5 minutos. 
Próximo vereador inscrito a fazer uso da tribuna: vereador Didico, Senhor 
Presidente, mesa constituída, a qual quero parabenizar pelos serviços 
prestados a esta instituição, pela identidade e pela visibilidade que Vossa 
Excelência tem dado a esta Casa Legislativa, casa que representa a sociedade 
de Camacã. Meus colegas vereadores: vereador Silvan, atuante; vereador 
Coca, combatente; vereador Ivonei, atuante e dinâmico; vereadora Vani, 
conhecida como Vani da Saúde, também atuante e dinâmica; vereador 
Marquinhos, quero parabenizar Vossa Excelência pela sua atuação no nosso 
distrito, com compromisso com as pessoas; vereador João, também conhecido 
como João da Saúde, bastante atuante; vereador e amigo presidente Sinha, 
dinâmico, que representa bem o distrito de Jacareci e o município de Camacã. 
Quero aqui agradecer a Deus por mais uma oportunidade. Eu gosto desta 
Casa de Leis, eu gosto dos debates, gosto de ouvir meus colegas vereadores, 
que tanto trabalham para o bem da nossa coletividade: vereador Valdir, 
vereador Everaldo, vereador Júnior Costa — meu amigo, que tem grande 
conhecimento na área da saúde. Esta Casa é uma Casa que representa, com 
pluralismo, a sociedade de Camacã. Mas, nesta manhã, quero registrar a 
presença da senhora Cleidiane e da senhora Nara Nô, representando as mães 
de crianças com TEA — Transtorno do Espectro Autista. Quero lembrar, meu 
amigo presidente, o que diz a nossa Lei Orgânica do Município sobre a saúde: 
Artigo 109-A: “A saúde é direito de todos e dever do Poder Público.” Essa 
reforma foi feita em 2011, assegurando a saúde a todos. Artigo 109-B: O 
município, com participação da comunidade, garantirá o direito à saúde 
mediante políticas que visem ao bem-estar físico, mental e social do indivíduo e 
da coletividade; à redução e eliminação do risco de doenças e outros agravos; 
abrangendo o ambiente natural, os locais públicos e de trabalho. No inciso II do 
mesmo artigo, está assegurado o acesso universal e igualitário às ações e 
serviços de saúde em todos os níveis de complexidade. Repito: em todos os 
níveis de complexidade. No inciso III, está garantido o atendimento integral ao 
indivíduo, abrangendo promoção, preservação e recuperação da saúde. Isso 
está escrito na nossa Lei Orgânica. Há outros artigos e parágrafos, mas neste 
momento quero me ater apenas ao Artigo 109. O que diz a nossa Constituição 
Federal? Diz que compete aos municípios legislar sobre assuntos de interesse 
local. Compete a esta Casa Legislativa, representante do povo, legislar sobre 
os interesses da nossa comunidade. E no seu Artigo 1º, a Constituição fala 
sobre a dignidade da pessoa humana. Ter saúde de qualidade, oferecer 
serviços adequados à população, é assegurar essa dignidade. Senhor 
Presidente, já tive duas audiências com o excelentíssimo senhor prefeito e com 
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representantes de famílias de pessoas com Transtorno do Espectro Autista. Já 
realizamos duas reuniões em seu gabinete. Encaminhei dois requerimentos 
solicitando uma audiência pública. E hoje estou apresentando aqui o 
Requerimento nº 16/2025, solicitando a realização de audiência pública no dia 
10/09, às 19h, aqui na Câmara Municipal, para discutirmos a suspensão de 
terapias e o impacto da interrupção do atendimento fonoaudiológico e 
psicológico em pacientes com TEA. Nós, vereadores Coca, Silvan, Ivonei, 
Marquinhos, Vani, Sinhá, João, Valdir, Everaldo, Júnior Costa e este que vos 
fala, vereador Didico, estamos unindo forças com as famílias que precisam 
desse atendimento. Não é para amanhã, é para hoje! Precisamos assegurar às 
nossas crianças, adolescentes e também adultos com TEA o acesso a 
tratamento contínuo. O transtorno do espectro autista é um transtorno do 
neurodesenvolvimento, e o atendimento é para toda a vida. Em muitos casos, 
há ainda comorbidades que também precisam ser acolhidas. Meus nobres 
colegas vereadores, esta Casa está empenhada. Hoje, estamos juntos 
buscando uma resolução de urgência, para oferecer tranquilidade às famílias. 
Não é só o vereador Didico, todos os vereadores estão comprometidos. O 
vereador Silvan já usou esta tribuna para defender essa temática; o vereador 
Coca também já apresentou indicação sobre o assunto. Inclusive, concedo a 
parte ao nobre colega vereador Coca. Senhor Presidente, sei que é o primeiro 
expediente, mas este tema é tão importante que aqui não defendemos 
bandeira partidária. Estamos unidos para encontrar uma solução. A Parte – 
Vereador Coca da Saúde: Bom dia a todos e a todas. Em primeiro lugar, 
quero agradecer a Deus. Agradecer também ao nobre colega vereador Didico, 
que tem sido um grande defensor dessa temática. Não só ele, mas todos os 
vereadores aqui presentes. Gostaria ainda de parabenizar a mãe Cleidiane e a 
minha amiga Nara Nô, que conheço de longas datas. Parabenizo vocês por 
estarem participando desta sessão. Nós gostaríamos muito que mais pessoas 
acompanhassem o nosso trabalho. Como bem falou o vereador Didico, eu 
tenho uma indicação para a contratação de um médico neuropediatra e 
também de um fonoaudiólogo. Nós sabemos que as crianças com Transtorno 
do Espectro Autista não podem esperar. Não é justo que uma criança precise 
receber alta para que outra seja atendida. Sabemos o que as mães e os pais 
passam dentro de casa. Por isso, é obrigação do Poder Executivo fazer essas 
contratações. Quero dizer que vocês podem contar com este vereador e com 
esta Casa de Leis. Estaremos aqui cobrando e ao lado de todos vocês. Muito 
obrigado. Vereador Didico: Senhor Presidente, plenário, quero agradecer. Sei 
que é o primeiro expediente e que não se pode conceder a parte, mas pedi 
aqui à Mesa Diretora para registrar: 1 em cada 36 crianças é diagnosticada 
com TEA. Inclusive, Presidente, quero fazer um pedido a Vossa Excelência: 
que, no dia da audiência, a data seja definida em comum acordo com os pais, e 
que o horário seja às 19h, justamente porque muitos estarão trabalhando. 
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Gostaria também de pedir à Mesa Diretora, com aprovação do plenário, que 
possamos contactar a doutora Tatiana Paz, médica em Itabuna, palestrante e 
mãe de criança autista, para que ela possa ministrar uma palestra no dia da 
audiência pública. Sugiro ainda que sejam enviados convites ao secretário de 
saúde, ao excelentíssimo senhor prefeito, ao vice-prefeito, às secretarias 
municipais e a representantes de diversos segmentos da sociedade, para que 
possamos debater esse tema de forma ampla. Este espaço precisa ser usado 
pelas famílias, para que digam quais são seus desafios e o que precisa ser 
feito. É verdade que esta Casa não tem poder de decisão final. No entanto, 
agora mesmo, estou viajando para Salvador para buscar, através do nosso 
deputado, a possibilidade de assegurar recursos específicos para fortalecer o 
serviço de saúde voltado a essa temática. Mas não podemos, nobres colegas 
vereadores, ficar esperando apenas emendas parlamentares para oferecer um 
serviço tão essencial às nossas crianças, adolescentes e adultos. A ciência já 
comprovou: quanto mais cedo se identifica e se oferece o serviço, melhores 
são as condições de vida. Essa é a realidade. Quero parabenizar novamente a 
senhora Cleidiane e a senhora Nara, que vêm representando os pais e 
famílias. Dizer que esta Casa está unida. Nós estamos unidos nesta causa, e 
vamos continuar lutando e defendendo até que possamos resolver essa 
situação. Não é admissível rodízio de atendimento para crianças com TEA. 
Não funciona, não é eficaz. Inclusive, Presidente, peço também que Vossa 
Excelência faça contato com a cidade de Buerarema, onde há uma clínica 
municipal que presta esse serviço relevante. Seria importante conhecermos de 
perto essa experiência. Mais uma vez, agradeço a Vossa Excelência. Já estive 
em seu gabinete tratando desse assunto e pedindo apoio financeiro e 
institucional da Casa Legislativa de Camacã, que representa o povo, para 
ajudar nesse projeto. Por fim, Presidente, gostaria de solicitar à Mesa Diretora 
e ao plenário a inversão da ordem do dia, porque eu e o vereador Ivonei 
estaremos viajando para Salvador. Peço a sensibilidade dos colegas nesse 
sentido. Agradeço este momento tão importante, com uma temática ímpar, 
assim como tantas outras que esta Casa tem discutido. E aproveito para 
parabenizar os meus colegas pela produção legislativa. Presidente Osvaldo: 
O plenário é soberano. Se os pares concordarem, podemos inverter a pauta da 
ordem do dia. O vereador Valdir Veloso também solicitou a mudança da sessão 
da próxima semana, de terça para quarta-feira. Alguém se opõe? A Parte – 
Vereador Didico: Eu acho interessante. Na verdade, a gente já discutiu esse 
assunto aqui, vereador Valdir, e quarta-feira realmente é o melhor dia. Quando 
vamos a Salvador na segunda-feira em audiência, geralmente os deputados 
federais estão na capital nesse dia. Então, na minha ótica, quarta-feira é o 
melhor dia de sessão, em virtude das viagens e audiências que precisamos 
fazer em Salvador. Presidente Osvaldo: Eu até concordo, vereador. Agora, 
acredito que esse ano já não seja possível. Se não me engano, no ano 
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passado houve alguma votação aqui na Casa, relacionada ao espaço Viva, 
junto com Lucas, sobre mudança. Vereador Didico: Era Juliano. Acho que foi 
Juliano que estudava. Houve até a possibilidade de colocar na quarta, mas ele 
já estava com a grade de estudos definida em Paraíso, então ficou inviável. Por 
isso, acredito que possamos fazer uma emenda a um projeto de resolução para 
definir isso. O plenário é soberano nesse aspecto. Presidente Osvaldo: 
A gente vai estudar e a decisão será colocada em pauta. Em relação à 
inversão da ordem do dia e à mudança da sessão para quarta-feira, todos 
concordam? É um pedido verbal, aceito por todos. Definitivamente, vamos 
sentar depois para definir, mas já adianto: a sessão da próxima semana passa 
de terça para quarta-feira, atendendo ao pedido do vereador Valdir e agora 
também do vereador Didico. Vereador Didico: Senhor Presidente, gostaria de 
fazer uma observação no meu requerimento. A audiência será realizada no dia 
10/09/2025, às 19h, na Câmara Municipal de Camacã. Quando encaminhei 
dois ofícios ao excelentíssimo senhor prefeito, sugeri o horário de 18h e deixei 
em aberto o local. Mas neste requerimento já consta que será na Câmara 
Municipal, então gostaria de registrar essa retificação. Presidente Osvaldo: 
Vamos para a ordem do dia. Discussão e votação, em segunda votação, na 
íntegra, do Projeto de Lei nº 005/2025, de autoria do Poder Executivo, que 
dispõe sobre a prorrogação da vigência do Plano Municipal de Educação – 
PME do município de Camacã, para adequá-lo à vigência do Plano Nacional de 
Educação – PNE. Em discussão. (Não havendo discussão...) Em votação. Os 
que rejeitam se manifestem, os que aprovam permaneçam como estão. Projeto 
aprovado na íntegra por todos os presentes. Discussão e votação do parecer 
do Projeto de Lei nº 002/2025, de autoria da Comissão de Constituição, 
Justiça e Redação Final, que torna obrigatória a instalação de câmeras de 
vídeo para vigilância eletrônica nas áreas internas e externas de escolas e 
creches públicas e privadas do município de Camacã, e dá outras providências. 
Em discussão. Vereador Coca da Saúde: Senhor Presidente, esse projeto é 
de minha autoria. É uma preocupação nossa com os pais que saem cedo para 
trabalhar e deixam seus filhos em creches e escolas. Com o monitoramento por 
câmeras, os pais poderão acompanhar e ver como seus filhos estão sendo 
tratados por professores e funcionários, tanto em escolas públicas quanto 
privadas. Diante dos índices de acidentes nas escolas e da inclusão social, que 
eu defendo, muitas crianças com autismo apresentam comportamentos 
diferentes. Temos visto casos de agressão em outros lugares, e graças a Deus 
acreditamos que isso não irá acontecer em nossa cidade, mas toda vigilância é 
necessária. Portanto, peço o apoio dos nobres colegas para aprovação deste 
projeto, que dará mais tranquilidade aos pais e mães para desenvolverem seu 
trabalho diariamente. Muito obrigado. Presidente Osvaldo: Ainda em 
discussão. Vereador João da Saúde: Quero parabenizar meu colega vereador 
pelo projeto. Está na hora, e é realmente necessário. Conte com meu apoio e 
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com meu voto. Veja bem: o segurança, de manhã, não consegue estar em 
todos os lugares ao mesmo tempo. Com as câmeras, é possível acompanhar 
tudo. Concordo plenamente com você. Presidente Osvaldo: Ainda em 
discussão. (Não havendo mais discussão...) Em votação. Os que rejeitam se 
manifestem, os que aprovam permaneçam como estão. Parecer do Projeto de 
Lei nº 002/2025 aprovado por unanimidade pelos presentes. Discussão e 
votação do parecer do Projeto de Lei nº 003/2025, de autoria da Comissão de 
Constituição, Justiça e Redação Final, que institui o “Dia dos Catadores de 
Café” no calendário oficial do município de Camacã-BA, e dá outras 
providências. Em discussão. Vereador Didico: Senhor Presidente, sou autor 
deste projeto que institui o Dia dos Catadores de Café em Camacã. Quero 
parabenizar as comissões que analisaram e aprovaram essa proposta, tão 
importante para reconhecer e valorizar esses trabalhadores. O objetivo é 
promover dignidade, inclusão e visibilidade à categoria, além de incentivar 
ações de conscientização, capacitação e valorização. O café, assim como o 
cacau e outras atividades em nosso município, tem dado grande impacto na 
economia local, gerando emprego e renda. Agradeço às comissões e, desde já, 
agradeço também ao plenário desta Casa. Presidente Osvaldo: Não havendo 
mais discussão, em votação. Os que rejeitam se manifestem, os que aprovam 
permaneçam como estão. Parecer do Projeto de Lei nº 003/2025 aprovado 
por unanimidade pelos presentes. Discussão e primeira votação, na íntegra, do 
Projeto de Lei nº 002/2025, de autoria do vereador Coca da Saúde, que torna 
obrigatória a instalação de câmeras de vídeo para vigilância eletrônica nas 
áreas internas e externas das escolas e creches públicas. Em discussão. 
Vereador Coca da Saúde: Mais uma vez reforço a importância deste projeto, 
que trará tranquilidade para os pais que deixam seus filhos nas escolas 
enquanto vão trabalhar. Peço o apoio dos colegas e tenho certeza de que será 
aprovado. Presidente Osvaldo: Ainda em discussão. (Não havendo mais 
discussão...) Em votação. Os que rejeitam se manifestem, os que aprovam 
permaneçam como estão. Projeto aprovado em primeira votação, na íntegra. 
Discussão e primeira votação, na íntegra, do Projeto de Lei nº 003/2025, de 
autoria do vereador Didico, que institui o “Dia dos Catadores de Café” no 
calendário oficial do município de Camacã. Em discussão. (Não havendo 
discussão...) Em votação. Os que rejeitam se manifestem, os que aprovam 
permaneçam como estão. Projeto aprovado em primeira votação por todos os 
presentes. Em seguida, discussão e votação do Requerimento nº 016/2025, 
de autoria do vereador Didico, que solicita a realização de audiência pública 
para tratar das terapias fonoaudiológica e psicológica para crianças com 
Transtorno do Espectro Autista, e dá outras providências. Presidente 
Osvaldo: requerimento nº 016, de autoria do vereador Didico. Em discussão. 
(Não havendo discussão...) Os que rejeitam se manifestem, os que aprovam 
permaneçam como estão. Requerimento nº 016 aprovado por todos os 
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presentes da Casa. Discussão e votação do Projeto de Resolução nº 
008/2025, de autoria do vereador Valdir Veloso, que concede Título de Cidadão 
Camacanense ao senhor Fernando Santana Silva, e dá outras providências. 
Em discussão. Vereador Valdir Veloso: Senhor Presidente, esse título de 
cidadão, por mim indicado ao senhor Fernando Santana, conta uma história de 
dificuldade e perseverança no dia a dia dos comerciantes. É a história de uma 
pessoa que sofreu no comércio, mas manteve a perseverança e venceu. Tenho 
certeza de que todos aqui já frequentaram a pastelaria de Fernando ou já 
comeram algum salgado fabricado pela pastelaria dele em Camacã. É muito 
gratificante, porque nós, brasileiros, não desistimos nunca. É uma forma de 
homenagear a perseverança desse comerciante do nosso município. 
Presidente Osvaldo: Ainda em discussão. (Não havendo discussão...) 
Em votação. Os que rejeitam se manifestem, os que aprovam permaneçam 
como estão. Projeto de Resolução nº 008/2025, de autoria do vereador 
Valdir Veloso, aprovado por todos os presentes da Casa. Discussão e 
votação do Projeto de Resolução nº 013/2025, de autoria da vereadora Vâni 
Azevedo, que concede Título de Cidadão Camacanense ao senhor Jorge Luiz 
Nano e Silva, e dá outras providências. (Não havendo discussão...) Em 
votação. Os que rejeitam se manifestem, os que aprovam permaneçam como 
estão. Projeto de Resolução nº 013/2025, de autoria da vereadora Vâni 
Azevedo, aprovado por todos os presentes da Casa. Discussão e votação 
do Projeto de Resolução nº 014/2025, de autoria do vereador Sinha de 
Jacareci, que concede Título de Cidadão Camacanense ao senhor Moacir 
José do Nascimento, e dá outras providências. Vereador Sinha de Jacareci: 
Quero deixar bem claro que essa indicação foi feita pelo vereador da época, 
Eudes Rocha, ao qual também convido para participar da entrega. Ele me 
pediu para dar continuidade a esse Projeto de Resolução, e eu faço aqui o 
convite a Eudes, ou a algum familiar, para que possamos fazer juntos essa 
homenagem. Presidente Osvaldo: Em votação. Os que rejeitam se 
manifestem, os que aprovam permaneçam como estão. Projeto de Resolução 
nº 014/2025 aprovado por unanimidade. Discussão e votação do Projeto de 
Resolução nº 028/2025, referente ao Projeto de Resolução nº 004/2024, de 
autoria do vereador Didico, que concede Título de Cidadão Camacanense ao 
Pastor Maltês Lima dos Santos, e dá outras providências. (Não havendo 
discussão...) Em votação. Os que rejeitam se manifestem, os que aprovam 
permaneçam como estão. Projeto de Resolução nº 028/2025 aprovado por 
todos os presentes da Casa. Discussão e votação do Projeto de Resolução 
nº 029/2025, referente ao Projeto de Resolução nº 009/2024, de autoria do 
vereador Didico, que concede Título de Cidadão Camacanense ao Pastor 
Manoel Batista dos Santos, e dá outras providências. (Não havendo 
discussão...) Em votação. Os que rejeitam se manifestem, os que aprovam 
permaneçam como estão. Projeto de Resolução nº 029/2025 aprovado por 
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todos os presentes da Casa. Discussão e votação do Projeto de Resolução 
nº 031/2025, de autoria do vereador Ivonei Mascate, que concede Medalha de 
Honra ao senhor Aelson Ribeiro dos Santos, pelos relevantes serviços 
prestados ao município de Camacã, e dá outras providências. (Não havendo 
discussão...) Em votação. Os que rejeitam se manifestem, os que aprovam 
permaneçam como estão. Projeto de Resolução nº 031/2025 aprovado por 
todos os presentes da Casa. Discussão e votação do Projeto de Resolução, 
de autoria do vereador João da Saúde, que concede Medalha de Honra ao 
senhor Isaías (Morcegão de Jesus), pelos relevantes serviços prestados ao 
município de Camacã, e dá outras providências. Vereador João da Saúde: 
Quando estavam sendo concedidos os títulos de cidadão camacanense e as 
medalhas de honra, me lembrei desse caso. É uma homenagem justa. O 
senhor Isaías foi quem começou aquela campanha de doação de sangue, que 
hoje está encorpada e funcionando muito bem. Cada um vê de uma maneira, 
mas eu, particularmente, já até conversei com ele. Isaías não mede esforços 
para ajudar. Não é só em Camacã. Onde houver alguém precisando de doação 
de sangue, Isaías está pronto para ajudar. Ele se preocupa não apenas com 
nosso município, mas com o Brasil inteiro. Se alguém de Rondônia ligar 
pedindo doação de sangue, ele dá um jeito de arrumar os doadores. Foi por 
isso que decidi conceder a Medalha de Honra ao senhor Isaías. Presidente 
Osvaldo: Não havendo mais discussão, em votação. Os que rejeitam se 
manifestem, os que aprovam permaneçam como estão. Projeto de Resolução 
aprovado por todos os presentes da Casa. Discussão e votação do Projeto 
de Resolução nº 020/2025, de autoria do vereador Coca da Saúde, que 
concede Medalha de Honra à enfermeira Priscila Barreto dos Santos, pelos 
relevantes serviços prestados no município de Camacã, e dá outras 
providências. Em discussão. (Não havendo discussão...) Em votação. Os que 
rejeitam se manifestem, os que aprovam permaneçam como estão. Projeto de 
Resolução nº 020/2025 aprovado por todos os presentes da Casa. 
Discussão e votação do Projeto de Resolução nº 022/2025, de autoria do 
vereador Didico, que concede Medalha de Honra ao senhor Isaac Costa de 
Carvalho, pelos relevantes serviços prestados no município de Camacã, e dá 
outras providências. Em discussão. (Não havendo discussão...) Em votação. 
Os que rejeitam se manifestem, os que aprovam permaneçam como estão. 
Projeto de Resolução nº 022/2025 aprovado por todos os presentes da 
Casa. Discussão e votação do Projeto de Resolução nº 023/2025, de autoria 
do vereador Didico, que concede Medalha de Honra ao senhor Lucas Muniz 
Barbosa, pelos relevantes serviços prestados no município de Camacã, e dá 
outras providências. Em discussão. (Não havendo discussão...) Em votação. 
Os que rejeitam se manifestem, os que aprovam permaneçam como estão. 
Projeto de Resolução nº 023/2025 aprovado por todos os presentes da 
Casa. Discussão e votação do Projeto de Resolução nº 018/2025, de autoria 
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do vereador Irmão Silvan, que concede Medalha de Honra ao senhor 
Aurelino Pereira da Silva, pelos relevantes serviços prestados no município 
de Camacã, e dá outras providências. Em discussão. (Não havendo 
discussão...) Em votação. Os que rejeitam se manifestem, os que aprovam 
permaneçam como estão. Projeto de Resolução nº 018/2025 aprovado por 
todos os presentes da Casa. Discussão e votação do Projeto de Resolução 
nº 026/2025, de autoria do vereador Júnior Costa, que concede Medalha de 
Honra à enfermeira Jaqueline da Rocha Leite, pelos relevantes serviços 
prestados no município de Camacã, e dá outras providências. O vereador 
autor, no momento, encontra-se ausente por motivo de enfermidade. Em 
discussão. (Não havendo discussão...) Em votação. Os que rejeitam se 
manifestem, os que aprovam permaneçam como estão. Projeto de Resolução 
nº 026/2025 aprovado por todos os presentes da Casa. Discussão e 
votação do Projeto de Resolução nº 032/2025, de autoria do vereador 
Marquinho da Antena, que concede Medalha de Honra ao pastor Davi de 
Melo Pereira, pelos relevantes serviços prestados no município de Camacã, e 
dá outras providências. Em discussão. (Não havendo discussão...) Em votação. 
Os que rejeitam se manifestem, os que aprovam permaneçam como estão. 
Projeto de Resolução nº 032/2025 aprovado por todos os presentes da 
Casa. Discussão e votação do Projeto de Resolução nº 012/2025, de autoria 
da vereadora Vâni Azevedo, que concede Medalha de Honra ao doutor 
Emanuel Sousa Santos, pelos relevantes serviços prestados no município de 
Camacã, e dá outras providências. Em discussão. (Não havendo discussão...) 
Em votação. Os que rejeitam se manifestem, os que aprovam permaneçam 
como estão. Projeto de Resolução nº 012/2025 aprovado por todos os 
presentes da Casa. Discussão e votação do Projeto de Resolução nº 
027/2025, de autoria do vereador Everaldo de Jacareci, que concede Medalha 
de Honra à senhora Luciete Reis de Figueiredo, pelos relevantes serviços 
prestados no município de Camacã, e dá outras providências. Em discussão. 
(Não havendo discussão...) Em votação. Os que rejeitam se manifestem, os 
que aprovam permaneçam como estão. Projeto de Resolução nº 027/2025 
aprovado por todos os presentes da Casa. Presidente Osvaldo: 
Encerrados os trabalhos da Ordem do Dia, vamos franquear a palavra para o 
Grande Expediente, pelo prazo de 15 minutos. Quem quiser usar a palavra, 
está franqueada. Primeiro vereador a usar o Grande Expediente: vereador 
Coca da Saúde: Bom dia a todos e a todas. Primeiramente, agradecer a Deus 
pelo dom da vida. Gostaria aqui de saudar a Mesa, na pessoa do senhor 
presidente Sinha de Jacareci. Saudar também os nobres colegas: vereador 
atuante Marquinho da Antena, vereador atuante João da Saúde, vereador 
atuante Valdir Veloso, vereador atuante Irmão Silvan, vereador atuante Ivonei 
Mascate, nossa amiga vereadora Vâni Azevedo, vereador atuante Didico. 
Mandar também um abraço para o nobre colega vereador Júnior Costa, 
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também atuante, que logo, logo estará aqui nesta Casa de Leis 
desempenhando seu papel, como sempre faz, com maestria. Senhor 
presidente, gostaria nesta manhã de parabenizar meus colegas pela 
primeira aprovação do Projeto nº 002/2025, que trata da instalação de 
câmeras nas escolas públicas e privadas do nosso município. Esse projeto visa 
garantir tranquilidade aos pais, professores, alunos e a todos os usuários. Eu 
estava assistindo às redes sociais, mais precisamente uma reportagem no 
programa Fantástico, e vi uma cena que me deixou traumatizado. Muitas vezes 
achamos que essas coisas nunca vão acontecer em nossa cidade ou mesmo 
em cidades vizinhas, mas o que vimos foram atos de agressão contra crianças. 
Tenho certeza que isso não ocorrerá em nossa cidade, mas a instalação 
dessas câmeras trará tranquilidade para os pais que saem cedo para trabalhar 
e deixam seus filhos nas escolas. Tenho certeza também que o Poder 
Executivo irá colocar em pauta outras demandas. Uma cobrança incessante 
aqui do vereador Didico, e também de todos os demais colegas, é a 
contratação de um médico neuropediatra e de um fonoaudiólogo. Hoje, o 
fonoaudiólogo que atende em Camacã também atende em cidades vizinhas. A 
Secretaria competente está com dificuldade para encontrar mais profissionais, 
então faço aqui um apelo para que se aumente a carga horária desse 
profissional, a fim de atender mais crianças e reduzir a demanda. O que não 
pode acontecer é as crianças ficarem aguardando o que é de direito delas. 
Essas crianças precisam ser assistidas, e os pais estão com dificuldades até 
para desempenhar seus trabalhos. Só quem tem criança com espectro autista 
em casa sabe o que está passando. Nós, vereadores, ficamos na ponta da 
lança: quando os pais não conseguem falar com o Secretário de Saúde ou com 
o Prefeito, eles vêm até nós. Tenho certeza que não sou apenas eu que estou 
recebendo essas cobranças, mas todos os meus colegas. Essa Casa tem 
usado seu papel: já fiz indicação, o vereador Silvan já tocou nessa tecla, o 
vereador Didico vem cobrando constantemente. Quero parabenizar o colega 
Didico pela audiência já marcada, porque tenho certeza de que essa cobrança 
não é só minha, dele ou de Silvan, mas de todos os vereadores desta Casa. 
Outra temática: fiz uma indicação e, até agora, não recebi retorno. Trata-se da 
contratação de um médico endocrinologista. As mulheres estão sofrendo 
com problemas de tireoide, hormonais e diabéticos. A fila só cresce. Sabemos 
que uma consulta particular com endocrinologista custa, no mínimo, R$ 400,00. 
E quem ganha um salário mínimo não tem condições de pagar isso, ainda mais 
com o custo das medicações. Essas mulheres e diabéticos precisam de 
acompanhamento especializado. Tenho certeza que é uma preocupação do 
Prefeito Paulo do Gás, assim como do Secretário de Saúde, João Pio, que 
certamente atenderão. Reforço também a necessidade da contratação de mais 
um neuropediatra, porque, como já foi dito pelo vereador Didico, as crianças 
não podem ficar nesse rodízio de atendimentos. Não se pode tratar um caso e 
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deixar outro esperando para depois ser encaixado, jogando a responsabilidade 
para os pais. O desenvolvimento das nossas crianças depende de 
acompanhamento direto e contínuo. Tenho certeza que o Secretário está 
acompanhando esta sessão e também se preocupa com essa questão, que 
precisa ser atendida. Vereador Didico: Quero parabenizar Vossa Excelência 
pelas colocações e pelo mandato atuante. Ontem mesmo, acompanhando seu 
Instagram, vi o deputado federal Gabriel Nunes anunciar para Camacã uma 
emenda de R$ 300.000,00 para aquisição de dois veículos Spin. Esse é um 
mandato de resultados, assim como o dos demais colegas, e merece 
reconhecimento. Também quero parabenizá-lo pela intervenção em defesa das 
crianças com autismo e das famílias, porque as famílias também adoecem 
nessa situação. Vereador Silvan, é como falamos: a preocupação de não ter 
atendimento para os filhos — que é um direito garantido pela Constituição e 
pela Lei Orgânica do Município — acaba afetando também a saúde emocional 
e mental dos pais. Esta Casa está unida nesse sentido. Já conversamos com o 
presidente, e todos os vereadores demonstraram preocupação: vereador 
Valdir, vereador Marquinho, vereador Silvan, vereador Everaldo, enfim, todo o 
colegiado desta Casa está apoiando essas famílias, porque temos 
sensibilidade com esse tema. Então, parabenizo o mandato de Vossa 
Excelência. Sua conquista é a nossa conquista, e a conquista da cidade de 
Camacã. Peço licença, senhor presidente e plenário, para me retirar, pois 
estarei viajando, juntamente com o vereador Ivonei, para Salvador, em busca 
de recursos para fortalecer o sistema de saúde do município. Vereador Coca 
da Saúde: Parabenizo o nobre colega vereador Didico, que ao longo dos seus 
7 mandatos vem constantemente defendendo o povo de Camacã. Quero 
salientar também, ao vereador Didico e a todos os meus colegas, que quando 
um vereador conquista algo para a cidade, é o Poder Legislativo que está 
presente. Já tivemos conquistas através da articulação do vereador Valdir 
Veloso, do vereador Marquinho da Antena e do vereador Everaldo, que 
conseguiram uma emenda de R$ 250.000,00 enviada pelo deputado estadual 
Pedro Tavares. Já houve também articulação do vereador Irmão Silvan e do 
vereador Didico, que junto aos seus deputados conquistaram, por exemplo, um 
trator. E todos os outros colegas, quando vão a Salvador, não vão lá passear. 
A vereadora Vâni, o vereador Júnior, todos atuantes, estão sempre buscando 
benefícios. Portanto, esta Casa Legislativa está bem representada. Quando 
qualquer vereador conquista algo, é uma conquista do Poder Legislativo, que 
contribui para o desenvolvimento da nossa cidade. Vereador Valdir Veloso: 
Nobre colega, conceda-me uma parte. Quero parabenizar o discurso de Vossa 
Excelência e reconhecer o trabalho que vem desempenhando no seu mandato. 
Também quero agradecer ao deputado federal Gabriel Nunes, por ser solidário 
ao município de Camacã e enviar uma emenda de R$ 300.000,00, destinada à 
compra de dois veículos para a Secretaria de Saúde. Espero que o município 
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seja atencioso, cuidadoso e zeloso, porque não é fácil conseguir recursos. O 
deputado oferece, mas ele também espera um retorno. Vossa Excelência já 
tem compromissos com deputados: lembro que logo no início do mandato, seu 
deputado estadual concedeu uma ambulância, e agora o deputado federal 
Gabriel Nunes traz mais essa conquista. Quero salientar também que o 
município precisa ter compromisso com o seu mandato e com os demais 
vereadores. É necessário apoiar, dar suporte, para que os vereadores possam 
retribuir com seus deputados nas eleições do ano que vem. Lembro aqui que, 
se não me engano, há dois meses, a vereadora Vâni conseguiu uma emenda 
de R$ 100.000,00 com a deputada estadual Cláudia Oliveira para a Secretaria 
de Saúde. Infelizmente, por falta de atenção e competência, o município deixou 
de receber esse recurso. A Secretaria de Saúde não encaminhou o ofício no 
prazo ao gabinete da deputada, e Camacã perdeu R$ 100.000,00 para a 
saúde. Portanto, que o município tenha mais compromisso e atenção com o 
trabalho dos vereadores. E parabenizo mais uma vez Vossa Excelência. 
Vereador Coca da Saúde: Gostaria de parabenizar o nobre colega vereador 
Valdir Veloso e peço que suas palavras sejam incorporadas ao meu discurso. 
Reconheço o trabalho de excelência que Valdir vem fazendo aqui. Apesar de 
atuar na oposição, quando é para parabenizar, ele parabeniza. Além disso, 
vem buscando, junto ao seu deputado, mais investimentos para a cidade. 
Quero agradecer ao nosso deputado federal Gabriel Nunes, que indicou R$ 
300.000,00 para a aquisição de dois veículos Spin de 7 lugares. Digo isso 
porque tive a oportunidade de pegar uma carona, vereador Valdir, em um Ford 
Ka que era usado pela Guarda Municipal e agora pela Saúde, e percebi a 
dificuldade que os pacientes enfrentam para viajar até Salvador em busca de 
atendimento. Aquilo me tocou. Conversei com o deputado Gabriel Nunes, que 
mesmo sem ter sido votado aqui, se sensibilizou e destinou essa emenda. 
Como disse o vereador Didico, muitas vezes o deputado planta uma semente 
para colher frutos no futuro. Tenho certeza de que o povo de Camacã 
reconhecerá esse gesto. Esses veículos trarão mais conforto não só aos 
pacientes, mas também aos condutores, que sofrem no dia a dia levando 
pessoas para Salvador e outras cidades. Quero registrar também meus 
agradecimentos ao deputado estadual Euclides Fernandes, que já destinou 
uma ambulância zero quilômetro, fortalecendo a saúde do nosso município. E 
deixo aqui uma mensagem especial a todos que fazem tratamento de 
hemodiálise e sofrem com a dificuldade no transporte: nosso deputado 
Euclides Fernandes virá com uma grande surpresa, que será um marco 
histórico para o nosso município. O povo de Camacã merece, e tenho certeza 
que saberá retribuir com reconhecimento e gratidão tanto ao deputado federal 
Gabriel Nunes quanto ao deputado estadual Euclides Fernandes. Vice-
Presidente João da Saúde: Primeiramente, quero parabenizar o deputado 
estadual Euclides Fernandes, que foi o primeiro a enviar uma ambulância. 
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Parabenizar também o deputado federal Gabriel Nunes e Vossa Excelência, 
vereador Coca, pelas grandes conquistas para a saúde de Camacã. Quem 
pode ajudar a fortalecer a saúde do município deve ser reconhecido. Preciso 
me ausentar, pois tenho um compromisso em Itabuna. Assumi aqui a 
presidência na ausência do titular, mas vou passar a cadeira para a primeira 
secretária. Muito obrigado pela fala e parabéns. Vereador Coca da Saúde: 
Muito feliz com a atuação desta Câmara. Todos nós, colegas, estamos 
parabenizando uns aos outros. É como eu disse: quando um vereador 
conquista algo, é uma vitória para toda a Casa Legislativa e, principalmente, 
para a população. Quero agradecer a Deus pela oportunidade de estar aqui. 
Muito obrigado. Primeira Secretária, Vereadora Vâni Azevedo: Próximo 
vereador inscrito: Silvan. Vereador Silvan: Bom dia. Quero saudar a todos. 
Saúdo a Mesa Diretora, representada na pessoa da primeira secretária, 
vereadora Vanicléia, e do segundo secretário, vereador Marquinhos da Antena. 
Saúdo o colega vereador Valdir Veloso. Saúdo o plenário, na pessoa do guarda 
civil municipal aqui presente. Saúdo a imprensa, na pessoa do amigo Marcelo. 
Meus nobres colegas tinham compromissos, mas nossa temática de hoje não 
poderia deixar de ser debatida. Como tenho sempre dito: esta Casa é a Casa 
do debate, do contraditório, é a Casa onde temos nossas diferenças, mas com 
um objetivo maior: que, ao final, o resultado seja o melhor possível para a 
nossa comunidade. Esse é o nosso compromisso. Ouvi os colegas vereadores 
Didico, que já se retirou, e Coca, tratarem dessa grande temática, que é a luta 
em defesa das nossas crianças e jovens com autismo. Nossa maior 
preocupação é que, diante de uma demanda tão grande, acabamos criando 
vínculos de amizade com alguns pais. Porém, é preciso cuidado, pois em 
Camacã temos uma multidão de famílias que sofrem com essa situação. Nem 
todos os pais têm contato com o vereador Irmão Silvan, com o vereador Didico 
ou com o vereador Coca. O que precisamos é trazer todos os pais para esta 
Casa, para que consigam, pelo agrupamento e pela força coletiva, sensibilizar 
o chefe do Executivo e o secretário de Saúde a ampliar o atendimento. Hoje 
temos apenas 20 horas semanais de um médico, mas é preciso aumentar para 
40 horas. Se isso não acontecer, ficaremos “enxugando gelo”. E, nesse 
cenário, o risco é de cometer injustiças: beneficiar uns e deixar outros de fora. 
Digo isso porque tenho proximidade com pessoas que trabalham no setor de 
regulação, e elas sofrem, pois às vezes para colocar o filho de uma pessoa na 
fila, precisam tirar o filho de outra. Isso gera pressão e injustiça. Já ouvi casos 
de pacientes aguardando cirurgia por mais de 60 dias, enquanto outros 
conseguem vaga rapidamente por terem vínculos políticos. Não é justo. 
Precisamos lutar para que todos tenham igualdade no acesso ao serviço de 
saúde. Se não houver aumento da carga horária, o médico pode até deixar de 
atender em Camacã, já que atende também em outros municípios onde há 
maior oferta. Falar de amor é fácil, mas quando o dinheiro entra em jogo, as 
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coisas se tornam difíceis. Por isso, precisamos de uma audiência pública com 
os pais. Não apenas dois ou três, mas centenas. Que se encontre um espaço 
maior, se necessário. Só assim, com volume e mobilização, conseguiremos 
pressionar por mais profissionais. Não basta um, precisamos de dois médicos, 
para que o atendimento não dependa de “jeitinho brasileiro”, ligações ou 
favores. Quem sofre é a população mais humilde. Muitos não têm condições de 
pagar R$ 270,00 ou R$ 280,00 em uma consulta particular. Tenho um neto 
autista e sei das dificuldades: em casa, já tivemos móveis e portas quebradas 
por crises, mas, graças a Deus, temos condições de buscar atendimento. E 
aqueles que não têm? Que Deus tenha misericórdia dessas famílias. Além 
disso, quero apresentar nesta Casa um requerimento para que a Secretaria de 
Agricultura averigue a situação dos boxes da Feira Livre de São João do 
Panelinha. Quando foram entregues, disseram que seriam para melhorias dos 
trabalhadores e da qualidade dos produtos. Porém, recebi informações de que 
há boxes fechados desde a inauguração, pertencentes a pessoas que não são 
de Camacã nem de Panelinha, e que sequer utilizam o espaço. Isso não é 
justo. A feira deve ser para todos que realmente trabalham e precisam. Há 
pessoas querendo trabalhar e sem espaço, enquanto os boxes permanecem 
fechados. Vou apresentar requerimento para que essa situação seja apurada. 
Vereador Valdir Veloso: Muito obrigado por me ceder uma parte, Vossa 
Excelência. Quero parabenizar o brilhante discurso, eloquente e pontual, 
trazendo as dificuldades do nosso povo em relação à Feira de São João do 
Panelinha. Inclusive estive lá com nosso colega Dador. Vi que as lâmpadas 
ficam acesas 24 horas. Liguei para um secretário, mandei fotos e questionei. 
Ele me informou que a empresa que fez a obra instalou de forma que, se 
desligarem as lâmpadas, desligam também as tomadas dos boxes. Como os 
boxes têm freezers e equipamentos que precisam ficar ligados, as lâmpadas 
acabam ficando acesas 24 horas por dia. Isso é desperdício de energia 
elétrica, dinheiro público jogado fora, e diminui a vida útil das lâmpadas. Essas 
são as chamadas “obras elefantes brancos” do Governo do Estado, que só 
trazem custo ao município. Peço que Vossa Excelência inclua também essa 
demanda no seu requerimento, para que seja feito o reparo. Muito obrigado. 
Vereador Silvan: Peço que a fala do vereador Valdir Veloso seja incorporada 
ao meu discurso. Precisamos estar atentos e, inclusive, estarei presente na 
audiência pública que deverá ser marcada com o chefe do Executivo e a 
Secretaria de Saúde. Nosso foco aqui é cuidar de pessoas. Pessoas são mais 
importantes que coisas. Não adianta alguém ter uma casa bonita, arrumada, 
com móveis caros, mas tratar mal os filhos, a mãe ou os semelhantes. O bem 
mais precioso são as pessoas. Muito obrigado. Primeira Secretária, 
Vereadora Vâni Azevedo: Parabéns ao vereador pelo seu discurso e pela sua 
atuação. Há mais algum vereador inscrito? Próximo a fazer uso da palavra: 
vereador Valdir Veloso. Em primeiro lugar, gostaria de agradecer a Deus por 
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mais uma oportunidade de estarmos reunidos nesta egrégia Casa de Leis. 
Saúdo a Mesa Diretora, em nome da presidente em exercício, senhora Vâni 
Azevedo, e do segundo secretário, vereador Marquinhos da Antena. Saúdo 
meu nobre colega, vereador Coca da Saúde. Saúdo os servidores desta Casa, 
em nome do amigo Davi. Saúdo a imprensa, em nome do amigo Marcelo. 
Saúdo os servidores públicos de Camacã, em nome dos amigos Giovanni e 
Roberto “Pescoço”. Saúdo a comunidade de Jacareci, em nome do amigo 
Caliandro. Sejam todos bem-vindos à Casa do Povo, a casa de vocês. Senhora 
presidente, venho a esta tribuna nesta manhã para tratar de assuntos de 
interesse do nosso município. Fico analisando as propagandas do governo: são 
muito bonitas, bem elaboradas, mas, na prática, a eficácia é pouca. Vimos aqui 
os debates sobre o autismo, com apenas um profissional para uma demanda 
enorme. Ao invés de tratamento contínuo, os pacientes precisam se submeter 
a rodízios. Isso é ruim para a saúde da nossa população. Reconheço o esforço 
do vereador Coca, que conseguiu, através do seu deputado, a aquisição de um 
veículo. E deixo aqui meu questionamento: em quatro anos de gestão do 
prefeito Paulo, reeleito para um segundo mandato, Camacã não comprou um 
único veículo com recursos próprios. O prefeito Paulo entra para a história 
como alguém que passou quatro anos no governo sem conseguir comprar 
sequer uma motocicleta para o município. Se não fossem os deputados, 
através de emendas, Camacã não teria recebido veículos. Na época da Covid, 
vieram ambulâncias e recursos extras. O então presidente da Câmara, 
vereador Lucas, devolveu recursos que permitiram a compra de três ônibus 
para os universitários. Mas se não fosse essa devolução, também não teria 
acontecido. E eu pergunto: para onde estão indo os recursos do município? 
Será que vamos passar mais quatro anos sem que se compre sequer um 
veículo com recursos próprios? Vemos cidades vizinhas — Pau Brasil, 
Mascote, Santa Luzia — adquirirem veículos com recursos municipais, 
enquanto Camacã não consegue. Está faltando gestão. Espero que o prefeito, 
ainda no sétimo mês de seu segundo mandato, consiga corrigir os rumos e, ao 
menos, deixar algum bem adquirido com recursos próprios. Senão, entrará 
para a história como o prefeito de dois mandatos consecutivos que não 
conseguiu comprar um único veículo para o município. A festa da cidade se 
aproxima. Quero solicitar verbalmente, e pedirei que a Secretaria formalize 
uma indicação, para que durante os dias de festa haja plantão do Conselho 
Tutelar. Que seja organizado um rodízio entre os conselheiros, um ou dois por 
noite, para que estejam de prontidão junto com a Guarda Municipal, Polícia 
Militar e profissionais de saúde. No período junino, tivemos relatos de crianças 
deixadas em veículos estacionados, e a Guarda foi acionada por moradores, 
mas não havia conselheiro disponível. Uma festa do porte da de Camacã exige 
organização para proteger nossas crianças e adolescentes. Vereadora Vâni 
Azevedo: Quero lhe parabenizar pelas cobranças. É mais do que justo que 
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esta Casa cobre do município. Nosso papel é colaborar com o prefeito, mas 
também fiscalizar. No levantamento feito da gestão passada desta Casa, foram 
mais de R$ 10 milhões em emendas. Temos oito meses de mandato e muitos 
recursos já foram viabilizados pelos vereadores. O vereador Coca, o vereador 
Silvan, todos têm buscado. Mas é difícil entender: o que está sendo feito com 
os recursos públicos? O município só vive de emendas, porque os recursos 
próprios não aparecem. Temos várias obras paradas há mais de três anos, 
inclusive uma emenda que destinei para a sede da Guarda Municipal, que já 
deveria ter sido entregue e vai fazer aniversário novamente. Quem tem dado 
presentes à cidade são os vereadores, através dos deputados. Da gestão, não 
temos nada a apresentar. Estamos próximos ao aniversário da cidade e o que 
a gestão entregará? Nada. Esta Casa está de parabéns, porque em pouco 
tempo e com vereadores de primeiro mandato já conseguimos muito mais do 
que a gestão municipal. Excelente colocação, vereador. Vereador Valdir 
Veloso: Peço à Mesa que incorpore a fala da nobre colega vereadora Vâni 
Azevedo ao meu discurso. Infelizmente, essa é a realidade. Eu mesmo ia citar 
a obra da Guarda Municipal, mas a senhora já antecipou. É vergonhoso. 
Visitamos outras cidades e as obras andam. Aqui em Camacã, não. Estão 
terminando às pressas a ciclovia, já com falhas: obra mal feita, mal executada. 
De última hora, colocando placas, arrumando o trevo, recolocando tartarugas 
de iluminação que soltam ao encostar um veículo pesado. As três creches — a 
de Jacareci, a de Panelinha e a de Léo Ventura — estão paradas. Jacareci 
está tomada pelo mato e entulho. A de Panelinha do mesmo jeito. E a de Léo 
Ventura nem do chão saiu. Vou apresentar um requerimento para que o setor 
responsável informe o andamento dessas obras: quanto já foi liberado, quanto 
já foi pago e quanto ainda está em saldo. Somadas, ultrapassam R$ 3 milhões. 
Incluirei também a sede da Guarda Municipal nesse requerimento, para 
sabermos a real situação. Enquanto isso, continuam as queixas nos postos de 
saúde: falta de medicamentos básicos. Já solicitei à vereadora Vâni uma 
relação dos remédios que deveriam estar disponíveis e pedirei cópias para 
todos os colegas. Assim, cada vereador poderá verificar nas unidades a 
situação real. Faltam até dipirona e paracetamol. Há remédios de uso contínuo, 
como para pressão e problemas cardíacos, que simplesmente não estão 
disponíveis. Temos ainda a situação da ambulância “desaparecida” da frota: 
uma Hilux Master que estava abandonada em Buerarema antes das eleições. 
Foi retirada, mas nunca voltou a rodar. Onde está? O vereador Coca conseguiu 
uma ambulância. O governo mandou mais duas para o SAMU. E o que 
fizeram? Pegaram a mais antiga, retiraram o nome “SAMU” e deixaram 
circulando sem identificação oficial. Isso é absurdo. No distrito de Jacareci, a 
situação é ainda pior. As ambulâncias mais sucateadas são mandadas para lá. 
Uma delas sequer fecha a porta. São 22 km de estrada de chão: o paciente sai 
doente e chega pior, coberto de poeira. Isso é desumano. Precisamos reagir. 
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Sei que muitos aqui são da base do governo, outros independentes, outros de 
oposição. Mas quem nos colocou aqui foi o povo, e é por ele que estamos. Não 
temos o poder de executar, mas temos o poder de fiscalizar e cobrar. Gostaria 
de registrar a presença no auditório da presidente do CDL, nossa amiga Nenê, 
e do ex-presidente Manoel da Camatel. Sejam bem-vindos à Casa do Povo, a 
casa de vocês. Vereador Coca da Saúde: Nobre colega, me conceda uma 
parte... Coca da Saúde – Gostaria de parabenizar Vossa Excelência pelo 
brilhante discurso. Como já tinha dito aqui nesta Casa, estou muito feliz pelo 
comportamento dos nobres colegas e pela união desta Casa, que vem 
contribuindo muito para o nosso município, ajudando o Poder Executivo. 
Quando você fala de oposição ou situação, venho aqui muito feliz, porque nós 
fomos eleitos na base do prefeito, mas estamos cobrando aqui 
constantemente. Vossa Excelência cobrou sobre a questão das medicações, e 
também já fui procurado pelos usuários do CAPS. Essa Casa foi eleita, nós 
vereadores fomos eleitos, para defender o povo. Então, estou muito feliz, 
porque aqui não tem pessoas que vêm apenas para defender o Executivo, mas 
sim para defender o povo e fazer o papel do vereador, que é legislar e 
fiscalizar. Estamos aqui para desempenhar o nosso papel, e todos os 
vereadores desta Casa só têm um lado: o lado do povo. Muito obrigado, meu 
colega. Valdir Veloso – Eu agradeço a parte de Vossa Excelência, peço que 
incorpore ao meu discurso e volto a dizer: temos sim que, cada dia mais, 
procurar cobrar do Executivo. Nós, como representantes do povo, somos 
cobrados todos os dias. A população sabe onde mora o vereador: o povo bate 
na porta de manhã, de madrugada... então nós temos que cobrar do Executivo 
menos propaganda e mais ações, mais resultados. Outra situação que vamos 
encaminhar como pedido de providência, que já vai ser o segundo ou terceiro 
em 12 anos, é referente à situação das andorinhas. O município precisa, 
juntamente com a Secretaria de Meio Ambiente e a Secretaria de Agricultura, 
tomar uma providência para dar uma resposta à nossa população e aos 
comerciantes. São feitas tentativas paliativas: botam fita, botam gente batendo 
lata... mas não está resolvendo. A Secretaria de Meio Ambiente tem que 
procurar universidades, biólogos, trazer técnicos para acompanhar o 
comportamento dessas aves aqui no centro da nossa cidade. Tem que haver 
uma solução. Não podemos ficar o resto da vida com o comércio sofrendo e o 
povo sofrendo. De noite, mulheres correndo com sacola na cabeça, com 
sombrinha, naquela confusão... De manhã, sem contar os riscos à saúde 
pública. Vamos ficar quanto tempo sem uma providência? Sabemos que, se 
alguém pegar um estilingue e jogar uma pedra, responde por crime ambiental. 
Mas o Poder Público tem que intervir! Eu vejo o sofrimento dos comerciantes: 
de manhã precisam lavar a calçada, a porta de suas lojas, por causa da sujeira. 
Tem que haver uma providência. Às vezes é melhor pecar pela tentativa do 
que pecar pela omissão. Tem que ver em outros lugares da Bahia e do Brasil, 
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onde esse problema já deve ter acontecido, e procurar soluções. Portanto, 
vamos encaminhar mais um pedido de providência para que a Secretaria faça 
um levantamento do que já foi feito sobre esse tema. Creio que, desde a 
legislatura passada, essas cobranças já vêm sendo feitas. Precisamos dar uma 
resposta à sociedade de Camacã. Sem mais, agradeço à Mesa pela 
complacência do tempo que ultrapassei no meu período de 15 minutos e 
agradeço à população. Que Deus continue nos abençoando. Registro também 
a presença do meu amigo Sandro Leite, guarda municipal. Muito obrigado a 
todos. Presidente Osvaldo – Acabamos de ouvir o discurso do vereador Valdir 
Veloso. Mais algum vereador deseja fazer uso da palavra? Não havendo mais 
oradores, declaro encerrado o grande expediente e convoco todos os 
vereadores para a 21ª Sessão Ordinária do 2º Período Legislativo de 2025, 
referente à Legislatura 2025–2026, que acontecerá no dia 27/08/2025, às 9h 
da manhã. Sem mais para tratar, declaro encerrada a presente sessão. Uma 
boa tarde a todos. (Obs.: esta sessão, que normalmente acontece na terça-
feira, foi transferida essa semana para quarta-feira, dia 27, às 9h.) Eu, Lairo 
Campos Santos, secretário deste Poder Legislativo, lavrei e subscrevi a 
presente ata, que, após lida e aprovada, será assinada na forma regimental. 
Sala das Sessões, 19 de agosto de 2025.  
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ATA DA VIGÉSIMA PRIMEIRA SESSÃO ORDINÁRIA DA LEGISLATURA 
2025/2028 DO SEGUNDO PERÍODO LEGISLATIVO DE 2025. 

Aos vinte e sete dias do mês de agosto de dois mil e vinte e cinco, às nove 
horas, na Câmara Municipal de Camacã, situada na Avenida Dr. João Vargens, 
nº 76, nesta cidade de Camacã, Estado da Bahia, foi realizada a vigésima 
primeira sessão ordinária referente à Legislatura 2025/2028. O presidente da 
Câmara, vereador Osvaldo Ribeiro dos Santos Filho, solicitou ao vereador 
João da Saúde para que conduzisse a oração e a leitura da palavra: Onde leu 
em salmos 18. Em seguida, o presidente solicitou a 1ª secretária, vereadora 
Vanicleia Barbosa de Azevedo “Vanny Azevedo, que realizasse a chamada 
nominal dos vereadores, constatando a presença dos seguintes edis: Decliton 
Antônio de Deus Santos (Didico) - UNIÃO, Everaldo Alves de Oliveira 
(Everaldo de Jacareci) - MDB, Ivonei Batista da Cruz (Ivonei Mascate) - 
REPUBLICANOS, João Alves Amorim (João da Saúde) - PSD, José Edison 
Reis Costa Júnior (Junior Costa) - AVANTE, Marcos Santos de Oliveira 
(Marquinhos da Antena) - UNIÃO, Maquison Oliveira Nascimento (Coca da 
Saúde) - PODE, Silvan Ramos de Oliveira (Irmão Silvan) -REPUBLICANOS, 
Valdir Silva Veloso (Valdir Veloso) - UNIÃO e Vanicleia Barbosa de 
Azevedo (Vanny Azevedo) - UNIÃO. O presidente declarou aberta a sessão; 
e submete a apreciação a Ata de 19 de agosto de 2025 da 20ª Sessão 
Ordinária; os que aprovam se manifestem e os que aprovam permaneçam 
como estão: ata aprovada por unanimidade por todos os presente. em seguida 
solicitou a primeira  secretária Vanicleia Barbosa de Azevedo “Vanny 
Azevedo para fazer a leitura do expediente, que incluiu os seguintes 
documentos: Ofício 077-2025 - Valdir Veloso Indicação nº. 014/2025 – 
Junior Costa, Parecer do Projeto de Lei nº. 004/2025 – Autor: Comissão De 
Constituição, Justiça E Redação Final; Parecer do Projeto de Lei nº. 
006/2025 – Autor: Comissão De Constituição, Justiça E Redação Final; 
Parecer do Projeto de Lei nº. 007/2025 – Autor: Comissão De Constituição, 
Justiça E Redação Final; Parecer do Projeto de Lei nº. 006/2025 – Autor: 
Comissão De Interior, Agropecuária e Meio Ambiente; Projeto de Resolução 
016/2025  -  Autor: Junior Costa; Projeto de Resolução 017/2025  -  Autor: 
Irmão Silvan; Projeto de Resolução 019/2025  -  Autor: Everaldo de Jacareci; 
Projeto de Resolução 021/2025  -  Autor: Coca da Saúde; Projeto de 
Resolução 024/2025  -  Autor: Didico; Projeto de Resolução 025/2025  -  
Autor: Valdir Veloso; Projeto de Resolução 033/2025  -  Autor: Sinha de 
Jacareci; Moção de Aplausos 003/2025 – Autor: Coca da Saúde, Presidente 
Osvaldo: Projeto Emenda Lei Organica Camacan- (“Altera o art. 36, da Lei 
Orgânica do Município da Camacã, Estado da Bahia e dá outras providências”) 
Autores- Osvaldo Ribeiro dos Santos Filho, João Alves Amorim, Vanicleia 



PODERLEGISLATIVOMUNICIPAL 
CÂMARADEVEREADORESDECAMACÃ CNPJ 

16.421.612/0001-98 

Av.Dr.JoãoVargens,76,centro-fone:(73)3283-1265. 
Email:camaracamaca2015_2016@outlook.com  

Camacã - Bahia 

 

 

Barbosa de Azevedo e Marcos Santos de Oliveira.  Terminada a leitura do 
expediente, eu peço ao plenário sobre o ofício aqui do nosso amigo e lutador 
pela saúde — doar sangue é doar vida — se o plenário tem algo contra ele 
usar a palavra por dez minutos. Então está franqueada a palavra por dez 
minutos, porque a gente tem muito assunto hoje pra tratar. Visitante Isaias 
(Mocegão): Então, povo de Deus, bom dia! A paz do Senhor Jesus Cristo. Eu 
quero, nesta oportunidade, agradecer a Deus e a todo povo camacanense pelo 
apoio ao trabalho de Deus. Eu venho nesta manhã, sempre pedindo, e graças 
a Deus vocês sempre nos ajudam. Nós temos um paciente lá na UTI 
precisando de sangue. E, como vocês sabem, em todo lugar aí da Bahia, 
quando adoecem pessoas precisando de sangue, eles descobrem nós aqui em 
Camacã e pedem socorro. Há quatro dias atrás, só em uma noite, tivemos 
quatro pedidos de sangue urgente. E, como vocês sabem, eu não posso doar 
sangue — já doei muitos anos — mas depois veio a idade, diabetes e outras 
coisas. Então eu quero pedir se alguém aqui pode ajudar, porque eu já fui na 
regulação e, hoje sábado, não vai ter carro da saúde. Vai ter o carro da 
hemodiálise, mas já está cheio. Então, se tiver alguém, porventura, que tenha 
carro e coragem de levar quatro doadores lá em Itabuna sábado para essa 
pessoa, eu arranjo a gasolina aqui agora com o pessoal. Eu saio aqui, ó, de um 
em um, um litrinho aqui, outro ali, pra gente botar essa gasolina. Quem quiser 
ajudar dizendo: “Eu vou!”, eu corro atrás e arranjo a gasolina, em nome de 
Jesus. Muito obrigado. Presidente Osvaldo: Agora vamos abrir as inscrições 
para o pequeno expediente, conforme o artigo 144 do Regimento Interno, pelo 
tempo de cinco minutos. Está aberta a palavra. Vereador Didico: 
Excelentíssimo senhor presidente, me permita utilizar esse espaço aqui na 
mesa do primeiro expediente. Meus caros colegas vereadores, gostaria da 
atenção dos senhores. Senhor presidente, a gente precisa cumprir as regras do 
nosso Regimento Interno e também as regras quando a mesa define no sentido 
das comendas do Legislativo. Eu quero narrar aqui aos senhores vereadores 
para não criar um sentimento de que o vereador Didico está doando mais 
títulos do que os demais vereadores. O que aconteceu foi que, no ano de 2024, 
foram aprovados dois projetos de minha autoria, concedendo título de cidadão 
honorário. Só que não poderiam ser entregues no ano eleitoral, em virtude da 
não localização dessas duas leis já aprovadas. Eu fiz o encaminhamento de 
três comendas: duas comendas mais uma em relação ao título de cidadão, 
aguardando a localização desses projetos. Esses projetos foram localizados, 
porém eu já tinha também indicado nomes de três pessoas para a comenda 
legislativa, que é título de cidadão honorário ao pastor Manuel e ao pastor 
Maltês, referente ao ano de 2024. Então, eu quero dar ciência aos senhores 
para que não haja nenhum desconforto. É por isso que eu estou pedindo este 
espaço no primeiro expediente, para solicitar a permissão dos senhores a fim 
de entregar nesta sessão esses dois títulos de cidadão honorário. Porém, eu 
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também já tinha apresentado as três comendas legislativas. Se alguém não 
concordar, que se manifeste, e a gente vê como fazer em outra sessão a 
entrega. Mas eu acho que este colegiado precisa entender o porquê: os dois 
projetos foram encontrados, e aí precisamos dar andamento a esses dois 
projetos que foram aprovados em 2024. Vereador João da Saúde: 
Olha, eu mesmo perguntei se tinha critério para dar um título de cidadão e, 
uma honra ao mérito. Eu também posso ter errado, porque não perguntei antes 
se tinha limite. Por exemplo, eu vou dar um título de cidadão. Vereador Didico: 
É assim, eu estou tendo cuidado, mas eu não vi nenhum comentário de Vossa 
Excelência nesse sentido. Eu estou me antecipando para que não haja nenhum 
desconforto, mas eu não ouvi nenhum comentário de Vossa Excelência nesse 
sentido. Vereador João da Saúde: Certo, tá ok. E aí, resultado: eu vou 
conceder o título de cidadão e uma honra ao mérito a cada pessoa, inclusive 
ao Isaías — honra ao mérito — que não tem ninguém mais merecedor do que 
ele em Camacã. Mas quando a gente vai olhar, tem comenda 2, 3, 4, 5... 
Quantas? Aí eu só fiz esse comentário. Eu perguntei se podia, só que agora 
ouvindo você falando eu pensei que já era por aí. Eu estou me justificando, 
porque o que eu faço eu gosto do assunto; o que eu falo, eu gosto de falar; e o 
que eu provo. Porque, se não, depois pra pedir desculpa ou engolir o que falou 
é uma briga danada. Presidente Osvaldo: Entrando na discussão aí, eu até 
peço desculpa aos nobres pares quando há essa insatisfação. Mas que no ano 
que vem a gente possa corrigir, já determinando bem antes quantos títulos, 
quantas medalhas, porque até para a sessão mesmo, esse tanto aí deixa a 
sessão extensa. A maioria da comunidade chega aqui às vezes só com um 
café da manhã e termina duas horas da tarde, e aí, depois, a sessão acaba 
ficando esvaziada. Mas ainda para fazer o uso do pequeno expediente? 
Não havendo mais quem queira fazer uso do pequeno expediente, abrem-se as 
inscrições para o grande expediente, conforme o artigo 144 do Regimento 
Interno, com o tempo de 15 minutos. Primeiro a fazer o discurso: vereador 
Júnior Costa (Juninho). Vereador Júnior Costa (Juninho): Bom dia a todos. 
Quero aqui cumprimentar a mesa diretora, em nome da vereadora Vâni 
Azevedo; cumprimentar o vice-presidente João da Saúde, o segundo secretário 
vereador Marquinhos da Antena e nosso ilustre presidente vereador Sinha de 
Jacarecí. Cumprimento também meus nobres colegas, na pessoa do vereador 
irmão Silvan. Cumprimento o auditório em nome dos amigos ali de Jacarecí: 
Victor, nobre amigo e parceiro do Baba Pesados FC; o grande Celsinho, o 
amigo Leviton, que também esteve presente; e Paulo, grande amigo que já 
saiu. Já aproveito para desejar boa sorte na sua caminhada, meu irmão, vai dar 
tudo certo com fé em Deus. Quero aqui também agradecer a Deus pelo 
livramento que tive há 30 dias. Sofri um grave acidente, fiz uma cirurgia facial, 
mas Deus nos deu mais uma vez a vitória. Agradeço a algumas pessoas que 
estiveram ao nosso lado, que puderam visitar, mandar uma mensagem de 
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carinho, de conforto. Agradeço a cada um de vocês de coração. Senhores 
colegas, fiz uma indicação aqui, nº 014 de 2025, pedindo ao Poder Executivo, 
através da Secretaria de Saúde, que montasse um estande nos festejos agora 
da festa da cidade, em que comemoramos 64 anos de emancipação política. 
Esse estande seria voltado à prevenção das doenças sexualmente 
transmissíveis, como o HIV. Na Bahia, vereador Didico, nós estamos passando 
por um surto de HIV entre adolescentes. De janeiro ao início de agosto, foram 
detectados 93 casos na faixa etária de 14 a 19 anos. Então é o momento de a 
Secretaria de Saúde intervir nesses festejos, que é quando acontecem mais 
casos de relacionamentos entre pessoas. A gente não pode perder essa 
oportunidade, e indico ao Executivo que faça, porque em outras épocas já 
existiam esses estandes, com orientações e distribuição gratuita de 
preservativos durante a festa. Esse é um pedido do vereador Júnior Costa. 
Chamou muito minha atenção também, na sessão passada, a indicação do 
vereador Valdir Veloso sobre a presença do Conselho Tutelar na festa. Valdir, 
isso já me chamava atenção, e fiquei feliz quando vi Vossa Excelência falando 
na semana passada. O Conselho estar presente nesses três dias de festa é 
muito importante, porque eles têm autonomia para intervir diretamente nessa 
faixa etária. Tomara que essas duas intervenções aconteçam neste momento 
festivo. Agora, falando de novidade boa: graças a Deus, encontra-se aqui na 
porta da Câmara um veículo zero quilômetro. Esse veículo foi fruto de uma 
parceria do vereador Júnior Costa junto ao secretário de Administração, Lucas 
Muniz, através de uma emenda impositiva do deputado estadual Laerte do 
Vando. Conseguimos esse veículo para atuar na área da saúde, principalmente 
no transporte de pacientes fora do nosso domicílio. Estou muito alegre e 
agradeço ao deputado estadual Laerte do Vando, que com certeza estará vindo 
neste final de semana para participar dos festejos e, acredito, fazer a entrega 
oficial desse veículo à Secretaria competente. É um carro novo, automático, 
confortável, que dará qualidade tanto aos condutores quanto às pessoas que 
irão utilizá-lo. Agradeço eternamente pela parceria e digo que Camacã saberá 
agradecer à altura esse benefício. Amanhã, sexta-feira, acredito que estaremos 
entregando esse veículo à nossa comunidade. Todos estão convidados. Farei 
um card divulgando direitinho o local da entrega, para que todos participem. 
Muito obrigado a todos. Um abraço. Presidente Osvaldo: Próximo vereador 
inscrito, vereador Didico. Vereador Dídico: Excelentíssimo senhor presidente, 
mesa constituída, servidores deste Poder Legislativo, cumprimento a todos 
esses servidores que dão o suporte para o funcionamento desta Casa. Minha 
gratidão também à irmã Marta, competente secretária, sempre atuante e 
disponível para as ações do Legislativo. A palavra do Senhor diz assim: “E 
agora bendizei a Iavé, servos todos do Senhor, vós que servis a casa do 
Senhor, pelas noites, nos átrios da casa do nosso Deus. Levantai as vossas 
mãos para o santuário e bendizei ao Senhor. Que o Senhor te abençoe desde 
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Sião, Ele que fez o céu e a Terra.” É uma alegria tê-lo novamente nesta Casa 
Legislativa, amigo e colega vereador Júnior Costa. Gratidão a Deus pela sua 
vida, pelo livramento que o Senhor, com sua bondade e misericórdia, lhe 
concedeu. É uma alegria, Vossa Excelência é meu amigo particular, e vê-lo 
restaurado é motivo de glorificar e exaltar o nosso Deus. Meu líder de governo, 
amigo João, é um prazer. Antes de iniciar esta sessão, falei a Vossa 
Excelência que já chegou a este Legislativo pronto para nos ensinar, e nós, 
para aprender com sua humildade e dedicação de servir à nossa comunidade. 
Meu amigo vereador Marquinhos, atuante e dinâmico, também merece 
reconhecimento. Não tenho dificuldade em reconhecer a atuação dos meus 
colegas. Vereador Silvan, presente, dinâmico e atuante na nossa comunidade. 
Vereador Coca, da mesma forma, com sua atuação. Vereador Everaldo, que 
representa bem o distrito de Jacarecí — sei que Vossa Excelência tem um 
coração grande para abençoar as pessoas. Presenciei isso não só neste 
mandato, mas também em mandatos anteriores, acompanhando de perto sua 
atuação. Sei que Vossa Excelência representa bem Jacarecí e toda a 
sociedade de Camacã. Vereador Valdir, atuante e dedicado à coletividade. Meu 
amigo vereador Ivonei, com quem tive o privilégio, junto também ao vereador 
Silvan e ao vereador Júnior Costa, de fazer uma viagem a Salvador para 
buscar recursos para nossa comunidade. Vi ali a dedicação e empenho de 
Ivonei junto aos seus deputados, buscando recursos para fortalecer nossa 
coletividade. Quero também parabenizar Vossa Excelência, presidente 
Osvaldo, pela atuação, por presidir bem esta Casa e por ser amigo. Recordo-
me que, no início de 2024, precisei do apoio do vereador Silvan para atender 
um pedido, e ele prontamente se colocou à disposição. Minha gratidão também 
à vereadora Vâni, dedicada e conhecida como “a vereadora da saúde”. Isso é a 
essência da democracia: reconhecer as qualidades dos nobres colegas. O 
parlamento municipal é maduro, composto por homens e mulheres que têm 
dedicado suas vidas ao bem da coletividade. Nem tudo podemos resolver. 
Alguns até pensam que temos o poder da caneta, mas na verdade não temos 
esse poder total. A Casa Legislativa não tem emenda própria, não pode 
destinar recursos diretamente, nem fazer doações, mesmo tendo 
disponibilidade, porque a lei não permite. Lembro-me de uma fala, citada pelo 
vereador Valdir, de uma pessoa que usou esta tribuna e disse: “É muita 
coragem ser vereador, eu não teria.” De fato, é preciso coragem para ser 
legislador. Hoje, pela manhã, até comentei com o colega vereador Silvan: eu 
gosto do parlamento, das discussões, das divergências e das convergências. 
Aprendemos até com quem pensa diferente. Isso é importante no processo de 
desenvolvimento humano. Venho a esta tribuna também para parabenizar o 
vereador Júnior Costa, o secretário de Administração Lucas Muniz, e agradecer 
ao deputado estadual Laerte do Vando, amigo desta Casa, que tem sido 
atuante, dinâmico e humilde. Ele está muito bem representado aqui em 
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Camacã, junto de Lucas Muniz e Júnior Costa. Quero também agradecer ao 
deputado Júlio Nascimento, que, mesmo não estando presente, anunciou um 
benefício importante. Vereador Silvan, parabéns pela conquista de uma 
máquina de beneficiamento para fortalecer a associação. Vereador Sinha, em 
nossa viagem, renovei junto ao deputado o pedido em favor das pessoas com 
Transtorno do Espectro Autista. Ele ficou de destinar recurso específico para 
fortalecer e ampliar o serviço no Centro de Referência, ou até mesmo criar um 
núcleo em Camacã. Esse é um tema que nos une, nobres colegas. É uma 
pauta importante: cuidar de pessoas com autismo e outras comorbidades. 
Podemos juntos elaborar um projeto, calcular o custo e buscar, cada um com 
seus deputados, os recursos necessários para sua implementação. Inclusive, a 
vereadora Vâni, sensível a essa causa, já nos levou a conhecer experiências 
em outras cidades. Após a festa da cidade, poderíamos visitar Buerarema, 
onde existe uma clínica referência, para conhecer como funciona, quais 
profissionais estão inseridos e o custo desse projeto. Assim, unindo forças, 
podemos atender essa demanda. No dia 10 de setembro, às 19h, teremos aqui 
uma audiência pública com a doutora Tatiana Paes, psiquiatra infantil, que fará 
uma palestra sobre o autismo, suas consequências e a importância do 
tratamento. Agradeço à secretária Marta por organizar essa conexão e já 
preparar a divulgação. Essa é uma pauta que nos une, e precisamos tratá-la 
com prioridade. Quero ainda parabenizar todos os psicólogos e psicólogas, 
pelo dia 27 de agosto, Dia do Psicólogo. A psicologia exerce papel fundamental 
na sociedade, ajudando na compreensão do ser humano, de suas crenças, 
pensamentos, atitudes e comportamentos. É uma chave de transformação. No 
ambiente de trabalho, nas cidades, diante do caos urbano e da pressão por 
produtividade, o papel do psicólogo é cada vez mais necessário. Também 
quero destacar, vereador Júnior Costa, a importância da sua indicação e do 
vereador Valdir, sobre a presença do Conselho Tutelar e ações de prevenção 
durante a festa da cidade. Precisamos discutir o impacto do álcool, que afeta 
as funções cognitivas e comportamentais, e investir em campanhas educativas, 
distribuição de preservativos e placas visuais. Essa ação de conscientização é 
essencial, especialmente em grandes festas populares. Parabenizo meus 
nobres colegas vereadores pelas indicações, requerimentos, debates e 
projetos. Aproveito este mês festivo para reconhecer a atuação de cada um. É 
importante valorizar em vida. Quero agradecer e também reforçar a 
necessidade de realizarmos, em breve, uma audiência pública ou sessão 
solene para reconhecer os deputados que, nos últimos 10 ou 12 anos, 
destinaram recursos para Camacã. Esse reconhecimento é fundamental e 
incentiva que mais emendas venham para nosso município. Finalizo 
agradecendo a todos os meus colegas vereadores e ao auditório presente. 
Quero mandar um abraço especial ao distrito de Jacarecí, na pessoa de 
Carlito, homem honrado e sempre acolhedor. Que Deus abençoe a todos. 
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Presidente Osvaldo: Acabamos de ouvir o vereador Dídico. Próximo vereador 
inscrito: vereador Valdir Veloso. Vereador Valdir Veloso: Em primeiro lugar, 
gostaria de agradecer a Deus por mais uma oportunidade de estarmos aqui 
reunidos nesta egrégia Casa de Leis. Saúdo a mesa em nome do 
excelentíssimo presidente, senhor Sinha de Jacarecí, e os demais membros: 
vice-presidente João da Saúde, primeira secretária Vâni Azevedo e segundo 
secretário Marquinhos da Antena. Saúdo também os nobres colegas 
vereadores: Everaldo de Jacarecí, irmão Silvan, Júnior Costa — seja bem-
vindo de volta à nossa Casa e ao nosso convívio, que Deus continue 
abençoando sua vida —, o nosso colega Ivonei Mascate, o vereador Coca da 
Saúde e o vereador Dídico. Saúdo os servidores desta Casa em nome do 
nosso amigo Davi, a imprensa em nome do nosso amigo Marcelo Silva, a 
comunidade de Jacarecí em nome do nosso amigo Caliandro, e também nosso 
amigo Moisés de Naná — seja bem-vindo à Casa do Povo. Aos demais 
presentes no auditório, sintam-se saudados. Vim a esta tribuna nesta manhã 
com o intuito de fazer alguns questionamentos e encaminhar um requerimento 
pedindo informações ao secretário de Saúde e ao responsável pela divisão de 
transporte da Saúde do município de Camacã. Eu, como fiscal do povo, venho 
sentindo falta de alguns veículos do município que deveriam estar à disposição 
da frota e, por isso, vou oficializar esse encaminhamento. Mas, como já estou 
na tribuna, vou relacionar para que a população e os nobres colegas 
vereadores tenham conhecimento. Gostaria de saber, por exemplo, onde se 
encontra a caminhonete Hilux ambulância do distrito de Léo Ventura. Já tem 
mais de 60 dias que não a vejo rodando, tampouco no ponto de apoio daquele 
distrito. Quero saber o que aconteceu, onde está, se está em manutenção e 
por que tamanha demora, já que a população tem ficado desassistida. Essa 
ambulância foi uma emenda do meu deputado Pedro Tavares, que já 
presenteou Camacã com diversas emendas — como o trevo, o portal, 
ambulâncias, além de recursos como os R$ 250.000,00 destinados 
recentemente à Fundação Hospitalar de Camacã. Na época do ex-vereador 
Eudes, essa ambulância zero quilômetro foi entregue para o distrito de Léo 
Ventura, mas hoje está desaparecida, e o povo reclama da ausência dela no 
ponto de apoio. Quero respostas. Quero saber também onde está a 
ambulância Renault Master do programa Melhor em Casa, que igualmente está 
desaparecida. Houve outra ambulância Master que ficou mais de 6 meses em 
uma oficina à beira da estrada, em Buerarema — inclusive o nobre colega João 
da Saúde conhece bem esse fato. São 3 ambulâncias que estão desaparecidas 
em Camacã, enquanto muitas vezes falta ambulância para atender nossa 
população, chegando ao ponto de já termos recorrido a empréstimos de 
veículos dos municípios de Pau Brasil e Mascote. Isso é vergonhoso: Camacã, 
um município de maior porte, pedindo emprestado a municípios menores, 
quando temos nossa própria frota. Quero saber também onde está o Fiat Palio 
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da Secretaria de Saúde. Quanto a outro veículo, não vou mais questionar 
porque houve um capotamento e está sendo consertado pelo seguro. Refiro-
me à antiga viatura da Guarda Municipal, o Ford Ka, cedido pela Secretaria de 
Saúde. Este já me informaram que está sendo reformado em uma oficina de 
Vitória da Conquista, por conta do seguro. Quero ainda saber sobre a Fiat Toro 
da Secretaria de Saúde: onde está e o que aconteceu. O povo questiona, e a 
ausência desses veículos faz falta à população. Por isso, vou solicitar à 
Secretaria desta Casa que faça um requerimento para ser votado na próxima 
sessão ordinária. Sei que nesta sexta teremos sessão solene, mas na próxima 
terça voltaremos com a ordinária, e quero contar com o apoio dos nobres 
colegas para aprovarmos esse requerimento. A população precisa saber onde 
estão os veículos deste município e por que desapareceram por tanto tempo. 
Outra situação que venho cobrar é a manutenção da estrada do distrito de 
Novo Itamarati. Como estive em viagem, não sei se já há maquinário atuando 
lá nesta semana. Vereador Dídico, talvez possa me informar. A comunidade 
tem sofrido bastante com a situação da estrada, que precisa urgentemente ser 
patrolada e cascalhada. Já estamos entrando no nono mês do ano, e até onde 
sei, a estrada ainda não recebeu manutenção, apenas algum paliativo, 
especialmente numa ladeira muito ruim no início, onde ônibus estavam 
atolando e colocando em risco a vida e a integridade dos alunos daquela 
localidade. Que o setor responsável agilize essa manutenção, pois é de 
extrema importância. Aparte – Vereador Dídico: Quero parabenizar Vossa 
Excelência. Ontem, inclusive, uma pessoa da comunidade se colocou à 
disposição, dizendo que, se conseguíssemos o cascalho, poderíamos atender 
de 4 a 5 pontos críticos — ou até mais. Se forem feitas essas manutenções nos 
pontos críticos, a estrada se manterá em condições de uso por muito tempo. 
Foi feito um paliativo na ladeira, mas ainda há necessidade de intervir em 
outros trechos, além da roçagem. É preciso uma equipe de manutenção 
constante. Quero parabenizar Vossa Excelência pela cobrança e me coloco à 
disposição: se o cascalho for colocado lá, através do trator da associação 
conseguimos iniciar os trabalhos na comunidade. Isso seria uma ação 
preventiva para evitar danos maiores. Por isso, mais uma vez, parabenizo 
Vossa Excelência. Valdir Veloso: Eu agradeço a parte de Vossa Excelência, 
peço que incorpore ao meu discurso e volto a dizer: a Secretaria competente 
precisa se organizar. Como já disse em sessão anterior, se eles 
concentrassem os esforços em uma estrada por vez, as coisas seriam mais 
ágeis. Poderiam colocar as duas patrols, as duas carregadeiras, as caçambas 
— que são poucas, apenas duas no município — mas já seria um grande 
avanço. Há muito tempo o Ford Cargo está parado, mas existe licitação vigente 
para locação de outros veículos. Se colocassem todas as máquinas em uma 
estrada só, fariam de uma vez, ganhariam tempo e poderiam partir para as 
próximas. O que não podemos admitir é a população da zona rural continuar 
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sofrendo. Tem lugares, vereador Dídico, que quando chove nem jumento 
acorrentado chega. Isso precisa ser revisto. Menos propaganda enganosa 
desse governo — que é especialista em propaganda enganosa — e mais 
ações concretas. Aparte – Dídico: Vossa Excelência não concede a parte 
novamente? No momento em que discuti esse projeto com o vereador Júnior 
Costa, pensamos na possibilidade de criar um projeto de lei que estabeleça 
critérios e cronogramas para as estradas. Por exemplo: primeiro a estrada do 
Novo Itamarati, depois a estrada de Jacarecí. Assim, todas seguiriam um 
planejamento definido em lei. Hoje não temos esse cronograma. Existem 
estradas que há anos não recebem manutenção. Se todos os vereadores 
amadurecermos essa ideia juntos, poderemos apresentar uma proposta 
coletiva. Já pesquisei sobre o assunto e sei que a Câmara pode criar esse 
cronograma, obrigando o município a cumprir. Isso garantiria atendimento 
também às estradas que não são principais, mas que atendem produtores de 
cacau, café e outras culturas, gerando emprego e renda. É uma ideia que 
podemos construir coletivamente e apresentar em outro momento. Valdir 
Veloso: Agradeço novamente a intervenção do colega e peço que seja 
incorporada ao meu discurso. Quero dizer que falta gestão, vereador Dídico. 
Falta gestão! Existe em Camacã um coordenador de gestão, cargo CPC-1, que 
recebe o equivalente ao salário de secretário. Eu não sei para que serve, 
porque as ações são feitas de qualquer jeito. A máquina vai para uma estrada, 
não conclui, surge outra demanda, alguém “poderoso” interfere, desloca o 
maquinário sem terminar o serviço e leva para outro local. Depois, quando 
volta, ninguém sabe. É uma bagunça generalizada. Sem contar os custos aos 
cofres públicos: deslocando maquinário de um lugar para outro sem concluir os 
serviços. A população geme, vereador Dídico. A zona rural sofre. Até quando? 
Estamos terminando praticamente o primeiro ano da segunda gestão do 
prefeito, e infelizmente continua a mesma bagunça. Não é só nas estradas, é 
em tudo: saúde, educação, assistência social. É um desgoverno. Chega no 
posto de saúde, não tem paracetamol, não tem dipirona, não tem remédio para 
pressão. Isso é vergonhoso para um município do porte de Camacã, que 
arrecada aproximadamente 10 milhões de reais por mês. Como arrecadar mais 
e nada funcionar? Será que vamos passar os próximos anos do segundo 
mandato do prefeito nessa mesma pendenga? Até quando Camacã vai sofrer 
com tanto desmando? A administração só se preocupa com marketing. Nos 
grupos de WhatsApp é postagem atrás de postagem, vídeo chamando para 
festa. Mas ação concreta em benefício do povo, eu não vejo. Ainda há quem 
defenda, dizendo que está tudo maravilhoso, mas o povo não está satisfeito. E, 
num futuro próximo, muitos serão cobrados. Esta semana li uma matéria no 
Informativo Camacã, sobre o falecimento de um jovem. Ele procurou 
atendimento, recebeu os primeiros cuidados e foi mandado para casa. Depois, 
passou por outra unidade onde solicitaram consulta com pneumologista, mas 
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infelizmente faleceu antes de conseguir atendimento. Esse é o retrato da saúde 
da Bahia, com a tal fila da regulação — a fila da morte. Em Camacã não é 
diferente: saúde capenga. Muito bonita na propaganda, mas na prática não 
funciona. Eu não estou aqui para defender secretário nem prefeito. Estou aqui 
para defender o povo! Quem quiser defender prefeito e secretário que o faça, 
mas eu vou continuar defendendo o povo. Vejam o clamor do vereador Dídico 
sobre as crianças com autismo. Em vez de acompanhamento contínuo, 
recebem atendimento em forma de rodízio: uma criança é atendida e depois 
precisa esperar 30 a 40 dias para voltar. Isso não é cuidado. Estive analisando 
as contas do município e encontrei algo grave: há um médico da Secretaria de 
Saúde, que é residente e filho de Camacã, recebendo ajuda de custo para 
pagar aluguel. Esse incentivo, até onde sei, é para médicos de fora, que não 
residem aqui. Vou reunir a documentação e passar ao jurídico. Se não for 
correto, apresentarei denúncia ao Ministério Público e ao Tribunal de Contas. 
Mesmo que seja legal, é imoral! Como um filho da cidade recebe ajuda de 
custo para pagar aluguel em sua própria terra? Isso é complexo e inaceitável. 
Vereador Dídico, são essas e outras coisas que precisamos observar. Temos 
que zelar pelo dinheiro público. Até quando veremos casos assim em nosso 
município? Por hoje, senhor presidente, encerro o meu discurso. Aparte – 
Silvan: Quero parabenizar Vossa Excelência pelo discurso eloquente e dizer 
que tem valido a pena o senhor se comportar como oposição, cobrando e 
reivindicando. O senhor encaminhou nesta Casa o Pedido de Providência nº 
032, no mês de março, pedindo a climatização de uma escola. Estive nessa 
escola na inauguração, já climatizada, e lá citaram que a solicitação havia sido 
do vereador Valdir Veloso. Parabéns, porque em cerca de quatro ou cinco 
meses o senhor conseguiu esse feito. Inclusive, o senhor mesmo postou no 
grupo dos vereadores. Realmente, a escola foi contemplada. Muito obrigado. 
Valdir Veloso: Gostaria que fosse incorporada a parte do nobre colega, irmão 
Silvan, sobre esse pedido de providência. Que bom que foi atendido, porque 
quem ganha com isso são as nossas crianças, que terão melhor qualidade de 
ensino naquela escola. Meu pedido não foi apenas pela climatização, mas 
também por uma nova cantina, banheiros para servidores — já que só existe 
um banheiro coletivo, usado por crianças, professores e servidores — além da 
manutenção da escola. Apesar de ser pública, aquela escola tem professores 
muito comprometidos. Minha filha estudou lá, e o nível de ensino é comparável 
ao de uma escola particular, graças ao empenho dos docentes. Que bom que 
atenderam pelo menos um item do meu pedido. Espero que avancem nos 
demais. Quando faço um pedido, vereador Silvan, não é para mim, nem para 
nenhum colega. É para a comunidade, para os contribuintes que pagam 
nossos salários, o do prefeito, do vice, dos secretários, dos servidores e 
professores. Eles não estão fazendo nada além da obrigação: atender os 
pedidos do Legislativo. Nosso papel é fiscalizar, cobrar e legislar. Não peço 
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nada de ordem pessoal, mas para o bem da coletividade. Semana que vem 
vou rever minhas pastas com dezenas de pedidos de providência e indicações. 
Pelo menos uma já foi atendida. Muito obrigado, senhor presidente, e muito 
obrigado à população que nos ouve. Que Deus continue nos abençoando. 
Presidente Osvaldo: Após ouvir o discurso do vereador Valdir Veloso, passo a 
palavra ao próximo inscrito: vereador João Amorim, João da Saúde. João da 
Saúde = Mais uma vez, um bom dia a todos e a todas. Eu vou começar meu 
discurso cumprimentando o presidente da Câmara, a mesa, os nossos colegas: 
Osvaldo (Sinha), a primeira secretária Vâni e o segundo secretário Marquinho. 
Cumprimento também os nobres colegas vereadores. Quero parabenizar 
Didico pelas palavras e elogios. Agora, olha, Didico, esses elogios seus só me 
fazem compreender uma coisa: que eu tenho que trabalhar mais e mais, e 
procurar aprender mais e mais. É por isso que, todo dia, quando eu oro, peço 
sabedoria a Deus. Foi assim com Salomão. Ele já tinha muita coisa valiosa, 
mas Deus perguntou: “O que você quer mais, Salomão?” Naquele momento ele 
já tinha mulheres e concubinas, poderia ter pedido mais para satisfazer a 
vaidade, mas pediu sabedoria para administrar o que tinha. E se nós 
soubéssemos, também pediríamos sabedoria a Deus. Cumprimento os 
servidores da casa em nome de Davi, servidor municipal. Hoje nós não 
estamos vendo aqui muitos servidores municipais; só vejo meu amigo Valdir 
Veloso, concursado. Deixa eu ver se tem mais alguém... não, concursado não 
tem. Jabinho também está ali. Cumprimento vocês em nome da imprensa, na 
pessoa de Marcelo. Cumprimento também a população de Jacareci, em nome 
de Carlito, bem-vindo. Cumprimento meu amigo Paulo, meu irmão, os 
moradores em nome de Quebó, em nome de Leandro, de Leo Ventura, filho de 
Marquinhos, de São João do Panelinha; moradores de Jacareci... os distritos 
hoje estão todos representados. Olha, meu colega que me antecedeu falou 
algo importantíssimo, e Silvan completou: parece que cobrar é a solução. Eu fiz 
um compromisso pessoal com o prefeito, e parece que não está resolvendo. Eu 
nunca neguei, não nego e nem vou negar: fui, sou e serei base do governo. Se 
ele mudar amanhã de partido, eu vou continuar a base dele, vou continuar no 
55. Mas fiz um compromisso com ele de não postar vídeos em redes sociais, 
de não vir aqui fazer cobranças toda hora. Disse que sempre ligaria 
diretamente para ele ou para os secretários, porque tenho o número de celular 
dele. Agora, parece que está havendo um desencontro, porque tudo que a 
gente fala gera confronto. Ontem mesmo passei por uma situação na garagem. 
Eu pensei que não sairia de lá para pegar um transporte de manhã. Eu não 
estava na lista, minha esposa estava, porque ia trabalhar. Sempre acompanho 
ela, mas nunca encontrei aquilo. Não vou mentir na tribuna da Câmara, porque 
a cidade está ouvindo. Sempre peço ao motorista ou ao vigia: “Tem uma vaga 
para levar uma pessoa para Itabuna?”. Sempre consegui. Ontem, uma pessoa 
que eu tinha pedido vaga não conseguiu, mas ligou para mim e disse que um 
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vigia tinha dito que era possível. Quando cheguei de manhã, o motorista estava 
com a lista na mão, disse que o coordenador do transporte mandou colocar 
alguém de caneta e que, a partir daquele dia, eu não poderia mais pedir 
carona. Disse que não levariam mais, porque era ordem do coordenador. 
Liguei para ele, não atendeu. Mais tarde consegui falar, e ele me garantiu que 
não foi ele quem determinou isso. Houve um desencontro. Mas sabe, colegas, 
a vida ensina. Já morei em alojamento com quatro beliches, cada beliche 
dormiam duas pessoas, e cada uma vinha de um estado diferente. Um dormia 
com faca, outro com revolver, outro com facão... e eu estou aqui, graças a 
Deus, vivo, contando essa história. Isso ensina a viver. Aprendi também que 
pessoas que se acham inteligentes demais têm o hábito de dizer o que 
querem, mas quando ouvem uma verdade, mesmo pequena, se sentem 
ofendidas. Eu, na minha pouca inteligência, não quero ser “inteligente demais”. 
Eu quero é ser sábio. Por isso, o livro que mais leio é a Bíblia. Toda noite, 
antes de dormir, leio um ou dois versículos, e de manhã também. Porque é de 
lá que vem a verdadeira sabedoria. Assim como a viúva que foi todos os dias 
ao juiz pedir justiça, até que o juiz cansou e atendeu a causa dela, também nós 
devemos insistir. Quem deve, uma hora paga. Falando sobre estradas: tenho 
ouvido falar muito da estrada do Biscó e do Novo Itamaratí, mas as 
providências ainda não chegaram. Eu não fui lá ainda, mas digo que 
precisamos fiscalizar, cobrar e pedir melhorias. Agora, como vereador, como 
morador e como usuário da saúde de Camacã, eu pergunto: o que eu tenho 
feito para melhorar? Às vezes falamos do que está errado, mas quando 
podemos consertar, não fazemos. Sobre a educação: meu colega falou, e eu 
assino embaixo. A escola João XXIII é um exemplo. O aprendizado das 
crianças lá parece de outro estado, de outra cidade. Os meninos são 
disciplinados. Isso mostra que quando damos exemplo, as crianças seguem. 
Hoje, a escola está climatizada graças a um pedido que fiz. Silvan lembrou 
bem. Também pedi a construção de dois banheiros na quadra da Praça da 
Lagoa, mas disseram que não havia recurso. Pedi cobertura na Creche Sofia 
Peltier, porque quando as crianças saem da sala se molham, mas novamente 
disseram que não havia recurso. Chamei o responsável pelo setor para 
resolver uma situação na Rua da Providência, mas nunca tinha tempo. Ainda 
bem que meu amigo Ivonei sempre ajuda. Quero parabenizar também Coca 
pela ambulância que trouxe, e os colegas que trouxeram trator e carro de 
saúde. É por isso que digo: antes de criticar, precisamos ver o que cada um 
está fazendo para melhorar. A parte – Valdir Veloso = Com todo prazer. O 
senhor falou que fez o pedido para construir dois banheiros na Quadra da 
Praça 8 de Março e disseram que não havia condição, não é? Pediu também a 
cobertura e disseram que não havia condição? Mas vossa excelência fez esse 
pedido por escrito ou foi apenas de forma cordial, diretamente ao secretário 
responsável? João da Saúde, Olhe bem, o que acabei de dizer no começo do 
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meu discurso: fiz um compromisso com eles de não oficializar os pedidos, de 
não postar nas redes sociais e de não cobrar aqui na Câmara. Eu pedi 
pessoalmente. Mas diante disso, acho que vou ter que procurar outras 
medidas. Aparte – Valdir Veloso = Eu ainda não tinha concluído meu aparte, 
mas agradeço a vossa excelência. Quero apenas que fique claro: respeito 
muito o nobre colega João da Saúde, meu amigo particular, mas a coisa 
pública só tem fé no que está escrito. Não entendo a postura de vossa 
excelência em não oficializar os pedidos. A fé pública precisa estar registrada. 
Amanhã, se disserem que o vereador João não fez nada, não terá como 
comprovar. Palavras, quando não estão registradas, o vento leva. Então, é só 
uma sugestão: faça por escrito, até para respaldar seu mandato. Assim, 
ninguém poderá dizer que o senhor não cobrou. Muito obrigado. João da 
Saúde = Excelência, eu lhe agradeço muito, e quem sou eu pra não lhe ouvir? 
Você disse: “quem é você pra estar me acontecendo?”, e quem sou eu pra não 
lhe ouvir? Quem sou eu pra não ouvir o vereador Didico, quem sou eu pra não 
ouvir qualquer um que está aqui no mandato, até Marquinho, Ivonei, Silvan e 
Coca, que estão iniciando agora também junto comigo? Quem sou eu pra não 
ouvir vocês? Olha, eu vou seguir, agora eu vou ter que seguir. Você falou, e 
vamos preparar aí uma fábrica de celulose pra construir papel pra fazer pedido 
de providência. Sim, gente, nós somos aí... Eu olho uma coisa que eu critico no 
meu prefeito, e vou falar aqui em público: essa parceria com o Governo do 
Estado. Essa parceria, pra mim, parceiro primeiramente não é pra farra não; eu 
sempre digo: o amigo não é pra farra, o amigo é na hora da precisão. Porque 
na farra está todo mundo, se embebeda os dois, pode cair todos nós no meio 
da rua e ficar jogado às traças, mas se naquele meio dos dois tiver um que é 
amigo, esse vai beber menos pra cuidar do outro, vai cuidar. Olha bem, a gente 
vai... Aí vem cidades aí. Eu tenho um grupo no celular com 210 membros, no 
mínimo 150 cidades inscritas naquele grupo, e cada cidade tem um, dois... 
Daqui a pouco aparece Itajibá, que acabou de ter uma tragédia muito grande. 
Lá o vereador titular tinha falecido no dia 5 de agosto, outro assumiu, e já se foi 
também. Acho que a próxima pessoa que vai assumir a cadeira está até 
mandando benzer a cadeira lá. E daqui a pouco aparece Itajibá: o camarada 
ganhou o carro do TFD, uma Sprinter, o prefeito conseguiu. Aí vem outra 
cidadezinha. E a gente procura em Camacã o que o Governo do Estado 
mandou sem solicitação de vereador, e a gente não encontra. Difícil. A gente 
está sofrendo, porque aonde eu sei... Eu vou falar da saúde, por exemplo. Eu 
não conheço melhor do que ninguém, mas como trabalhei nela durante 15 
anos, eu sei algumas coisas. O básico: Hospital de Base. O rapaz saiu no 
carro, na televisão, fazendo propaganda, dizendo que no Hospital de Base 
pode levar isso, levar aquilo... Não sei se os nobres colegas chegaram a 
assistir. Eu estive lá ontem, porque eu gosto de falar o que eu provo, pra 
depois não ter que pedir desculpa. Ontem eu estive lá procurando uma 
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ressonância pra uma criança, e fui na confiança da propaganda. Mas quando 
cheguei lá, a atendente disse: “Não, aqui você tem que autorizar no município 
onde mora e trazer.” Então é propaganda enganosa. Mas o prefeito de Itabuna 
está aliado ao Governo do Estado, e aí vem a propaganda. Concordo com 
Valdir quando ele fala: “Rapaz, você queria morar na propaganda do governo.” 
Se arrumasse um lugar pra dois, eu também ia! Porque essa Bahia que passa 
na televisão não é a que eu moro, não. Você vai no hospital agora, vai na 
regulação, lista única. Quem conhece bem aqui é Vane. Colocam lá rapidinho, 
mas quando precisa mesmo demora. Demora, demora. Porque se a saúde da 
Bahia fosse essa maravilha, o povo de Salvador não reclamava de nada. E no 
município, está um pouco decadente. Os remédios dos postos... Eu tenho lá 
em casa a lista que peguei. São muitos que não têm. Não existe cidade no 
mundo que consiga fornecer tudo, mas o básico não pode faltar. A gente ouve 
na rua, alguém fala. Omeprazol, por exemplo. Encontrei uma pessoa com 
problema estomacal e não tinha. Não tem omeprazol nos postos. Tomara que 
amanhã já tenha, mas por enquanto não tem. Estão reclamando de fita pra 
medir glicose, o aparelho já é mais difícil, mas são coisas básicas que estão 
faltando. E aí é como meu colega falou: a gente fala aqui, fala nas redes 
sociais, mas se vai cobrar direto, faz pouco. E você acaba confrontando com 
um e com outro. Eu disse um dia que o chato não é você chegar em um lugar e 
encontrar quem resolve; o chato é você chegar numa porta e ninguém resolver. 
Um exemplo: o chefe é Davi, o gerente é Davi, aí você chega e pede: “Eu vim 
falar com Davi.” Aí perguntam: “Mas o que você quer falar com Davi?” Você 
responde e ainda assim dizem: “Não, só com Davi.” Isso irrita. Eu trabalhei de 
vigia um tempo na prefeitura. Um dia, de manhã, estava saindo do plantão de 
24 horas, começou uma garoa, e o pessoal chegou. O cartão do Bolsa Escola 
era feito lá. O povo não tinha onde ficar da chuva, então eu abri a recepção pra 
abrigar. Uma colega, que já se foi, ligou pra prefeita dizendo que estava cheio 
de gente lá. A prefeita perguntou: “Esse povo tá fazendo o que aí?” Eu 
respondi: “Estão se abrigando da chuva.” Ela não gostou. Mas eu disse: “Na 
hora de pedir voto, ninguém escolhe horário. Vai em qualquer hora na casa do 
eleitor, mete a mão no portão e entra.” Muitos que trabalharam comigo não 
gostaram de mim por isso, porque eu falava. Mas eu não estava errado. Hoje, 
não se pode falar nada na rua que já vem alguém confrontar. Outro dia falei 
sobre chefe e secretário. Depois, encontrei um trabalhador na rua que disse: 
“Você estava falando de mim.” Eu respondi: “Não, falei de quem manda e não 
resolve, não de trabalhador.” Complicado. Mas só aviso uma coisa: aqui é o 
Poder Legislativo. As leis do município podem ser feitas onde for, mas vêm pra 
cá pra serem decididas. Só se o povo, no próximo pleito, disser: “Não 
queremos mais nenhum desses vereadores.” Enquanto eu estiver aqui, o que 
eu puder falar, eu vou falar. E assim eu agradeço. Presidente Osvaldo = 
Acabamos de ouvir o discurso do vereador João da Saúde. Próximo vereador 
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inscrito: Coca. Coca da Saúde = Bom dia a todos e a todas. Gostaria de 
agradecer a Deus por este momento e saudar nosso excelentíssimo senhor 
presidente Sinhá de Jacarecí, a vereadora Vani Azevedo, o vereador João da 
Saúde, o vereador Marquinho da Antena, o vereador Valdir Veloso, o vereador 
Everaldo, o vereador Júnior Costa, o vereador Irmão Silvano, o vereador Ivonei 
Novo e o vereador Didico. Cumprimento também todos que estão aqui na 
plateia, na pessoa de Ivonei, e a imprensa, na pessoa de Paulo José. Todos 
aqui presentes estão participando da sessão. Gostaria de comentar um ponto 
tocado pelo nobre vereador Didico: a questão do autismo e da assistência que 
o município deve oferecer às crianças e seus pais. Ontem houve uma 
explanação feita pelo fonoaudiólogo, através da Secretaria de Saúde, e tive o 
prazer de participar. Fiquei um pouco triste com a pouca presença de pais e 
mães, mas foi uma palestra muito boa, com orientações importantes sobre os 
cuidados dentro do domicílio. Isso, claro, não resolve todos os problemas. O 
município precisa contratar um fonoaudiólogo, como sempre cobramos nesta 
tribuna. Conversei com o secretário de saúde, que relatou a dificuldade em 
encontrar um profissional disponível para contratação. Também falei sobre 
aumentar a carga horária do profissional atual, mas como ele atende outros 
municípios, não demonstrou interesse em ampliar sua atuação aqui. Em 
conversa com nosso deputado Euclides Fernandes, ele me falou sobre a 
vereadora Moama, de Jequié, a quem aproveito para mandar um abraço. Ela 
relatou que já existem 82 APAEs na Bahia. É uma associação que pode ser 
formada com, no mínimo, três mães ou pais de crianças com espectro autista. 
Com essa associação, seria possível arrecadar recursos federais e estaduais, 
criar uma sede e suprir necessidades como atendimento fonoaudiológico, 
neuropediatria, acomodação, entre outros. Sei que é uma pauta que Vossa 
Excelência já vem debatendo, mas procurei me aprofundar, porque tenho um 
sobrinho e um primo autistas, e conheço de perto a dificuldade. A vereadora 
também sugeriu que provoquemos uma audiência pública, para trazer 
representantes da APAE e nortear os primeiros passos. Assim, poderemos 
avançar, dar tranquilidade às crianças e também aos pais. Aparte – Didico = 
Vossa Excelência me concede a parte? Quero parabenizá-lo pela atuação em 
trazer temas importantes a este parlamento. É uma satisfação legislar com 
Vossa Excelência e com os demais vereadores. Informo que já existe em 
Camacã um grupo de pais reunido com o objetivo de criar uma associação. Já 
temos inclusive uma audiência marcada para o dia 10 de setembro, com a 
palestrante Dra. Tatiana Paz. Talvez possamos aproveitar essa data para abrir 
espaço também para a vereadora Moama, que já se colocou à disposição. 
Desde já, parabéns pela sua atuação. Coca da Saúde = Agradeço a parte, 
nobre vereador Didico, e peço que incorpore ao meu discurso. A vereadora 
Moama é atuante em Jequié e já relatou os avanços conquistados junto a 
outras câmaras e municípios. Sabemos da dificuldade de oferecer uma 
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assistência completa, mas a associação pode viabilizar recursos que 
fortalecerão o atendimento. Estou à disposição, assim como meus colegas, 
para realizar essa audiência pública e fundar a associação. Aparte – Didico = 
Inclusive, vereador, acredito que a associação já pode receber recursos e 
emendas diretamente, o que a torna ainda mais importante. Coca da Saúde = 
Correto, vereador. Quero também ressaltar a presença do deputado estadual 
Euclides Fernandes em nossa sessão solene na sexta-feira. Será motivo de 
alegria, pois entregarei a ele uma moção de aplauso nesta Casa. Euclides 
Fernandes já destinou uma ambulância através do nosso mandato e, após 
conversarmos sobre a dificuldade dos pacientes de hemodiálise, ele destinou 
uma emenda impositiva para a compra de uma van TFD de 16 lugares. Esse 
veículo trará mais conforto e dignidade aos pacientes que já sofrem tanto. A 
entrega deverá ocorrer até outubro. Aproveito para agradecer também ao 
vereador Júnior Costa e ao secretário de administração Lucas Muniz, que 
articularam a chegada de um carro para fortalecer a saúde, por meio da 
emenda do deputado Laerte do Vando. Quero parabenizar ainda o vereador 
Valdir Veloso pelo pedido atendido de instalação de ar-condicionado na Escola 
João XXIII. As crianças e funcionários ficaram muito felizes. Embora Vossa 
Excelência não tenha estado presente por compromisso, deixo aqui meus 
parabéns. Agradeço também ao secretário Lucas Muniz, ao secretário Valtecir, 
ao secretário de obras e ao prefeito Paulo do Gás pelo patrolamento e 
cascalhamento da Portelinha, onde os moradores sofriam há muito tempo. Há 
uma cláusula no contrato da Embasa, que prevê prazo de 4 anos para iniciar o 
saneamento básico e o asfaltamento das ruas. Vamos acompanhar de perto 
para cobrar. Enquanto isso, o patrolamento já trouxe alívio e melhores 
condições de acesso para os moradores. Aparte – Júnior Costa = Vereador, 
quero parabenizar Vossa Excelência pelo esforço na área da saúde. Apesar de 
não ter o nome de “da Saúde”, também sou profissional da saúde e sei da 
importância de suas conquistas. O deputado Euclides Fernandes, conhecido 
como “deputado potência”, é um homem de palavra. Se ele prometeu, a van 
chegará a Camacã. Também agradeço pela luta pelo patrolamento da 
Portelinha, que já vínhamos cobrando desde o ano passado. Não pude estar 
presente por motivos de saúde, mas fico feliz que a obra tenha sido realizada. 
Aparte – João da Saúde = Permite uma parte? Quero aproveitar para pedir 
desculpa à população de Camacã. Quando estive em Salvador, junto com 
Marquinho, Valdir e Everaldo, gravamos um vídeo com o deputado 
Raimundinho, que garantiu uma ambulância para o município. Fizemos a 
divulgação acreditando nisso, mas até hoje não chegou. Peço desculpa, mas 
reafirmo que não faltará esforço da minha parte para trazer recursos para a 
saúde. Parabenizo novamente ao vereador Coca, ao vereador Júnior e ao 
secretário Lucas pelo carro conquistado. Didico trouxe um trator para a 
associação, Silvan está trazendo uma máquina para o café, e tudo isso é 
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positivo. Quanto à ambulância, fui pessoalmente em Buerarema verificar. 
Disseram que estava em manutenção, mas quando voltei já não a encontrei 
mais. Agora informaram que está em Itabuna para conserto. Vou atrás para 
conferir, porque gosto de falar apenas do que vejo. Obrigado. Coca da Saúde 
= Nobre colega, aproveitando a oportunidade da sua parte, se Vossa 
Excelência não tiver compromisso com nenhum deputado estadual, já lhe faço 
aqui o convite para que possamos entregar a van do TFD juntos e, assim, criar 
um elo, um laço de amizade e compromisso com o deputado Euclides 
Fernandes. Aproveite esta oportunidade para pedir o apoio de Vossa 
Excelência, que também fará parte dessa família. Gostaria também de 
parabenizar a todos pelos festejos dos 64 anos da nossa cidade, momento que 
fomenta o comércio, os ambulantes e todos que estarão presentes. Teremos 
ainda nossa sessão solene, na qual entregaremos o título de cidadão às 
pessoas homenageadas e também as medalhas. Parabenizo ainda o deputado 
Paulo Magalhães, Arildo, Isaac, Anderson, Lucas Muniz e todo o pessoal que 
concedeu o trator agrícola para fortalecer a agricultura do nosso município. 
Que Deus abençoe. Aparte – João da Saúde = Cumpade, rapidinho. Olha, 
Coca, qualquer um de vocês que trouxer alguma coisa para o município, na 
hora de entregar pode me chamar que eu vou estar presente, porque para mim 
é uma honra, uma satisfação saber que um colega nosso trouxe algo para 
beneficiar o município. Coca da Saúde = João, é aquilo que eu sempre falo: 
quando qualquer colega consegue alguma coisa, quem está conseguindo é o 
poder legislativo. Temos visto que esta Casa vem atuando. Aqui são 11 
vereadores e uma vereadora, todos comprometidos com o desenvolvimento da 
nossa cidade. Que Deus abençoe. Presidente Osvaldo = Próximo vereador, 
vereador Marquinhos da Antena. Marquinhos da Antena = Bom dia a todos e 
a todas. Vou ser breve pelo horário. Quero, primeiramente, agradecer a Deus 
por tudo que tem nos concedido nesta manhã maravilhosa. Saúdo a mesa em 
nome do presidente Sinhá de Jacarecí, da primeira-secretária Vani Azevedo e 
do vice-presidente João da Saúde, nosso patriarca. Saúdo também meus 
nobres colegas vereadores: Didico, Silvan, Everaldo Jacarecí, Irmão Ivonei, 
Júnior Costa, Valdir Veloso e Coca da Saúde. Que Deus nos abençoe cada vez 
mais. Cumprimento também Jacarecí, na pessoa de Victor, filho de Sinhá, que 
está aqui presente, e a imprensa em nome de Marcelo Silva, Jabinho Sena, 
Marcos Vinícius e Paulo José. Paulo José, que tem sua marca registrada: “O 
pau que dá em Chico dá em Francisco”. Saúdo ainda esta Casa em nome de 
nosso amigo Davi, que também está presente nesta manhã. Quero falar à 
comunidade que nos ouve: esta não é uma Casa de vereadores autoritários, 
nem de partidos como PSD ou União Brasil, mas sim uma família de 
vereadores. A demanda de cada um aqui é sempre voltada para a sociedade. 
Não há vínculos pessoais, e isso me deixa feliz em fazer parte desta equipe. É 
uma honra e uma gratificação imensa estar aqui nesta legislatura de 2025. 
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Agradeço à minha comunidade por me dar essa oportunidade. Quero dizer que 
nós vereadores não deixamos de pedir, cobrar e fiscalizar, porque este é o 
papel que a comunidade nos concedeu. Falando das demandas do nosso 
distrito, principalmente as estradas: temos feito vários pedidos. Não digo que 
seja uma aclamação, mas sim nosso papel de diálogo com o secretário, para 
melhorias que beneficiem o pequeno e o grande agricultor, ajudando a escoar 
a produção. O problema é que a demanda é grande, e quando chove o serviço 
feito acaba se desfazendo por falta de conclusão. Como já disse o colega 
vereador Valdir, seria importante a máquina iniciar e terminar o serviço em um 
setor antes de ser deslocada, para que a comunidade veja o início e o fim da 
obra. Agradeço ao secretário Ednan Xavier pela humildade e preocupação que 
demonstrou em nossa conversa. Vi o seu carisma e compromisso. Obrigado, 
Ednan, pelas palavras. Pode contar comigo, estamos juntos. Também quero 
agradecer a Lucas Muniz pela parceria e união, e a Valtecir, pelo carinho e 
atenção em atender algumas demandas. Agradeço ainda aos conterrâneos 
Leidinho e Lucas (popular Lucas Coveiro), pela parceria e dedicação à 
comunidade. Deixo aqui meu abraço e, na próxima, trarei mais demandas para 
debatermos. Que Deus nos abençoe. Muito obrigado. Aparte – Didico = Quero 
parabenizar Vossa Excelência, eminente vereador dinâmico e atuante. Fui 
informado de que Vossa Excelência se deslocou deste município para outro, 
utilizando seu próprio carro e combustível, para acolher uma família, dar 
suporte e cuidar de pessoas. Registro aqui, por questão de ética, sem citar 
nomes ou município, que essa é uma missão nobre, assim como a de todos os 
vereadores: cuidar de pessoas. Meus parabéns, porque Vossa Excelência já 
entendeu o propósito de Deus para sua vida, a essência e a missão que Ele lhe 
confiou. Marquinhos da Antena = Obrigado. Agradeço a Vossa Excelência 
pelas palavras. Muitas coisas que fazemos nem lembramos, mas quando 
fazemos com carinho, sempre pensamos no próximo passo. Reforço o que 
disse: aqui não é uma Casa individual, mas sim de conectividade. Todos os 
nobres colegas trabalham a favor da população. Agradeço a parceria com 
Lucas Muniz e Valtecir, que sempre me atendem com carinho. E também aos 
conterrâneos Leidinho e Lucas (Lucas Coveiro), pelo empenho com a 
comunidade. Fica meu abraço, e na próxima traremos mais demandas para 
debater. Que Deus nos abençoe. Muito obrigado. Presidente Osvaldo = 
Acabamos de ouvir o discurso do vereador Marquinhos da Antena. Não 
havendo mais nenhum vereador inscrito, finalizado o grande expediente, 
passamos à Ordem do Dia. ORDEM DO DIA. Discussão e votação do 
parecer do Projeto de Lei nº 004/2025, de autoria da Comissão de 
Constituição, Justiça e Redação Final, que denomina “Rua José Bispo dos 
Santos Sergipe” o logradouro atualmente denominado “Rua Mascarenhas de 
Moraes”, situado no perímetro urbano do município de Camacã, e dá outras 
providências. Em discussão. Não havendo discussão, em votação. Os que 
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rejeitam, manifestem-se. Os que aprovam, permaneçam como estão. 
Resultado: Parecer do Projeto de Lei nº 004/2025 aprovado por unanimidade 
pelos presentes. Discussão e votação do parecer do Projeto de Lei nº 
006/2025, de autoria da Comissão de Constituição, Justiça e Redação Final, 
que dispõe sobre o Código Ambiental do Município de Camacã. Em 
discussão. Não havendo discussão, em votação. Resultado: Projeto de Lei nº 
006/2025 aprovado por unanimidade pelos presentes. Discussão e votação 
do parecer do Projeto de Lei nº 006/2025, de autoria da Comissão de Interior, 
Agropecuária e Meio Ambiente, que também dispõe sobre o Código Ambiental 
do Município de Camacã. Em discussão. Não havendo discussão, em 
votação. Resultado: Projeto aprovado por unanimidade pelos presentes. 
Discussão e votação do parecer do Projeto de Lei nº 007/2025, de autoria 
da Comissão de Constituição, Justiça e Redação Final, que cria o Fundo 
Especial da Procuradoria Geral do Município de Camacã (FEPDM) e dispõe 
sobre o pagamento de honorários advocatícios no âmbito da administração 
pública municipal, e dá outras providências. Em discussão. Não havendo 
discussão, em votação. Resultado: Projeto de Lei nº 007/2025 aprovado por 
unanimidade pelos presentes. Discussão e votação na íntegra do Projeto de 
Lei nº 004/2025, de autoria do vereador Valdir Veloso, que denomina “Rua 
José Bispo dos Santos Sergipe” o logradouro atualmente denominado “Rua 
Mascarenhas de Moraes”. Discussão – Vani Azevedo = Senhor presidente, 
primeiramente quero parabenizar o vereador Valdir pela honraria. Ao lermos a 
história de Sergipe, vemos que realmente merece essa homenagem. No 
entanto, quero levantar uma preocupação quanto à mudança de nomes de ruas 
em Camacã. Não me refiro apenas a este projeto, mas a todos. Como 
vereadores, temos essa prerrogativa, mas precisamos ter cautela, pois cada 
mudança pode gerar transtornos para moradores e para o correio. Sugiro que o 
Executivo faça um mapeamento das ruas da cidade, para que tenhamos 
critérios claros. Além disso, poderíamos ouvir a comunidade de cada localidade 
antes de mudar o nome de uma rua, através de abaixo-assinado ou consulta 
pública. Isso evitaria constrangimentos e nos daria mais segurança para 
legislar. Reforço que não sou contra a homenagem, mas que precisamos 
adotar critérios e abrir espaço para participação popular. João da Saúde = Por 
exemplo: a Rua de Mascote, em Camacã, foi mudada para Rua Ângela Castro. 
Isso trouxe dificuldades para o correio, que demorou a se adaptar. Eu mesmo 
já vou entrar com pedido de providência para mudar o nome da Rua Duque de 
Caxias para “Vicente Pereira” (Vicente Sapateiro), porque ele, sim, representou 
muito para Camacã, diferentemente do Duque de Caxias, que não teve relação 
com o município. É importante dar relevância a quem realmente contribuiu com 
nossa cidade. Júnior Costa = Ainda em discussão, senhor presidente. 
Contribuindo com o que a vereadora Vani falou: não sei se na Lei Orgânica 
existe algum critério sobre tempo para substituição de nomes de logradouros. 
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Isso é importante, para evitar que um vereador mude um nome este ano, e 
outro mude novamente no próximo. Por exemplo, há um projeto tramitando 
para mudar o nome da Praça da Matriz para homenagear o padre Vitório. 
Quando não há nome próprio definido, é mais fácil para nós vereadores 
aprovarmos. Mas quando é um nome que representa alguém, precisamos 
avaliar melhor a história e o critério. Eu mesmo já fui autor de projeto que 
alterou o nome da Rua do CAPS para Rua Nicanor Cardoso. Quanto ao 
correio, basta comunicar que a lei foi aprovada e eles têm de se adequar. Vani 
Azevedo = Exatamente. Por isso defendo que seja feito um estudo pelo 
Executivo e Legislativo, para mapear as ruas e adotar critérios. Além disso, 
quando formos homenagear alguém, poderíamos dar preferência a ruas ou 
praças novas, evitando transtornos. Sugiro também que cada projeto de 
alteração venha acompanhado da história da rua e de consulta à comunidade, 
através de abaixo-assinado, para termos legitimidade. Didico = Senhor 
presidente, a vereadora Vani está correta, o vereador João está correto, todos 
estão certos. Quero apenas acrescentar: quando reformamos a Lei Orgânica, 
houve sugestão de colocar “Camacã” com acento. Mas a então prefeita Ângela 
Castro me alertou sobre a preocupação: se alterássemos oficialmente, 
poderíamos ter atrasos no recebimento de recursos federais, já que em alguns 
órgãos oficiais consta “Camacan” sem acento. Ou seja, mesmo quando a 
intenção é homenagear a história, precisamos ter cautela para não causar 
prejuízos. Portanto, concordo que precisamos de critérios claros e 
normatização para mudanças. Presidente Osvaldo = Hoje está todo mundo 
bonzinho, todo mundo certo, ninguém é ruim. Não havendo mais discussão, 
seguimos. Valdir Veloso = Em votação e em discussão, senhor presidente. 
Rapidinho: que se criem critérios e que também se cumpram, porque há vários 
critérios nesta Casa que não são obedecidos. Exemplo: existe o critério para 
homenagear uma pessoa com o título de cidadão honorário, no qual a pessoa 
tem que ter residido no município por pelo menos 5 anos ininterruptos. Muitas 
vezes esse critério não é observado. Então, que se estabeleçam os critérios e 
que se cumpram. É preciso analisar antes de homenagear alguém. Não vamos 
criar caso, mas, se for para criar, basta seguir o que está no regimento. O 
regimento foi alterado na época e passou a exigir que, para o título de cidadão 
honorário, a pessoa resida no município há, no mínimo, 5 anos ininterruptos. 
Residência é fixa, não é ter morado, saído e depois voltado. Quanto ao projeto 
de mudança do nome da rua, é regimental. Como já disse a vereadora, trata-se 
de uma pessoa com relevantes serviços prestados à cultura de Camacã, o 
senhor Sergipe da Revista, que trouxe jornais impressos, revistas em 
quadrinhos, muitos caça-palavras. Tive a honra de conhecê-lo e trabalhar com 
ele, por isso a homenagem. Se formos analisar, a Rua Mascarenhas de 
Moraes praticamente não é residencial, mas sim comercial. Tem apenas duas 
ou três casas residenciais, o restante é comércio. Após a aprovação da lei, é só 
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fazer um ofício para o município, que encaminhará aos Correios, Detran, 
Denatran e demais órgãos, informando que a Rua Mascarenhas de Moraes 
passa a denominar-se Rua Sergipe da Revista. É uma homenagem justa a um 
cidadão que construiu família e deixou uma belíssima história em nosso 
município. Como disse o vereador João, também em relação ao nosso amigo 
Vicente Sapateiro, são homenagens merecidas. Não desmerecendo a história 
de Mascarenhas de Moraes, mas quem foi mais importante para Camacã: ele 
ou Sergipe da Revista? Creio que Sergipe da Revista. Muito obrigado, senhor 
presidente. João da Saúde = Valdir, outra coisa que eu acho: quando eu vou 
falar, sempre digo que aos olhos do homem tudo o que ele faz é bom. Às vezes 
penso que tudo que faço está correto, e que os outros têm que aceitar porque 
fui eu que fiz. Mas quando o semelhante faz o mesmo, queremos corrigir. 
Temos que parar com isso. Outra coisa, rapidinho: já vi aqui gente recebendo 
título de cidadão que nem morador de Camacã era. Só porque era fazendeiro 
nas proximidades, em outro município, e rico, recebeu título aqui. Temos que 
parar com isso. Presidente Osvaldo = Eu acho que João está errado; você 
falou que estava certo. Não havendo mais discussão, em votação o Projeto de 
Lei nº 004/2025, de autoria do vereador Valdir Veloso. Os que rejeitam, 
manifestem-se; os que aprovam, permaneçam como estão. Projeto de Lei 
aprovado por todos os presentes da Casa. Discussão e votação na íntegra 
do Projeto de Lei nº 006/2025, de autoria do Poder Executivo, que dispõe 
sobre o Código Ambiental do Município de Camacã. Em discussão. Não 
havendo discussão, em votação. Os que rejeitam, manifestem-se; os que 
aprovam, permaneçam como estão. Resultado: aprovado por todos os 
presentes. Discussão e votação na íntegra do Projeto de Lei nº 007/2025, de 
autoria do Poder Executivo, que cria o Fundo Especial da Procuradoria Geral 
do Município de Camacã, dispõe sobre o pagamento de honorários 
advocatícios no âmbito da administração pública municipal e dá outras 
providências. Em discussão. Não havendo discussão, em votação. Os que 
rejeitam, manifestem-se; os que aprovam, permaneçam como estão. 
Resultado: aprovado por todos os presentes. Discussão e segunda votação 
na íntegra do Projeto de Lei, de autoria do vereador Coca da Saúde, que torna 
obrigatória a instalação de câmeras de vídeo para vigilância eletrônica nas 
áreas internas e externas das escolas e creches do município. Coca da Saúde 
= Gostaria de contar com o voto dos nobres colegas. Esse projeto visa trazer 
tranquilidade aos pais que saem cedo para trabalhar e deixam seus filhos nas 
escolas e creches do município. Com o monitoramento, poderão acompanhar o 
desenvolvimento dos filhos e os cuidados oferecidos pelas instituições. 
Também considero importante pelo atendimento às crianças com espectro 
autista, visto a dificuldade das cuidadoras em lidar com essas demandas. 
Preocupado com essa realidade, apresentei este projeto, certo de que não terá 
dificuldade para ser aprovado e, em seguida, sancionado pelo prefeito, 
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tornando-se uma lei de fundamental importância para o município. Muito 
obrigado. Presidente Osvaldo = Ainda em discussão. Não havendo mais 
discussão, em votação. Os que rejeitam, manifestem-se; os que aprovam, 
permaneçam como estão. Projeto em segunda votação aprovado na 
íntegra. Discussão e segunda votação na íntegra do Projeto de Lei nº 
003/2025, de autoria do vereador Didico, que institui o Dia do Catador de Café 
no calendário oficial do município de Camacã. Resultado: aprovado por 
todos os presentes. Discussão e votação do Projeto de Resolução nº 016, 
de autoria do vereador Júnior Costa, que concede o Título de Cidadão 
Camacanense à senhora Serli Monceli Badiani. Resultado: aprovado por 
todos os presentes. Discussão e votação do Projeto de Resolução nº 017, 
de autoria do vereador Irmão Silvan, que concede a Medalha de Honra ao 
Mérito ao senhor Valmir Alves de Oliveira. Resultado: aprovado por todos os 
presentes. Discussão e votação do Projeto de Resolução nº 019, de autoria 
do vereador Everaldo de Jacarecí, que concede a Medalha de Honra ao Mérito 
ao senhor Antônio Guilherme dos Santos. Resultado: aprovado por todos os 
presentes. Discussão e votação do Projeto de Resolução nº 021, de autoria 
do vereador Coca da Saúde, que concede a Medalha de Honra ao Mérito à 
doutora Elaine Boa Sorte Fernandes. Resultado: aprovado por todos os 
presentes. Discussão e votação do Projeto de Resolução nº 024, de autoria 
do vereador Didico, que concede a Medalha de Honra ao Mérito ao senhor 
João Batista Gusmão dos Santos. Resultado: aprovado por unanimidade 
pelos presentes. Discussão e votação do Projeto de Resolução nº 025, de 
autoria do vereador Valdir Veloso, que concede a Medalha de Honra ao Mérito 
ao padre Josafá Souza da Cruz Sá. Resultado: aprovado por todos os 
presentes. Discussão e votação do Projeto de Resolução nº 033, de autoria 
do vereador Sinhá de Jacarecí, que concede a Medalha de Honra ao Mérito ao 
senhor Gilson Pedro Nascimento de Jesus. Em discussão. O autor destacou 
que Gilson não é apenas coordenador do Detran, mas também tem ajudado 
muito a cidade, inclusive auxiliando os que buscam tirar a primeira habilitação. 
Para ele, é motivo de orgulho partilhar momentos com Gilson quase todas as 
quartas-feiras. Resultado: aprovado por todos os presentes. Discussão e 
votação da Moção de Aplauso nº 003, de autoria do vereador Coca da Saúde, 
que manifesta aplauso e reconhecimento ao deputado estadual Euclides Nunes 
Fernandes pelos relevantes serviços prestados à sociedade baiana e ao 
município de Camacã. Resultado: aprovada por todos os presentes. 
Encerrada a Ordem do Dia. Presidente Osvaldo = Alguém deseja fazer 
considerações finais? Convido todos para estarem aqui na próxima sexta-feira, 
na Sessão Solene em comemoração ao aniversário da nossa cidade. 
Estaremos recebendo visitantes de outras cidades, câmaras de vereadores e 
representantes de diversos segmentos da sociedade. Quero agradecer a 
presença de todos, em especial do meu conterrâneo Carlito, conhecido como 



PODERLEGISLATIVOMUNICIPAL 
CÂMARADEVEREADORESDECAMACÃ CNPJ 

16.421.612/0001-98 

Av.Dr.JoãoVargens,76,centro-fone:(73)3283-1265. 
Email:camaracamaca2015_2016@outlook.com  

Camacã - Bahia 

 

 

Carlitinho do Requeijão e agora como Carlito do Licor, pessoa muito especial 
para Jacarecí e para todos que o conhecem. Quero também agradecer a 
presença do meu filho, “o melhor de mim”. Muito obrigado pela presença. Muito 
obrigado por estar aqui. Convoco todos os vereadores para a Sessão Solene 
do 2º Período Legislativo 2025, referente à Legislatura 2025-2026, que 
acontecerá no dia 29 de agosto de 2025 (sexta-feira), às 8h da manhã, em 
comemoração ao aniversário da cidade de Camacã e ao 9º Festival do Cacau 
e Chocolate de Camacã. A todos, uma boa tarde. Que Deus continue sempre 
nos abençoando. Eu, Lairo Campos Santos, secretário deste Poder Legislativo, 
lavrei e subscrevi a presente ata, que, após lida e aprovada, será assinada na 
forma regimental. Sala das Sessões, 27 de agosto de 2025.  
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ATA DA VIGÉSIMA SEGUNDA SESSÃO ORDINÁRIA DA LEGISLATURA 
2025/2028 DO SEGUNDO PERÍODO LEGISLATIVO DE 2025. 

Aos dois dias do mês de setembro de dois mil e vinte e cinco, às nove horas, 
na Câmara Municipal de Camacã, situada na Avenida Dr. João Vargens, nº 76, 
nesta cidade de Camacã, Estado da Bahia, foi realizada a vigésima segunda 
sessão ordinária referente à Legislatura 2025/2028. O presidente da Câmara, 
vereador Osvaldo Ribeiro dos Santos Filho, solicitou ao vereador Irmão Silvan 
para que conduzisse a oração e a leitura da palavra: Onde leu em salmos 20. 
Versos 1 e 2. Em seguida, o presidente solicitou ao 2º secretário, vereador 
“Marquinhos da Antena, que realizasse a chamada nominal dos vereadores, 
constatando a presença dos seguintes edis: Decliton Antônio de Deus 
Santos (Didico) - UNIÃO, Everaldo Alves de Oliveira (Everaldo de 
Jacareci) - MDB, Ivonei Batista da Cruz (Ivonei Mascate) - 
REPUBLICANOS, João Alves Amorim (João da Saúde) - PSD, José Edison 
Reis Costa Júnior (Junior Costa) - AVANTE, Marcos Santos de Oliveira 
(Marquinhos da Antena) - UNIÃO, Maquison Oliveira Nascimento (Coca da 
Saúde) - PODE, Silvan Ramos de Oliveira (Irmão Silvan) -REPUBLICANOS, 
Valdir Silva Veloso (Valdir Veloso) – UNIÃO. O presidente declarou aberta a 
sessão; Não havendo inscrições para o pequeno expediente, vamos abrir o 
grande expediente. Primeiro vereador a usar a tribuna: vereador Valdir Veloso. 
valdir veloso – Em primeiro lugar, gostaria de agradecer a Deus por mais uma 
oportunidade. Estamos aqui reunidos nesta egrégia, casa de leis. Saudar a 
mesa em nome do excelentíssimo presidente, senhor Sinha de Jacareci, nosso 
vice-presidente João da Saúde, nosso segundo secretário, hoje fazendo o 
papel de primeiro secretário, Marquinhos da Antena. Saudar os meus nobres 
colegas vereadores: Everaldo Jacareci, irmão Silvan, Júnior Costa, Ivonei 
Mascate, Coca da Saúde, vereador Didico. Saudar os nossos servidores em 
nome de Davi e Michelle, a imprensa em nome do nosso amigo Jabinho Sena 
e Marcelo Silva. Saudar a comunidade presente em nome do meu amigo 
Quiboa, saudar os servidores públicos do município de Camacã em nome do 
meu amigo Roberto, o popular Pescoço. Saudar também a comunidade de São 
João do Panelinha em nome do nosso amigo Bino. Sejam bem-vindos à casa 
do povo, a casa de vocês. Senhor presidente, venho a esta tribuna nesta 
manhã para relatar fatos concernentes à festa dos 64 anos de emancipação 
política do município de Camacã. O que vimos pelas ruas da cidade e na praça 
da festa é inaceitável. As músicas pornográficas reproduzidas em volumes 
absurdos, através dos paredões espalhados pelo centro da cidade, inclusive 
puxando blocos. A Bahia já estuda a proibição dos paredões em locais abertos. 
Chegará o momento em que paredão só poderá ser usado em locais 
particulares e com autorização, porque não condiz com a realidade essas letras 
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de músicas que tanto ofendem e denigrem a imagem das mulheres. É 
vergonhoso! Muitos pais não levaram seus filhos para a praça devido a essas 
músicas. Eu mesmo não levei a minha filha durante os três dias de festa. 
Ficamos em casa. Ontem, apenas, pedi que sua mãe a levasse até o parque, 
mas durante todo o período festivo não fomos. De casa já era possível ouvir 
quase tudo. Imaginem colocar uma criança em formação, para escutar esse 
tipo de coisa. Eu, inclusive, tenho vergonha de reproduzir trechos das músicas 
aqui neste microfone. O mais grave é que o prefeito municipal permitiu essa 
quantidade absurda de paredões instalados, inclusive aqui, ao lado da Câmara, 
na rua principal. Já está na hora de rever essa situação. E o pior: no nosso 
município existe a Lei nº 743/2013, de 21 de novembro de 2013, que dispõe 
sobre a vedação do uso de recursos públicos municipais para contratação de 
artistas que, em suas músicas, desvalorizem, incentivem a violência, 
exponham as mulheres a situações de constrangimento, ou contenham 
manifestações de homofobia, discriminação racial ou apologia ao uso de 
substâncias ilícitas. Esta lei foi aprovada por esta Casa e sancionada pela 
saudosa prefeita Maria Ângela da Silva Cardoso Castro. Complementando o 
episódio fatídico das festividades, o senhor prefeito Paulo do Gás, que é quem 
escolhe as atrações, contratou um artista denominado “DJ Gonzaga”. Esse 
cidadão se apresenta de máscara, escondendo o rosto, aparecendo apenas 
com um balde na cabeça com fita adesiva em forma de “X” nos olhos. Sua 
apresentação, ocorrida na madrugada de sábado, foi uma vergonha! As letras 
das músicas desse artista ofendem e expõem as mulheres. O prefeito não 
respeitou a lei municipal, desconsiderando o que esta Casa aprovou no 
passado. É vergonhoso e inaceitável. Prefeito, o senhor é pai de família, 
cidadão religioso, e contratou um artista desse nível! Procurei nas redes sociais 
e não vi se o senhor, sua esposa ou suas filhas estavam lá, dançando ou 
ouvindo essas músicas obscenas. Eu irei representar o executivo municipal 
junto ao Ministério Público, pois entendo que o prefeito incorreu em crime de 
improbidade administrativa ao contratar um artista cujas músicas ferem a lei 
municipal. Essa lei, se não me engano, foi de autoria das ex-vereadoras 
Luciene, professora Day. Portanto, fica claro o descumprimento. Gostaria muito 
que a vereadora Vâni estivesse aqui nesta manhã, mas, por motivo de força 
maior, não pôde comparecer. A comissão dos direitos das mulheres poderia 
estar conosco nessa elaboração da representação. As mães de família estão 
horrorizadas com esse episódio. Enquanto muitas saíam para a feira, na 
manhã de sábado, tinham de ouvir esse tipo de música, paga com dinheiro 
público. Este vereador não aceitará! Existem os meios legais, o Ministério 
Público, o Tribunal de Contas. Vou preparar essa representação e deixo aberto 
o convite aos demais colegas para assinar comigo. Se ninguém quiser assinar, 
assinarei sozinho. Na próxima semana, apresentarei requerimentos. Um deles 
será ao secretário municipal de saúde e ao chefe de transporte da saúde, 
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pedindo esclarecimentos sobre diversos veículos da frota municipal que não 
estão à disposição da população. São cinco veículos: um Fiat Palio branco, 
uma Fiat Toro prata, uma Hilux emenda do deputado Pedro Tavares, uma 
ambulância Renault Master do programa Melhor em Casa e outra Renault 
Master destinada ao distrito de São João do Panelinha pelo saudoso deputado 
federal Irmão Lázaro, através do vereador Miquéias. Onde estão esses 
veículos? Se estão inservíveis, em recuperação, precisamos saber. Também 
investigarei os processos de abastecimento, pois, se os veículos não estão 
rodando, não pode haver registros de combustível para eles. Se encontrar 
irregularidades, será mais uma representação ao Ministério Público e ao 
Tribunal de Contas. Outro ponto é a situação da viatura da Guarda Municipal, a 
Mitsubishi Pajero, conseguida pelo deputado Pedro Tavares junto à PRF. O 
veículo está abandonado numa oficina na BR-101, na entrada de Itabuna, há 
meses, se deteriorando. Se não há condições de consertar, devolva à PRF! 
Não se pode deixar o patrimônio público ser destruído dessa forma. Visitei a 
garagem municipal e constatei o estado deplorável da frota: ônibus, Fiat 
Strada, veículos escolares, todos abandonados. Se não vão recuperar, que 
declarem bens inservíveis, enviem projeto a esta Casa e façam leilão, para 
que, com o recurso arrecadado, se compre ao menos um veículo novo. 
Estamos em cinco anos de gestão e não há um veículo comprado com recurso 
próprio. A realidade é que o município depende de deputados estaduais e 
federais para receber ambulâncias, máquinas e veículos. Deputados como 
Laerte, Euclides Fernandes, Antônio Brito, Alex Santana, entre outros, têm 
sustentado a frota municipal com suas emendas. A iluminação pública também 
está precária. Em vários pontos, refletores improvisados substituem luminárias 
queimadas. Isso é gambiarra! A CIP (Contribuição de Iluminação Pública) é 
paga mensalmente, mas não se vê resultado. A propaganda oficial mostra uma 
Camacã que não existe. A realidade é bem diferente: postos de saúde sem 
medicamentos, obras inacabadas como as creches em Jacareci, São João do 
Panelinha e A de Leoventura, além de terrenos desapropriados sem 
documentação. Chegou ao fim a lua de mel com o governo. Estamos diante de 
uma gestão reeleita que já deveria ter a casa em ordem, mas demonstra ser 
um péssimo comando. Finalizo solicitando à mesa a confecção de duas 
moções de pesar: 1- Pelo falecimento de João Jackson, popular João da 
Cosvar. E outra pelo falecimento da professora Núbia Laytynher., ex-servidora 
deste município e ex-esposa de dois vereadores desta Casa. Que Deus 
conforte os corações dos familiares e amigos nesse momento de dor. Nada 
mais havendo a tratar, encerro a minha fala pedindo que Deus continue nos 
abençoando. Presidente Osvaldo – Acabamos de ouvir o pronunciamento do 
vereador Valdir Veloso. Próximo vereador inscrito: vereador Coca da Saúde. 
Coca da Saúde – Quero saudar a todos e todas, agradecer a Deus por este 
momento e pelo dom da vida. Gostaria de cumprimentar o excelentíssimo 
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presidente, saudar nosso segundo secretário – hoje atuando como primeiro – 
vereador Marquinho da Antena, vereador atuante; cumprimentar também o 
vice-presidente João da Saúde, meu nobre colega Valdir Veloso, vereador 
Everaldo de Jacareci, irmão Silvan, Júnior Costa, Ivonei Mascate, e o nosso 
decano aqui da Casa. Senhor presidente, o motivo de eu estar vindo a esta 
tribuna hoje é para relatar algumas situações. Primeiro, começar 
parabenizando o pessoal da limpeza, comandado por Igor. Nós vimos o nosso 
centro da cidade como ficou após a festa. Saí da festa na sexta-feira, às 4h da 
manhã, e já vi o pessoal da limpeza, os garis, trabalhando. Isso é motivo de 
muito orgulho, ver servidores que acordam de madrugada para exercer suas 
funções. Fiquei um pouco chateado porque havia muitas garrafas de vidro, e 
aqueles profissionais poderiam se cortar durante a limpeza. Mas aqui registro 
meus parabéns ao chefe de limpeza, ao secretário de administração e a todos 
que estavam envolvidos, pois no outro dia, com o fluxo normal da cidade, o 
centro já estava limpo. Outra demanda: estive na festa, na sexta-feira, e 
inclusive foi dito aqui em uma sessão anterior, se não me engano pelo colega 
Veloso, sobre o pedido da atuação do Conselho Tutelar. Vi crianças que 
ficaram perdidas no palco procurando suas mães. Uma delas não tinha nem 3 
anos de idade. Outras pessoas também me relataram casos semelhantes. 
Fiquei refletindo, não vi uma lei específica federal sobre o acesso de crianças a 
circuitos de festa, mas fiquei bastante chateado ao acompanhar blocos e ver 
mães carregando filhos de 2, 3 ou 4 anos em ambientes que, pelas condições 
físicas e pela pressão sonora, não eram adequados. Nós, como legisladores e 
fiscalizadores, deveríamos procurar criar uma regulamentação para o acesso 
de crianças nesses circuitos noturnos de festa. Não estou falando do parque, 
que é normal as crianças ficarem até 23h ou meia-noite. Mas vi recém-
nascidos de colo no meio da festa. Para mim, um pai ou uma mãe que leva 
uma criança de colo para esse ambiente não gosta nem do próprio filho. Isso é 
irresponsabilidade. Basta imaginar: em caso de briga, garrafada, tiro ou 
confusão, quem sofre primeiro é a criança. Nós, adultos, já saímos da festa 
com o ouvido zunindo por causa do som alto, imagine uma criança pequena! 
Eu, por exemplo, tenho um filho de 1 ano e 11 meses. Só consegui participar 
da festa porque minha cunhada ficou tomando conta dele. Se ela não tivesse 
ficado, eu não iria. Preservar a integridade física, mental e psicológica da 
criança é responsabilidade dos pais. Deixo aqui registrado: precisamos fazer 
algo para evitar que isso volte a acontecer em nossa cidade. Vi o desespero de 
uma criança perdida, anunciada no palco. Sei da atuação dos conselheiros 
tutelares, mas, como já disse o colega Valdir, poderiam ser pensadas horas 
extras ou escalas para atender melhor nesses circuitos. A parte – Valdir 
Veloso – Inclusive, recebi a resposta ao nosso requerimento, que foi aprovado 
por todos. Solicitei que os conselheiros acompanhassem, em forma de escala, 
a Polícia Militar e a Guarda Municipal durante as noites de festa. A resposta foi 
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que isso não é função deles. Está no Estatuto da Criança e do Adolescente 
(ECA) e em outras leis. Eles trabalham em regime de plantão e deixam o 
número de telefone à disposição para contato. Mas é inaceitável ver crianças 
de colo participando de festas, atrás de paredões, no meio de blocos com som 
ensurdecedor. Isso está registrado em vídeos e fotos. Mães com crianças de 
colo ou puxando filhos de 2 ou 3 anos no meio de uma barulheira dessas! Eu 
acho que devemos provocar o Ministério Público para que intervenha, e que, 
no próximo ano, essa cena não se repita. Depois, tudo acaba sobrando para 
nós, vereadores, que somos cobrados como se não fiscalizássemos ou não 
legislássemos. Então, precisamos sentar com os organizadores e ver o que 
pode ser mudado e melhorado para proteger nossas crianças nesses circuitos. 
Coca da Saúde – Concordo com o nobre colega vereador Valdir. Eu mesmo 
cheguei a ver uma mãe com uma criança em carrinho, dormindo, no meio da 
festa. Isso é inadmissível! Também vi mães com uma lata de cerveja na mão e 
a criança no colo. Logo depois, sobe no palco o anúncio de criança perdida. 
Isso não pode acontecer em nossa cidade. Quero destacar ainda a situação 
das crianças com espectro autista. Elas têm dificuldades em ambientes com 
barulho e ruído. Cheguei a ver crianças tampando os ouvidos por causa da 
poluição sonora. É preciso que o município faça esforço para contratar 
acompanhantes terapêuticos, profissionais previstos em lei, para dar suporte a 
essas crianças. Isso aliviaria os cuidadores e professores e ajudaria no 
desenvolvimento delas. Quero também relatar a situação da ponte do Km 25, 
na casa da minha amiga Célia e do meu amigo Raimundo. Aquela ponte está 
deteriorada, já aparecendo ferro exposto. É urgente um estudo com engenheiro 
municipal para recuperação, pois é fundamental para o escoamento da 
produção agrícola, seja de grandes, médios ou pequenos produtores. Outro 
pedido é pela recuperação da Travessa Joana Angélica e da Rua Paulo 
Jackson, onde moradores não conseguem nem entrar com seus veículos. 
Relatei ao secretário, que prometeu iniciar o serviço esta semana. Apesar 
dessas indignações, gostaria de parabenizar o prefeito Paulo do Gás, o vice-
prefeito Arildo e todos os secretários envolvidos na festa. Essa festa fomenta a 
economia da nossa cidade. Ambulantes relataram bons resultados, e o 
comércio local – salões de beleza, pousadas, hotelaria – também foi 
beneficiado. Deixo registrado aqui meus agradecimentos e, como disse o 
colega Valdir, reforço a necessidade de convocarmos uma audiência pública 
com o Ministério Público, para que possamos propor medidas e evitar 
novamente a irresponsabilidade de pais que levam crianças de colo para o 
circuito da festa. Muito obrigado, que Deus abençoe a todos. Presidente 
Osvaldo – Acabamos de ouvir o discurso do vereador Coca da Saúde. 
Próximo vereador a fazer uso da tribuna: vereador João da Saúde. João da 
Saúde = Bom dia a todos e a todas. “Tudo posso naquele que me fortalece”. 
Se a gente está com Deus, a gente pode buscar muita coisa, porque Ele é 
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quem nos fortalece. Quero começar cumprimentando a mesa em nome do 
presidente. Cumprimento também os nobres colegas em nome de Didico. 
Cumprimento a todos em nome do meu amigo Roberto, do pessoal da Rua das 
Flores, da população de Panelinha em nome do menino de Marquinho, a 
imprensa em nome de Jabinho e Marcelo, os prestadores de serviço da 
prefeitura em nome de Celso, os funcionários da casa em nome de Camila, e 
meu amigo Guida. Cumprimento também meu amigo Paulo. Olha, sexta-feira, 
meu amigo Coca estava lá também, no palco, quando chegaram com uma 
criança no colo, à procura da mãe, porque a criança tinha se perdido. Vou 
concordar em grau, gênero e número com meu amigo Valdir sobre as músicas 
imorais. Agora, botam a culpa no prefeito porque contratou as bandas. Eu não 
vou usar dessa forma, porque se a gente tem que condenar alguém, antes de 
mais nada, tem que condenar quem autoriza. Hoje, o nosso país virou uma 
vergonha. O cidadão mata e paga uma fiança, mas se alguém roubar 1 kg de 
farinha para dar de comer ao filho que está passando fome, vai preso. Isso é 
uma distorção. Na política também acontece: roubam milhões, mas não pode 
nem chamar de roubo, porque aí já vira outro crime. Falei aqui de Bolsonaro. 
Quando Bolsonaro governou o país, podia-se chamar de governo, de 
administração. Mas se falava em CPI, eram governadores que deveriam estar 
presos naquele momento. O exemplo do governador da Bahia, notificado até 
hoje sobre a questão dos respiradores, mas ninguém nem chamou ele para 
conversar. Sobre as músicas imorais, em vez de apenas responsabilizar o 
prefeito, a gente deveria acionar o Judiciário para analisar essas bandas que 
cantam letras desse tipo, e pensar em não trazê-las. Podemos, sim, conversar 
com o prefeito para que, nos próximos eventos, tenha esse cuidado. Um pai de 
família que leva uma criança de 2, 3, 5 até 10 anos para uma festa daquelas, 
até de manhã, ele não gosta do filho. O som era muito alto, ensurdecedor. 
Imagine o impacto numa criança com problemas psiquiátricos, autismo ou 
outras doenças. Precisamos discutir isso e buscar soluções. Sempre digo: nós, 
vereadores, temos que trabalhar juntos. Não adianta querer ficar de fora, 
porque quem é cobrado pela população somos nós. Se dá errado, a culpa cai 
sobre os vereadores. Quero parabenizar o prefeito pela festa que fez. 
Parabenizar Camacã mais uma vez pelos 64 anos. Eu mesmo me sinto 
orgulhoso de dizer que sou camacanense. Quando chegar o dia em que eu 
tiver vergonha de dizer isso, vou embora daqui. Sobre a questão do Conselho 
Tutelar: já pensaram se a polícia tivesse horário para trabalhar? Como iríamos 
viver? O conselheiro, quando é eleito, já sabe das obrigações. Não pode 
simplesmente dizer que está em casa de plantão. Quem está em casa não está 
de plantão. O mesmo vale para os médicos — já vimos muitos que, em horário 
de expediente, não estão no hospital. O legislativo precisa se impor. Não pode 
ser apenas para “martelar” o executivo. Precisamos discutir de verdade as 
necessidades da cidade: saúde, educação, infraestrutura. Também é preciso 
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corrigir a burocracia. O executivo, às vezes, precisa de um simples parafuso e 
tem que esperar uma licitação. Isso atrapalha demais a gestão. Enquanto isso, 
para outras coisas, como festas, se encontra recurso rápido. Isso é injusto. A 
imprensa hoje está em cima de tudo. Eu, quando aceitei ser vereador, não foi 
para decorar estatuto ou lei orgânica apenas, mas para tentar trabalhar certo e 
honrar o meu mandato. Não adianta conhecer toda a Bíblia, de Gênesis a 
Apocalipse, se não praticarmos. Honrar pai e mãe é mandamento, mas adianta 
eu ensinar se não cumpro? Levantar falso testemunho também é pecado. 
Quero reforçar: precisamos parar e pensar onde estão os erros e corrigi-los. 
Vamos juntos trabalhar para melhorar Camacã. Presidente Osvaldo = João 
hoje tá demais, não sobrou ninguém. Pronto, próximo vereador inscrito: 
vereador Marquinho da Antena. Marquinhos da Antena = Bom dia a todos e a 
todas. Primeiramente, quero agradecer a Deus por mais uma oportunidade que 
Ele nos deu de estarmos aqui nesta Casa de Leis. Saúdo a mesa em nome do 
nosso presidente Sinha, do vice-presidente João da Saúde e de todos os meus 
colegas vereadores, em nome do meu irmão Silvan, que representa todos 
neste momento. Saúdo também as pessoas que vieram nos prestigiar, em 
nome do nosso colega “irmão Ambulância Pescoço”. Saúdo ainda o nosso 
transmissor, Marcelo Silva, e todos que estão nos acompanhando pela 
transmissão. Cumprimento também nosso irmão Celso da Saúde, que se sinta 
presente e à vontade neste momento. Venho aqui destacar que temos várias 
demandas. Nossa função é fiscalizar e cobrar, este é o nosso papel. Não é 
falta de cobrança e nem de fiscalização dos colegas. Sei que cada um aqui tem 
seus compromissos e cumpre seus deveres, e a cidade está bem 
representada. Nossa pauta sempre é a comunidade, buscando o bem-estar de 
todos. Quero deixar claro que esta Câmara não irá se calar. Estamos unidos, 
todos em um só propósito. Tenho algumas demandas que venho pedindo aqui 
na Casa, mas não vou relatar nesta terça-feira, vou deixar para a próxima 
sessão. Hoje, quero aproveitar para convidar todos os vereadores e a 
população para o evento do 7 de Setembro, em São João do Panelinha, que 
será realizado no Estádio Valdemar Cunha. Aproveito para agradecer ao amigo 
Valteci, que se propôs a nos ajudar, e tranquilizá-lo de que não vou incomodá-
lo. Agradeço também a Lucas Muniz, a Fábio da Bios e ao amigo Leys, que 
está cuidando do campo, mantendo-o adequado para as demandas. Agradeço 
ainda ao amigo Léo Itália, que também nos ajudou de várias formas, 
possibilitando a escolinha para estar presente neste evento. Desde já, 
agradeço a todos e que Deus nos abençoe cada vez mais. Muito obrigado. 
Presidente Osvaldo = Acabamos de ouvir o discurso do vereador Marquinhos 
da Antena, o último vereador inscrito. A Parte – Didico = Senhor presidente, 
quero me solidarizar com a família enlutada. Na verdade, vereador Valdir, eu 
não sabia do falecimento do nosso amigo João Cosvar, incentivador do esporte 
e uma pessoa do bem. Meus sentimentos à família enlutada, à senhora Núbia 
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e ao amigo Ricardo. Quero também comunicar aos colegas vereadores que 
estamos empenhados na luta por um projeto tão importante: o tratamento de 
pessoas com TEA. No dia 10 de setembro, às 19h, teremos uma audiência 
pública, aprovada por esta Casa. Haverá palestra com a Dra. Tatiana, médica 
psiquiatra infantil, indicada pelas próprias mães de crianças com TEA. Quero 
parabenizar Vossa Excelência, presidente, e todos os servidores desta Casa, 
na pessoa da irmã Marta. Esta será uma oportunidade de discutirmos a criação 
de um núcleo ou clínica que atenda pessoas com TEA, com recursos 
articulados pelos deputados. Toda política pública tem custo, e precisamos 
buscar meios para viabilizar esse projeto. Fico feliz porque esta Casa tem se 
mostrado unida em pautas importantes. Todos os vereadores têm buscado 
recursos por meio de indicações, requerimentos e projetos. Portanto, não 
esqueçam: no dia 10 de setembro, às 19h, nossa audiência pública será um 
marco nesse tema tão relevante. A Parte – Júnior Costa = Senhor presidente, 
quero me associar à moção de pesar proposta pelo vereador Valdir, pelo 
falecimento da senhora Núbia. Gostaria muito de compartilhar com Vossa 
Excelência a assinatura dessa moção, pois além de servidora pública, era 
muito próxima da minha família. Também gostaria de propor que, na visita a 
Buerarema, os colegas vereadores aproveitem para conhecer a Unidade 
Básica de Saúde Animal, que oferece castração e atendimento básico a 
animais. Em Camacã, infelizmente, não temos nada nesse sentido, enquanto 
os animais abandonados crescem nas ruas. Seria importante conhecer como 
funciona, de onde vêm os recursos, para tentarmos implantar algo semelhante 
aqui. A Parte – Didico = Também gostaria de assinar as duas moções junto 
com Vossa Excelência. Sobre os animais, já existe agenda para conhecermos 
a APAE de Canavieiras, que também recebe recursos para esta finalidade. 
Assim, poderemos aprender e dar suporte para formar a associação de pais 
aqui em Camacã. A Parte – Valdir Veloso = Questão de ordem, senhor 
presidente. Solicito que a Secretaria da Casa acrescente os nomes dos 
colegas vereadores que desejarem assinar as moções de pesar pelo 
falecimento do amigo João Cosvar e da professora Núbia. Quanto à questão 
dos animais, não custa nada a prefeitura disponibilizar um veterinário. Outras 
cidades menores, como Pau Brasil, já possuem clínica veterinária municipal. 
Camacã, que tem maior volume de recursos, precisa avançar nisso. O que falta 
é gestão e boa vontade. A Parte – Coca da Saúde = Questão de ordem, 
presidente. Quero parabenizar o vereador Júnior Costa pela pauta abordada. 
Também tenho sido procurado por cuidadores de animais. Inclusive, em Pau 
Brasil existe clínica veterinária municipal, coordenada pela veterinária Érica, 
que agora também abriu clínica em Camacã. Temos espaço físico e voluntários 
dispostos a ajudar. Acredito que não será difícil implantar algo semelhante 
aqui. Sobre a audiência pública de 10 de setembro, será um momento histórico 
para nossa cidade. A Parte – João da Saúde = Também me associo às 
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moções de pesar. Tive contato recente com João Cosvar e com a senhora 
Núbia, e fico triste pela partida deles. Sobre os animais, informo que em 
Itabuna há um empresário chamado Xavier, que está construindo um hospital 
veterinário. Vou procurar saber o endereço e convidar os colegas para 
visitarmos. A Parte – Didico = Lembro que já existem duas leis de minha 
autoria: o Banco de Ração e o Censo Animal. São projetos que precisam de 
apoio e recursos. Se todos nós, vereadores, unirmos forças com nossos 
deputados, poderemos viabilizar tanto a clínica para TEA quanto o atendimento 
para animais. Parabenizo a mesa diretora, os servidores e todos os vereadores 
pela condução desta brilhante sessão. A Parte – João da Saúde = Reforço o 
convite para visitarmos o hospital veterinário em Itabuna. Sempre busco fazer 
diferente, não melhor ou pior do que os que passaram. Quando fazemos 
diferente, chamamos atenção de forma positiva. A Parte – Coca da Saúde = 
Questão de ordem, senhor presidente. Quero parabenizar todos os servidores 
desta Casa, especialmente a primeira-secretária vereadora Vani. Sabemos da 
dificuldade em organizar uma sessão como a última que tivemos. Estão todos 
de parabéns. Presidente Osvaldo = Não havendo mais discussão do 
expediente, vamos agora para a ordem do dia. Também quero me colocar à 
disposição, vereador, para assinar as moções de pesar. Estava aqui 
analisando: João também foi uma pessoa que marcou nossa história no 
mercado, quando foi presidente da Liga. Um homem sensato. Não tive o prazer 
de conhecê-lo muito, mas faço questão de assinar a moção de pesar. Vamos 
agora para a ordem do dia. Discussão, e segunda votação, na íntegra, do 
Projeto de Lei nº 004/2025, de autoria do vereador Valdir Veloso, de caráter 
legislativo, que denomina a Rua José Bispo dos Santos, Sergipe da Revista. 
Em discussão. Não havendo discussão, em votação: os que rejeitam se 
manifestem, os que aprovam permaneçam como estão. Projeto de Lei nº 
004/2025 aprovado em segunda votação, na íntegra, por todos os 
presentes da Casa. Discussão, e segunda votação, na íntegra, do Projeto de 
Lei nº 006/2025, de autoria do Poder Executivo, que dispõe sobre o Código 
Ambiental do Município de Camacã. Em discussão. Não havendo discussão, 
em votação: os que rejeitam se manifestem, os que aprovam permaneçam 
como estão. Projeto de Lei nº 006/2025 aprovado em segunda votação, na 
íntegra, por unanimidade dos presentes da Casa. Discussão, em segunda 
votação, na íntegra, do Projeto de Lei nº 007/2025, de autoria do Poder 
Executivo, que cria o Fundo Especial da Procuradoria-Geral do Município de 
Camacã. Em discussão. Não havendo discussão, em votação: os que rejeitam 
se manifestem, os que aprovam permaneçam como estão. Projeto de Lei nº 
007/2025 aprovado em segunda votação, na íntegra, por unanimidade dos 
presentes da Casa. Aberta a palavra, pergunto se mais algum vereador deseja 
se manifestar sobre a sessão. Não havendo, convoco todos os vereadores 
para a 23ª Sessão Ordinária do 2º Período Legislativo de 2025, da 
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Legislatura 2025/2026, que acontecerá no dia 09/09/2025 (terça-feira), às 9h. 
Sem mais a tratar, declaro encerrada a presente sessão. Uma boa tarde a 
todos. Eu, Lairo Campos Santos, secretário deste Poder Legislativo, lavrei e 
subscrevi a presente ata, que, após lida e aprovada, será assinada na forma 
regimental. Sala das Sessões, 02 de setembro de 2025.   
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